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  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش
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  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  سؤالتعداد   مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

1  

  اجباري

  30  20  1  20  )2) و (1رياضي و آمار (

  30  50  21  30  )2و ( )1علوم و فنون ادبي (  2

  60  51  10  )1شناسي ( جامعه  3
15  

  70  61  10  )2شناسي ( جامعه  4

  15  85  71  15  شناسي روان  5

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  2حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

كرده است. در پايـان  روز قبل سه برابر در هر روز، توليد خود را به بعد ذوب آهن اصفهان، از روز شنبه  ةبيني درخواست بازار آهن، كارخان با توجه به پيش - 1
 ؟ استد در روز يكشنبه چند هزار تن بوده هزار تن رسيده است. مقدار توليد فولا 80به در چهار روز توليد فولاد مجموع شنبه  روز سه

1 (2   2 (6   3 (18   4 (8  
كيلومتر بر ساعت كاسته شـود،   10اگر در مسير برگشت از سرعت قطار  .كند كيلومتر بر ساعت طي مي Vكيلومتر را با سرعت ثابت  60 قطاري مسافت - 2

 است؟تر از زمان رفت خواهد بود. مجموع زمان رفت و برگشت چند ساعت  زمان برگشت نيم ساعت طولاني
1 (3    2 (/3 5   3 (2   4 (/2 5   

xتقاضاي يك شركت توليدي  ةمعادل - 3 p= −1200 C كل آن ةهزين ةو معادل 6 ax= ين كالا سود شركت بيشـتر  450ازاي توليد  است، اگر به 14400−
  ؟استكدام  aمقدار شود، 

   50−) 4   صفر) 3   12−) 2   12) 1

x ةمعادل ةاگر ريش - 4
x

x
x

+ + =
++ +

+

1 1 9
1 1 2 1 51 111

kx ةمعادل ةريش  (k )x+ + − =2 1 2   كدام است؟ kمقدار  ،نيز باشد 0

1 (/−0 2   2 (/0 2   3 (/0 1   4 (/−0 1   
aنمودار پيكاني زير مربوط به يك تابع با دامنة دوعضوي است.  - 5 b−  است؟كدام  

1 (4     2 (2   

  صفر) 4     4−) 3

k)ةاز سه نقط f خطي تابع - 6 , )− −2 8، ( k , )+2 1 )و  4 ,k )−1 f. مقدار گذرد نميدوم مختصاتي  ةاز ناحيعبور كرده و  3 (  ؟كدام است 6(
1 (15   2 (23   3 (13   4( 18   

fنمودار تابع سهمي  - 7 (x) ل زير است. اگر تابع مطابق شكf  با خطy x− =4  كدام است؟  ABخط  برخورد نمايد، طول پاره 4اي به طول  در نقطه 2

1 (2 21   

2 (2 10   

3 (2 18   

4 (2 22   

ــابع  - 8 yت x mx= − + −2 ــاس    9 ــوم مم ــع س ــاز رب ــر نيمس ــت. ب ــد.)    اس ــورد دارن ــه برخ ــك نقط ــا در ي ــط تنه ــابع و خ ــهمي  (ت ــدار س ــرين مق كمت
y x (m )x= + − +22 3   كدام است؟  4

1 (−4   2 (2   3 (−1   4 (6   

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  تابكل ك )2) و (1رياضي و آمار (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 3برابر هر يك داده از ميانگين  xو انحراف  1برابر هر يك ين داده از ميانگ 4، انحراف 2−برابر هر يك داده از ميانگين  5در يك بررسي آماري انحراف  - 9
 است؟ها چقدر  است. تعداد كل داده

1 (9   2 (11   3 (12   4 (13  

  ؟كدام است Q3تر از  و كم Q1تر از  بيشهاي  واريانس داده ،اي نمايش دهيم نمودار جعبه اي زير را با نمودار نقطهمربوطه به هاي  اگر داده - 10

1( /0 4   

  

2( /0 6   

3( /0 8 

  

  4( /0 9     

 است؟كدام راداري زير هاي نمودار  ميانگين داده - 11

1 (59   

2 (68  

3 (/62 5   

4 (/57 5 

A، 3جعبه نمايش داده شده است. اگر حجم جعبة  وشكل زير، طول، عرض و ارتفاع ددر نمودار حبابي  - 12
نسـبت شـعاع دايـرة    باشـد،   Bجعبـة   حجم 5

 كدام است؟ Bشعاع دايرة متناظر با به  Aمتناظر با 

1 (3
5   

2 (2
5

 

3 (2
5 

4 (2
3 

p))گزارة  - 13 q) r) ((p q) r) ∨ ⇔ ∧  است؟ درستهمواره هاي زير  يك از حالت در كدام 

 نادرست باشد. pگزارة ) 2    درست باشد. pگزارة ) 1

 نادرست باشد. qگزارة ) 4  نادرست باشد. rدرست و گزارة  qگزارة ) 3

y تابعضابطة  - 14 [| x | x] x | x |= − + + + −2 2 2 >x ازاي به 2 <7 8
3 yبه صورت يك تابع خطي به فرم  3 ax b=  ؟كـدام اسـت   b. مقـدار  شود مي +

)[  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (−5   2( 5
4   3 (5   4 (− 5

4  
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

gتمامي نقاط روي يك خط افقي با عرض مثبت هسـتند. اگـر    gتابع نمايش و در است هماني ، f تابع - 15 ( ) f ( ) g( ) g( )
f ( )

− − × −
= +

2 5 2 1 2 5 باشـد،   33

f ( ) g( )+2  كدام است؟ 11

1 (1    2 (11    3 (3    4 (2 

f)ر اگ - 16 g)(x) x x+ = −2 ) و 8 f g)(x) x x− = −22 )gمقدار  ،باشد 5  ؟كدام است 1(

1 (−5   2 (−6   3 (−1   4 (−4   

اي  تابع چند ضابطهنمودار مساحت محدود به  - 17
x , x

f (x) , x
x , x

− + < ≤
= ≤ ≤
 + − ≤ <

2 4 1 2
2 0 1

2 2 0
 ؟كدام است هاxمحور و  

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

هـزار   60ترتيـب   در سال پايه به ها آنو قيمت  مصرف شونديك خانوار  توسطكيلوگرم  120و  50ترتيب به اندازة  در هر سال به Bو  Aاگر دو كالاي  - 18

درصد  25كه شاخص بهاي دو كالا با هم  براي آن ،هزار تومان در نظر گرفته شود 80در سال جديد برابر  Aهزار تومان باشد و قيمت كالاي  40تومان و 

 ؟شود تقريباً چند هزار تومان مي Bافزايش نسبت به سال پايه داشته باشد، قيمت كالاي 

1 (58   2 (48  3 (52  4 (42  

mدرصد است. اگر  mدهد. در اين منطقه نرخ بيكاري،  درصد جمعيت را جمعيت فعال تشكيل مي 80نفر،  750در يك منطقه با جمعيت  - 19 − شـغل   3

نرخ بيكاري چند درصد  ،نفر شغل خود را از دست دهند m2 شغل جديدي ايجاد نشود و شود. در صورتي كه درصد مي 13جديد ايجاد شود، نرخ بيكاري 

  ؟خواهد شد

  درصد 30) 4  درصد 24) 3  درصد 20) 2  درصد 18) 1

  كدام است؟ميانه و ميانگين  شبه رو رخط فقمقادير  اختلاف ،اي مقابل با توجه به نمودار ميله - 20

1 (/0 25   

2 (/0 5   

3 (/0 75   

  صفر) 4

 

خانهواده) افراد خانهواده)(تعداد افراد (تعداد

خانهواده) فرد هر خانهواده)(دريالآمد فرد هر (دريالآمد

2

2

1

1

3

3

4

4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  

 ؟باشند نميبا توجه به اوضاع ادبي و فرهنگي قرن دهم كدام عبارات زير صحيح  - 21
 كرد.  وي ميالف) بابافغاني شيرازي از نمايندگان شعر لطيف و فصيح در اين دوره بود كه از سبك برخي شاعران گذشته پير

  . قالب غزل بود ،ترين قالب شعري براي پرداختن به مسائل اجتماعي و انتقادهاي اجتماعي ب) مناسب
  ج) مكتب وقوع كه براي رهايي از گرفتاري تقليد به وجود آمد راه به جايي نبرد. 

  اند.  د) بهزاد در دورة شاه عباس و رضا عباسي در دورة شاه اسماعيل از مفاخر هنر اين دوره
  د ـ) الف 4  ب  ـ) ج 3  د  ـ) ب 2  ج  ـ) الف 1

 ؟نيستندكدام موارد در رابطه با زبان پهلوي درست  - 22
  باقي مانده است.» كليله و دمنه«و » شبيك هزارو«مانند  ها آناست و فقط ترجمة فارسي بعضي از الف) آثار ادبي اين زبان از ميان رفته 

  باشند.اند و بعضي از قطعات شعري بازماندة اشعار تعليمي و اخلاقي ميهايي شدهاند دچار تحريفندهكه از اين زبان باقي ما اشعاريب) 
  بودند. سبب اهميت سنّت شفاهي در دوران پيش از اسلام غالباً مكتوب نشدهج) زبان پهلوي زبان رسمي دوران ساساني بود و آثار ادبي آن به

  باشد.كه اصل پهلوي دارد داراي رنگ ديني مي» يادگار زريران«اند بيشتر آثار ديني زردشتي هستند و د) آثاري كه به زبان پهلوي خلق شده
  ب ـ) ج 4  د  ـ) الف 3  ج  ـ) د 2  الف  ـ) ب 1

 درست آمده است؟ ها آننوع نثر چه تعداد از آثار زير در كمانك مقابل  - 23
 -شرفنامة بدليسي (مصنوع)  - السير (مصنوع) حبيب - التواريخ (ساده) احسن - (بينابين)  نامهعباس - آراي عباسي (ساده) عالم - عيار دانش (مصنوع) 

  القلوب (بينابين)محبوب
 ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك1

 كدام گزاره در رابطه با نثر سبك هندي كاملاً درست است؟ - 24
  است. داشته ) در قلمرو ادبي، در مقام تعارف و تمجيد از بزرگان، تتابع اضافات كاربرد1
  است.تر شده ) در قلمرو فكري، مطالب فلسفي، عرفاني و غنايي گذشتگان بازگو شده و قابل درك2
  شدند.جمع بسته مي ،) در قلمرو زباني، واژگان فارسي، تركي و مغولي با نشانة جمع عربي3
 لغت رواج يافت. ي ديگر، نگارش فرهنگها نا) در قلمرو زباني، بر اثر آميزش زبان فارسي با زب4

 خورد؟ به چشم مي خطابا توجه به اوضاع ادبي سبك خراساني در متن زير چند  - 25
اند و به علت  گفته» سبك خراساني«پديد آمد، به سبك اين آثار خراسان بزرگ و سپس در  سيستاننخستين آثار نظم فارسي بعد از اسلام ابتدا در «

اند و از سوي ديگر سبك خراساني بر حسب مكان به سه دستة فرعي  هم ناميده» سبك ساماني«را  آنكه اوج آن در زمان سامانيان بوده است آن
توان به رودكي، فردوسي، ناصرخسرو و...  هاي مشتركي دارند. از شعراي معروف سبك خراساني مي شود كه ويژگي ساماني، غزنوي و سلجوقي تقسيم مي

  »اشاره كرد.
  ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك1

 ر كدام گزينه به آثار منظوم قرن هفتم اشاره شده است؟د - 26
 مثنوي معنوي ـلمعات  ـ) فيه ما فيه 2  نامه عشاق ـبوستان  ـ) ديوان شمس 1
  گلستان  ـالمعجم  ـ الاحرار تحفة) 4  غزليات حافظ ـموش و گربه  ـ) جمشيد و خورشيد 3

 ؟كدام ويژگي نثر دورة ساماني مشهود است ،در متن زير - 27
ه چنان دانست كه او حاجت خانه خواهد خواست و به دلش اندر بود كه اگر حاجت خانه خواهد بدو بخشد؛ پس عبدالمطلب گفت كه دويست ابره«

 »اند، بفرماي تا اشتران من بازدهند. اشتر از آن من بياورده
  فارسي بر جمع عربي  جمع ةبرد نشانرافزايش كا) 2    اطناب) 1
  كوتاهي جملات) 4  مقايسه با ادوار بعدي ركاربرد فارسي د لغات كم) 3

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2و ( )1علوم و فنون ادبي (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 

 ؟شود نميهاي سبك خراساني ديده  در كدام گزينه ويژگي - 28
 پديـــــد آيـــــد آنگـــــاه باريـــــك و زرد ) 1

  

ــورد       ــق خ ــم عش ــاو غ ــي ك ــت كس ــو پش  چ
  

ــود  ) 2 ــده شـ ــرح زنـ ــنوم دل ز فـ ــت شـ  نامـ
  

 حـــال مـــن از اقبـــال تـــو فرخنـــده شـــود   
  

ــب دراز انــــدازد   ) 3 ــي شــ ــش بكشــ  زلفــ
  

ــايي چ   ــدازد  ور بگشـــ ــاز انـــ ــل بـــ  نگـــ
  

ــراتم نشــود دامــن ) 4  گيــر مــن كــه جــز آب ف
  

ــرات       ــرود آب ف ــكم ب ــون سرش ــيش جيح  پ
  

 سبك كدام بيت متفاوت است؟ - 29
ــاده) 1 ــود   ب ــايي نب ــه در او روي و ري ــي ك  نوش

  

 بهتر از زهدفروشـي كـه در او روي و رياسـت     
  

 اي اي او قلزم و ما جرعـه  عشق امر كل ما رقعه) 2
  

 هــا و مــا كــرده اســتدلالاو صــد دليــل آورده   
  

 مــرا بتــي اســت كــه بــر روي او بــه آذر مــاه) 3
  

ــم       ــه ه ــازه ب ــوان ت ــود و ارغ ــكفته ب ــل ش  گ
  

 گر كنـي زنجيـرم از زلـف مسلسـل عـاقلان     ) 4
  

ــي    ــر ديوانگــان ب ــي رشــك ب ــد ســر و ب ــا برن  پ
  

 :جزبه ؛كنايه و داراي تشبيه و استعاره هستند فاقدهمة ابيات  - 30
 وش جـان مـن آمـد   حكايتي ز دهانت به گ ـ) 1

  

 حكايـت اسـت بـه گوشـم     ،دگر نصيحت مردم  
  

ــرفراز  ) 2 ــرو س ــايش و آن س ــاك پ ــتيم خ  گش
  

ــن   ــرد  دام ــا نظــر نك  كشــان روان شــد و در م
  

 آيــد اروان عجــز مــي كــصــدايي از دراي ) 3
  

 راهـان را  كـرده  برد گم كه حيرت هم به راهي مي  
  

ــد   ) 4 ــازه ش ــدام ت ــل ان ــار گ ــي از به ــوق م  ش
  

ــه    ــد بوس ــ پيون ــد   ه ــازه ش ــام ت ــب ج ــه ل  ا ب
  

 است؟ اشتباهتعداد تشبيه مقابل كدام بيت  - 31
ــمان ) 1 ــر آسـ ــاب جمالـــت بـ  از رشـــك آفتـ

  

 )2( ديـدم چـون ابـروان توسـت     هر ماه، مـاه   
  

 ن تويي يا سرو بسـتاني بـه رفتـار آمدسـت    آ) 2
  

 )2( يا ملك در صورت مردم به گفتار آمدست  
  

 اي يا مي سـرخ اسـت   ن خون كسي ريختهآ) 3
  

 )2ست ( ست كه بر جامه چكيدها ا توت سياهي  
  

 شد چمان در چمن حسـن و لطافـت لـيكن   ) 4
  

 )2( در گلســتان وصــالش نچميــديم و برفــت  
  

 است؟آمده نادرستروي ابيات، در چند مورد، آراية مذكور در روبه - 32
 ستالف) افسوس بر آن ديده كه روي تو نديده

  

 تس ـيا ديده و بعـد از تـو بـه رويـي نگريـده       
  

  (جناس)

ــي   ــدرت بـ ــم قـ ــرّ قلـ ــي ب) سـ ــون الهـ  چـ
  

ــه پديدســت    ــو چــون روي در آيين  در روي ت
  

  آرايي)(واج

ــد    ــنگيت برآي ــه س ــاي ب ــر پ ــل اگ  ج) اي عاق
  

ــده    ــه چــرا ســنگ بري ــداني ك ــاد ب  ســتفره
  

  (مجاز)

 د) تشــريف ســرم پــاي تــو بــس خلعــت ديبــا 
  

ــده     ــان ندري ــه گريب ــود آن را ك ــا ب ــتزيب  س
  

  (استعاره)

ــا ر  ـــ) ت ــتم  ه ــته فرس ــة ننوش ــه او نام ــه ب  فت
  

 م ديــده سفيدســتأيعنــي كــه ز هجــران تــو  
  

  (تشبيه)

 چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
 بيشتر است؟» تشبيه«در كدام بيت، تعداد  - 33

ــود  ) 1 ــاهم آه بـ ــد نگـ ــدني، مـ ــدنم ناديـ  ديـ
  

 در شبستان جهان تا چشم بگشودم چو شـمع   
  

 پــرواز عمــردر بســاط مــن ز عنقــاي ســبك) 2
  

 نگيني چو كوه قاف بر جا مانده استخواب س  
  

 سرشك من كـه ز طوفـان نـوح دسـت بـرد     ) 3
  

 ز لوح سـينه نيارسـت نقـش مهـر تـو شسـت        
  

 سـت و درد درد هر كاو شراب عشق نخـورده ) 4
  

 آن است كـز حيـات جهـانش نصـيب نيسـت       
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 د؟ شو در كدام ابيات يافت مي» تشبيه ـ استعاره ـ جناس ـ سجع«هاي  به ترتيب آرايه - 34
 الـــف) زلزلـــة غـــم فتـــاد در دل ويـــران    

  

 ســــوي مــــژه گــــنج شــــاهوار برافكنــــد  
  

 از عنبر زره  بر سيمش او فره،   ب) نيرنگ چشم
  

 زلفش همه بند و گره، جعدش همه چين و شكن  
  

 ج) به محفلي كـه تـويي صـد هـزار تيـر نگـاه      
  

ــارگر نگــاه مــن اســت     ــي ك ــه گشــته ول  روان
  

 جمع آيد يقـين چون اولين و آخرين در حشر د) 
  

ــن     ــة آن انجم ــوبتر در جمل ــد خ ــو نباش  از ت
  

  ) الف ـ ج ـ د ـ ب 4  ) الف ـ ج ـ ب ـ د 3  ) ج ـ الف ـ د ـ ب 2  ) ج ـ الف ـ ب ـ د 1
 به داراي نقش بدل است؟ در كدام بيت مشبه - 35

 خود تو باغي صـنما از قـد سـرو و گـل روي    ) 1
  

 سنبلت زلف و بنفشه خط و لعلت رطب اسـت   
  

 وش، زان روي دلـت دلكـش   لعبت حـوري تو ) 2
  

 خط بر در جنتّ كش خون در دل كـوثر كـن    
  

 دوسـت نيسـت   وفايترك  دريادلانرسم ما ) 3
  

 رسم ما دريادلان خشـكيدن احسـاس نيسـت     
  

 آيـد  تو همچون گل ز خنديدن لبت با هم نمي) 4
  

 روا داري كه مـن بلبـل چـو بوتيمـار بنشـينم       
  

 است؟ » تعارهاس«كدام بيت داراي بيشترين  - 36
 نقـاب  برقع از رخ بـرفكن اي لعبـت مشـكين   ) 1

  

ــاب     در دم صــبح از شــب تاريــك بنمــاي آفت
  

 عالم از لعل تو پر شورست و لعلت پـر شـكر  ) 2
  

 فتنه از چشم تو بيدارست و چشمت مست خواب  
  

 كنم در بـاب مـوج   هر سؤالي كان ز دريا مي) 3
  

 گويـد يكايـك را جـواب    بينم كه مـي  ديده مي  
  

 ياد نرگس مستت روم در زير خـاك ه چون ب) 4
  

 روز محشر سر بـرآرم از لحـد مسـت و خـراب      
  

 اند؟  هاي بيت زير كدام آرايه - 37
 سحر چون خسرو خاور علم بر كوهسـاران زد «

  

 »بــه دســت مرحمــت يــارم در اميــدواران زد  
  

 عارة مصرحه) سجع، كنايه، تشخيص، است2  ) جناس، كنايه، استعارة مصرحه، استعارة مكنيه1
 آرايي ) جناس، استعارة مكنيه، مجاز، واژه4  آرايي، كنايه، تشبيه ) مجاز به علاقة شباهت، واج3

 وزن كدام بيت درست است؟ - 38
ــا  ) 1 ــه م ــرد زانك ــش دل در نگي ــي آت ــا ب ــار م ك

  

ــافتيم     ــاني ي ــان فش ــمع از ج ــد ش ــدگي مانن زن
  

 (فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن)
ــر سـ ـ  ) 2 ــرف ب ــي ز ش ــر نه ــاي اگ ــب پ ر كواك

  

ــت      ــپهرت پس ــد س ــوادث كن ــاي ح ــر پ ــه زي ب
  

  (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)
نگارين دست من بگرفت و از دسـت نگـارينش  ) 3

  

دلم خون گشت و زين دستم نگار از دست بيرون شد  
  

 (مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن فعولن)
اي گــذر كــن بــه بهانــة زيــارت  ســوي كشــته) 4

  

ــه شكســته    ــ ب ــادتاي نظــر كــن ب ــة عي ه طريق
  

  (فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن)
   ؟نيستهاي هجايي كدام بيت در برابر آن صحيح  وزن واژه و خوشه - 39

ــه 1 ــق لالــ ــل زردي ز عشــ ــون گــ  اي ) چــ
  

 گــــردي گــــر چــــه زردي عاقبــــت لالــــه  
  

)فاعلاتن فاعلاتن فاعلن  U / U / U )− − − − − − − − 
  

  
  

 غ) در دماغ انـدر ببافـد خمـر صـافي تـا دمـا      2
  

 بــاف را در زمــان بيــرون كنــد جــولاه هســتي  
  

)فـــاعلاتن فـــاعلاتن فـــاعلاتن فـــاعلن  U / U / U / U )− − − − − − − − − − − 
  

  
  

 ) تو چه پرسيش كه چوني و چگونه است دلت3
  

 منزل عشـق از آن حـال كـه پرسـند گذشـت       
  

)فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فـاعلاتن    U / U / U / U )− − − − − − − − − − − − 
  

  
  

 عشق او زادم به آخر دل بـدو دادم ) نخست از 4
  

 چو ميوه زايد از شاخي از آن شاخ انـدر آويـزد    
  

)مفاعيلن مفـاعيلن مفـاعيلن مفـاعيلن      U/ U / U/ U)− − − − − − − − − − − − 
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 يكسان است؟ بيتزير با كدام  بيتوزن  - 40
 هر چه هستي اي امير سخت مستي شـيرگير «

  

 »هر زبان خواهي بگـو خسـروا شـيرين لبـي      
  

 ز مزاج اهل عالم مردمي كم جـوي از آنـك  ا) 1
  

 برنخاســت همــائي كــركس ةهرگــز از كاشــان  
  

 اي صبا آرام جاني چون رسي آنجا كه دانـي ) 2
  

 تـواني يـك مهـم مـا كفايـت      هم بكن گر مـي   
  

ــك   ) 3 ــاني از آنـ ــت خاقـ ــار اسـ ــام گفتـ  خـ
  

ــه   ــت  پختـ ــرمن كجاسـ ــوخته خـ ــي سـ  رنگـ
  

 خود شناسد جـاي خـود مـرغ زيركسـار مـا     ) 4
  

 عــد مــا پيــدا كنــي در زمــين آثــار مــا      ب  
  

 وزن كدام بيت درست ذكر شده است؟  - 41
آتش و آب و خاك و بـاد، از تـو گرفتـه اتحـاد    ) 1

  

آورمــت كنــون بــه يــاد اي بــه تــو خــتم داوري  
  

  (مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن)

از ســبزة چــون مينــا كردســت زمــين مفــرش) 2
  

ــا بســته اســت هــوا آذيــن     ــبن چــون ديب وز گل
  

  ل مفاعيلن مفعول مفاعيلن)(مفعو

بنگـــر رزم جهـــان را بنگـــر لشـــكر جـــان را) 3
  

ــه مــردي بگشــادند كمــين مشــعله    هــا را كــه ب
  

 (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن)

بـر شـود   تا كار جان چون زر شود با دلبران هم) 4
  

پا بود اكنـون سـر شـود كـه بـود اكنـون كهربـا         
  

  (مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن)

 … جز بهاند؛  آوايي تشكيل شده ةمة ابيات از سه پايه - 42
ــاه) 1 ــن    مـ ـــه كـ ـــاني پيشـ ـــا مـهـربـ  رويـ

  

ــنت     ــورت مستحســ ــون صــ ــيرتي چــ  ســ
  

ــيند ) 2 ــيد در مجلــــس نشــ ــر خورشــ  وگــ
  

 نپنـــدارم كـــه هـمتــــاي تــــو بـاشــــد      
  

ــنج ) 3 ـــن پــ ـــاز  بديــ ـــت منــ  روزه اقـامــ
  

 بــــه انديشــــه تدبـيـــــر رفـتـــــن بســــاز  
  

 ــ ) 4 ــون نكـنـ ــخن چـ ــم سـ ــتمعفهـ  ـد مسـ
  

ـــوي    ـــم مـجــ ــع از متـكـلــ ـــوت طبــ  قــ
  

 در كدام بيت الگوي حروف اصلي قافيه متفاوت است؟  - 43
ــرد   ) 1 ــاه كـ ــرش كوتـ ــت و پـ ــايكش بسـ  پـ

  

 نــــاخنش ببريــــد و قــــوتش كــــاه كــــرد  
  

 گفـــــت نـــــااهلان نكردنـــــدت بســـــاز) 2
  

 پــــر فــــزود از حــــد و نــــاخن شــــد دراز  
  

ــد ) 3 ــارت كنــ ــر نااهــــل بيمــ  دســــت هــ
  

ــا     ــه تيمــ ــادر آ كــ ــوي مــ ــدســ  رت كنــ
  

 چنــد كــس از تــو و يــاران تــو آزرده شــود؟) 4
  

ــود    ــه، افســرده ش ــن طايف  دوزخ از ســرديِ اي
  

 مشخص شده است؟  نادرستدر كدام بيت حرف روي  - 44
ــت ) 1 ــدان بنمودمــ ــي بــ ــا موســ گفــــت يــ

  

ــودمت    ــدان بگشـــــ ــوت بـــــ راه آن خلـــــ
  

  (حرف روي: د)

گـــــر نخـــــواهم داد، خـــــود ننمـــــايمش) 2
  

ــايمش      ــته دل بگشــ ــردم بســ ــونش كــ چــ
  

  (حرف روي: ا)

ــد ) 3 ــو ارزنـــ ــر تـــ ــود  ةمهـــ ــت بـــ بيعـــ
  

ــود ةيوســــــف از آن بنــــــد   بيعــــــت بــــ
  

  (حرف روي: د)

ــود ) 4 ــت بـــ ــر از ره آلـــ ــو گـــ ــرب تـــ قـــ
  

آلـــــــت آن مـــــــدحت آلـــــــت بـــــــود  
  

  (حرف روي: ت)

 است؟  نادرستدربارة رباعي زير كدام گزينه  - 45
 بــــا علــــم اگــــر عمــــل برابــــر گــــردد «

  

 كـــام دو جهـــان تـــو را ميســـر گـــردد      
  

ــ ــرور مش ــي  مغ ــدي ورق ــه خوان ــود ك ــه خ  و ب
  

ــردد     ــه ورق برگـ ــن كـ ــذر كـ  »زان روز حـ
  

 كند. از قاعدة دو پيروي مي ه) قافي1
 ) مجموعاً سه هجاي كشيده در ابيات مشهود است.2
 . دو مجاز است بيت اول داراي يك مجاز و بيت دوم داراي) 3
 قرابت معنايي دارد.»  آيد ه مياگرچه غالبي از دشمن ضعيف بترس/ كه تير آه سحر بر نشان«) با بيت 4
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 ؟تناسب دارد» اول ما خلق االله القلم«گزينه با حديث كدام  - 46

ــرد   ) 1 ــاز كـ ــدن آغـ ــد شـ ــم آمـ ــون قلـ  چـ
  

ــرد     ــاز كـ ــخن بـ ــه سـ ــان را بـ ــم جهـ  چشـ
  

ــگ ) 2 ــبانـــ ــحركار صـــ ــم ســـ  رير از قلـــ
  

 خاســــت كــــه: بســــم االله دســــتي بيــــار  
  

 رخسار تـو صـورت ننگاشـت    هيچ نقاش چو) 3
  

 ــ   ــم صـ ــر قلـ ــرين بـ ــاآفـ ــورتگر مـ  نعت صـ
  

ــاش ) 4 ــاني خرســند همــي ب ــان اي دل خاق  ه
  

ــد قلــم رانــد و قــدر شــد    ــر هــر چــه خداون  ب
  

 ؟مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است - 47

 جــام شــراب وصــل تــو حاصــل كجــا شــود ) 1
  

 كاندر طريـق صـحبت تـو جـز سـراب نيسـت        
  

ــت  ) 2 ــه در كوي ــود ك ــر ش ــال ميس ــه را وص  ك
  

 ســيم شــمالمجــال نيســت كســي را مگــر ن   
  

 عمري است كه چون خاك جگرتشنة عشـقم ) 3
  

ــ    م بـــه مـــن جرعـــة جامـــت نرســـانيداو ايـ
  

ــي) 4 ــر ب ــابي عاشــق نمــي  لنگ ــردد وصــال ت  گ
  

 وجوسـت  هر موج بـال جسـت   صبر را ماهي بي  
  

 كنندة بيت زير است؟مفهوم كدام بيت، تداعي - 48

گر چراغ بـزم عـالم نيسـت صـائب كلـك مـا       «
  

 »در شبسـتانيم مـا؟   چون ز بخت تيـره دائـم    
  

 ام بسـوخت ) هرچند بخـت تيـره بـه تـاريكي    1
  

 جــــز بــــرق آه روشــــني محفلــــم نشــــد  
  

 ) ز حرف عشـق نـي كلـك را خمـش مگـذار     2
  

ــن       ــر ك ــان معط ــر جه ــة عنب ــن فتيل ــه اي  ب
  

 خواران شبيخون قضـا بـر هـم نـزد    ) وقت مي3
  

 تــا چــراغ بــزم مســتان شــد دل هشــيار مــن   
  

 يسـم كـه مگـس   ) من دگر شعر نخواهم كه نو4
  

 دهد از بس كه سخن شيرين استزحمتم مي  
  

 شود؟در كدام ابيات مشاهده مي» لزوم فناي عاشقانه براي وصال«مفهوم  - 49

 الف) جسم و جان را لاجرم روزي جدايي اوفتد
  

 ليكن از جانان دل و جان را جدايي مشكل است  
  

 كســي نيســت در فنــاي كســيب) بقــاي هــيچ
  

 ر فنـــاي فـــراقولـــي بقـــاي دل ماســـت د  
  

 ج) قالب فرسوده را خواهد شكستن چون قفس
  

 چنـين مرغ جان را گر بود سوي تو پرواز ايـن   
  

 خبــر از جســم و جــان   د) تــا نگــردي بــي  
  

ــان    ــان يـــك زمـ ــابي ز جانـ ــر يـ  كـــي خبـ
  

  ) ب ـ ج4  ) د ـ الف 3  ) ب ـ د 2  ) ج ـ د 1
 ات تفاوت دارد؟ در كدام بيت با بقية ابي» باد و نسيم«شده از  تصوير ارائه - 50

ــا را  ) 1 ــزال رعنـ ــو آن غـ ــه لطـــف بگـ ــبا بـ صـ
  

ــو داده      ــان ت ــوه و بياب ــه ك ــر ب ــه س ــا را ك اي م
  

  

حاصـل  دو سرگردان بـي  مسكينمن و باد صبا ) 2
  

گيسـويت  بويمن از افسون چشمت مست و او از   
  

  

ــه مــن آر اي نســيم صــبح  كحــل) 3 الجــواهري ب
  

بخـت كـه شـد رهگـذار دوسـت      زان خاك نيـك   
  

  الجواهر: نوعي سرمه) حل(كُ

ــو آرد   ) 4 ــه ت ــا ب ــان ت ــپردم دل و ج ــاد س ــر ب ب
  

زيـــن هـــر دو نـــدانم كـــه كـــدامت نرســـانيد  
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 ترتيب، هر عبارت با كدام مفهوم مرتبط است؟به - 51

  كنيم. انداز كردن پول خود براي خريد تلفن همراه، يكي را انتخاب مي ـ هنگامي كه بين خريدن كيف جديد براي مدرسه و يا پس
  كنيم. كنيم، لباس متناسب با آن مكان را به تن ميـ زماني كه در مراسم عزاداري حضور پيدا مي

  وام و خويشان در ايام عيد نوروزيد اقدـ به جا آوردن رسم ديد و باز
  ـ پديدة اجتماعي كلان و عيني) آگاهانه بودن كنش ـ كنش فردي بيروني 1
  ) ارادي بودن كنش ـ كنش اجتماعي بيروني ـ پديدة اجتماعي ميانه و عيني2
  ) ارادي بودن كنش ـ كنش اجتماعي دروني ـ پديدة اجتماعي خرد و ذهني3
  ) آگاهانه بودن كنش ـ كنش فردي دروني ـ پديدة اجتماعي خرد و عيني4

  گيرند؟  در كدام بخش نمودار زير قرار مي» پرسي شيوة احوال«و » اي هاي افسانه داستان«، »رعايت ادب«، »شرحقوق ب«ترتيب، هريك از موارد  به - 52
  الف   ـ ب ـ د ـ ) ج1

  د ـ الف ـ ج ـ ) ب2

  ب ـ الف ـ د ـ ) ج3

  الف ـ د ـ جـ  ) ب4

 است؟ نادرستزير،  عباراتاز چند مورد  - 53
در اين ديدگاه تفاوت ميان جوامع همانند تفاوت انواع موجودات زنده  ؛خطي به تاريخ بشر است نگاه تك سپنسر، دوركيم و ماركس، دراـ اشتراك كنت، 

 در مراحل مختلف رشد است.
استعمار به معناي طلب آباداني براي  ةهاي پيشين، نظري ولي در سده ،يابد ـ انسان امروزي براساس تجربيات واقعي، استعمار را به معني استثمار درمي

  مانده بود. امع عقبجو
وري معقول انسان از طبيعت را  ـ جهان اساطيري، محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي است و با طرد دانش ابزاري متناظر با طبيعت، امكان بهره

  سازد. دور از دسترس مي
اين امور به علوم تجربي  ةرود و داوري دربار از دست مي ي بشريها ناآرمها و  امكان ارزيابي ارزش ،ـ با افول علوم عقلاني و وحياني در جهان متجدد

  شود. سپرده مي
از پيامدهاي الزامي هر جهان اجتماعي است  ،نظم و آزادي ةدوسوي ةي اصيل انساني بوده است و رابطها ناـ عدالت اجتماعي، در طول تاريخ يكي از آرم

  كه در جامعة عادل برقرار است.
  يك) 4  چهار) 3  دو) 2  سه) 1

ناسازگاري هويت الهي انسان با هويت دنيوي «، »اجرايي هاي روش و فنون ةداوري دربار«، »ايران ةتبذير در جامع و اسراف« عباراتترتيب، هريك از  به - 54
  مبين چيست؟» فرهيختگي«و » جهان متجدد

  ان اجتماعي ـ ويژگي اجتماعي، اكتسابي و متغيرلايه ـ تأثير جهان نفساني بر جه همان با متناسب ) واقعيت بيرون از قلمرو آرماني ـ علم1ِ
  اجتماعي با جهان طبيعي ـ ويژگي اجتماعي، ثابت و انتسابي   وحي ـ تناسب جهان و عقل بر مبتني ) آرمان بيرون از قلمرو واقعي ـ علوم2
  ي اكتسابي، فردي و متغيراجتماعي با جهان نفساني ـ ويژگ تجربي ـ تناسب جهان ) واقعيت بيرون از قلمرو آرماني ـ علوم3
  وحي ـ تأثير جهان اجتماعي بر جهان نفساني ـ ويژگي فردي، انتسابي و ثابت   و عقل بر مبتني ) آرمان بيرون از قلمرو واقعي ـ علوم4

 است؟ نادرست ،هاي زير در مورد قلمرو آرماني و قلمرو واقعي يك از گزينه كدام - 55
  امع مختلف، موضوعي نسبي است.قلمرو واقعي و قلمرو آرماني، در جو) 1
  همان نظام معيار جهان اجتماعي است. ،قلمرو واقعي) 2
  را فراهم كنند. ها ناتحقق بيشتر آرمة زمين ،تربيت اند از طريق تعليم و ريزان فرهنگي در تلاش برنامه) 3
  عملِ مردم، مرز بين قلمرو واقعي و قلمرو آرماني است.) 4

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشسؤالگويي بهپاسخ  كل كتاب )1شناسي (جامعه
 دقيقه 15: )2و  1شناسي  (جامعه وقت پيشنهادي

ذهن� پد�دههاي

ع�ن� پد�دههاي

(د)

(الف)

(ج)

(ب)
سطح� لا�ۀ

اجتچماع� جهان

عچم�ق لا�ۀ

اجتچماع� جهان
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 يابد؟دهندة تحرك اجتماعي افقي است و تعارض فرهنگي به چه دليل بروز مي ترتيب، كدام عبارت نشانبه - 56
آموزي كه در پاية يازدهم رشتة خود را از تجربي به هنرستان تغيير داده است. ـ تغييرات هويتي افراد، خارج از مرزهاي مقبول جهان ) دانش1

  اجتماعي
  زي شركت كرده است. ـ تأثيرپذيري از ساير جوامع اجتماعيهاي سوادآموسوادي كه به تازگي در كلاس) پيرمرد بي2
  هاي اعضاي جهان اجتماعيها و نوآوري) كارمندي كه به دليل تخلفات قانوني از جايگاه خود عزل شده است. ـ فعاليت3
  اي جامعههاي اعضفعاليت. ـ علل بيروني همچون است ) نگهبان بيمارستان كه اخيراً به نگهبان پاركينگ سينما تغيير وضعيت داشته4

 در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير درستي يا نادرستي عبارت ،ترتيب به - 57
  باشد. ها آنتواند تابع شغل  الف) موقعيت اجتماعي افراد مي

 ها باشد، تغييرات هويتي افراد مورد تأييد جامعه خواهد بود. ب) در صورتي كه هويت جهان اجتماعي در چارچوب ارزش
 .افتد نسلي، ميان يك فرد نسبت به والدينش اتفاق مي اجتماعي درون تحركج) 
 ) غ ـ غ ـ ص4  ) ص ـ ص ـ ص3  ) ص ـ غ ـ غ2  ) ص ـ ص ـ غ1

  شود؟ آرمان اجتماعي به چه معناست و در چه صورتي داد و ستد فرهنگي منجر به تحولات هويتي مي - 58
كه جهان اجتماعي را به جهان  يدر صورت ـ .ماعي خواهان رسيدن به آن هستندهاي مشتركي كه اعضاي يك جهان اجت مجموعه اهداف و ارزش) 1

  اجتماعي ديگري تبديل كند.
در صورتي كه جهان اجتماعي به مرور  ـ .هاي مشتركي كه اعضاي يك جهان اجتماعي خواهان رسيدن به آن هستند مجموعه اهداف و ارزش) 2

  .هاي خود پشت كند نازمان، به عقايد و آرم
  .هاي خود پشت كند در صورتي كه جهان اجتماعي به مرور زمان، به عقايد و آرمان ـ .كنند عمل مي ها آنهايي كه مردم به  ارزش )3
  كه جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگري تبديل كند. يدر صورت ـ .كنند عمل مي ها آنهايي كه مردم به  ارزش) 4

 درستي آمده است؟ گزينه به در كدامترتيب  بههاي زير  پاسخ پرسش - 59
  ؟خودباختگي فرهنگي به چه معناست ـ
  ترين مانع تعامل جوامع غيرغربي با جهان غرب چيست؟ مهم ـ
  شوند؟ هاي حقيقي، چگونه به قلمرو آرماني جوامع وارد مي عقايد و ارزش ـ

فطري ـ  ازخودبيگانگي فطريـ  .اختگي فرهنگي شده استدچار خودب ،دست بدهد تاريخ خود از زماني كه يك جامعه ارتباطش را با فرهنگ و )1
  ها بودن آن عقايد و ارزش

ـ  .دچار خودباختگي فرهنگي شده است در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهد، ) زماني كه يك جامعه حالت فعال و خلاق خود را2
  ها نسبت به آن عقايد و ارزش ايمان جوامع مختلف ـ زدگي غرب

حق بودن آن عقايد و  ـ استعمارـ  .دچار خودباختگي فرهنگي شده است ،دست بدهد تاريخ خود از كه يك جامعه ارتباطش را با فرهنگ و) زماني 3
  ها ارزش

 ازـ  .دچار خودباختگي فرهنگي شده است در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهد، زماني كه يك جامعه حالت فعال و خلاق خود را )4
  ها توجهي مردم نسبت به آن عقايد و ارزش توجه يا بي ـ گي تاريخيخودبيگان

 بيان شده است؟ درستي بههاي زير در كدام گزينه  پاسخ پرسش - 60
  ترين تحولات در هر جهان اجتماعي است؟ مهميك مصداقي از  كدامالف) 

  گيرد؟ شكل مي ب) هويت فرهنگي هر جامعه بر چه مداري
  هاي پيشبرد اقتصاد كشاورزي، رايج شدند؟ عنوان شيوه ها به وي، كدام شيوهج) با تشكيل اتحاد جماهير شور

 د؟ نك ميطو، حكومتي را كه در آن اكثريت مردم براساس حقيقت و فضيلت حضور و فعاليت دارند، با چه عنواني ياد سد) ار
 داري غيراشتراكي ـ مونارشي هاي كلان ـ مزرعه ها ـ عقايد و ارزش ) جنگ1
 داري دولتي ـ جمهوري ـ مزرعه ها ناها ـ نمادها و آرم ) انقلاب2
 داري غيردولتي ـ تيراني ـ مزرعه ها ناها ـ نمادها و آرم ) جنبش3
 داري دولتي و اشتراكي ـ پوليتي ها و عقايد كلان ـ مزرعه ها ـ ارزش ) انقلاب4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  7 آزمون
 

 

  
  

  
 ؟ستدرستي مطرح شده ا بودن عبارات زير، در كدام گزينه به طصحيح يا غل - 61

 شود. انديشد، به جهان فرهنگي وارد مي كند يا دربارة موضوعي خاص مي صورت گفته يا نوشته بيان مي اش را به ـ وقتي فردي انديشه
  ترين فرديت هنرمند است اما اين فرديت مجرد از اجتماع نيست. بيان ژرف ،ـ هنر

  آورد. ها را فراهم مي كند و انگيزة شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها از صلح جهاني در برابر جنگ و خشونت محافظت مي ـ پذيرش شباهت
  ) غ ـ غ ـ ص4  ) ص ـ غ ـ غ 3  ) غ ـ ص ـ غ2  ) ص ـ ص ـ ص1

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به هريك از پرسشصحيح پاسخ  - 62
  ؟گيرد از چه طريقي شكل ميشاهنشاهي ـ 
  گيرد؟ امپرياليسم سياسي چگونه شكل ميـ 
  ؟استدوران خلافت هاي  ييك از ويژگ كدامـ 
  (ص) آغاز شد و در طول خلافت اموي، عباسي و فاطميان ادامه يافت. از زمان رحلت رسول خدا ـ اشغال نظامي جوامع ضعيف ـ كشورگشايي) 1
  عثماني ادامه يافت. (ص) آغاز شد و در طول خلافت اموي، عباسي و از زمان رحلت رسول خدا ـشدن مقاومت فرهنگي منطقه  شكسته ـ قدرت نظامي) 2
  (ص) آغاز شد و در طول خلافت اموي، عباسي و فاطميان ادامه يافت. از زمان رحلت رسول خدا ـشدن مقاومت فرهنگي منطقه  شكسته ـكشورگشايي ) 3
  .ماني ادامه يافت(ص) آغاز شد و در طول خلافت اموي، عباسي و عث از زمان رحلت رسول خدا ـاشغال نظامي جوامع ضعيف  ـ قدرت نظامي) 4

 ترتيب علت، پيامد و موضوع كدام گزينه است؟ هر عبارت به - 63
  ـ رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان

 شناختي شده است. فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفت ،ـ از پايان قرن بيستم
  ـ نخستين انقلاب ليبرال در جهان كه ريشه در دوران رنسانس دارد.

  گرايي ـ انقلاب صنعتي انگلستان ـ افول حس .كنند رفتار دنيوي خود را توجيه ديني مي ،اد) افر1
  گرايي ـ انقلاب فرانسه عنوان پروتستانتيسم ـ افول حس اهاي جديد ديني ب ) پيدايش و رشد برخي نهضت2
  انسهگرايي ـ انقلاب فر ـ توجه به حس .كنند رفتار دنيوي خود را توجيه ديني مي ،) افراد3
  گرايي ـ انقلاب صنعتي انگلستان عنوان پروتستانتيسم ـ توجه به حس اهاي جديد ديني ب ) پيدايش و رشد برخي نهضت4

اي براي اين كشورها در پي دارد و انتقال برخي از صنايع وابسته به كشورهاي استعمارزده  چه نتيجه ،محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده تك - 64
  و نتيجة آن كدام است؟ گيرد با چه هدفي انجام ميغربي  از سوي كشورهاي

  تر كشورهاي استعمارگر ـ رشد و تحول كشورهاي استعمارزده ـ منافع بيششود.  ميدر اقتصاد جهاني  ها آنزني  افزايش قدرت چانهموجب ) 1
  اني ثروت ـ رشد و تحول كشورهاي استعمارزدهـ استقلال يا تعديل جهشود.  ميبه كشورهاي استعمارگر  ها آنوابستگي اقتصادي موجب ) 2
ـ استقلال يا تعديل جهاني ثروت ـ كم شدن فاصله و وابستگي كشورهاي غربي و شود.  ميدر اقتصاد جهاني  ها آنزني  افزايش قدرت چانهموجب ) 3

  غيرغربي
هاي استعمارگر ـ حفظ شدن فاصله و وابستگي كشورهاي تر كشور ـ منافع بيششود.  ميبه كشورهاي استعمارگر  ها آنوابستگي اقتصادي موجب ) 4

  غربي و غيرغربي
 هاي زير كدام است؟ پاسخ پرسش ،ترتيببه - 65

  د؟وشهاي زماني را شامل ميچه دوره» رنسانس«ـ 
  ـ پيامد فرهنگ جديد غرب در سياست چه بود؟

  ـ سومين مرحله از فرايند تكوين نظام نوين جهاني كدام است؟ 
  گيري حقوق بشر ـ پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعتا شانزدهم ميلادي ـ رويگرداني از نگاه معنوي و شكل) چهاردهم ت1
  گيري يك نظام سياسي كاملاً سكولار ـ پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت) چهاردهم تا هفدهم ميلادي ـ شكل2
  ي فراماسونريها ناكاملاً سكولار ـ به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازم گيري يك نظام سياسي) چهاردهم تا شانزدهم ميلادي ـ شكل3
  ي فراماسونريها ناگيري حقوق بشر ـ به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازم) چهاردهم تا هفدهم ميلادي ـ رويگرداني از نگاه معنوي و شكل4

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2شناسي (جامعه
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 هر يك از عبارات زير با كدام گزينه مرتبط است؟ ،ترتيب به - 66
  شتراك جان راسل و ديويد ريكاردووجه اـ 

 نفي سخن گفته استـ در نقد ليبراليسم اوليه از آزادي مثبت و م
  افتراق سوسياليسم و كمونيسموجه ـ 

 ها ام طبقاتي از ديدگاه ماركسيستگيري طبقه و نظ ـ علت شكل
 داري ظام سرمايهاعتقاد به مالكيت خصوصي ـ ن ـ برلين ـ آيزايابودند. پردازان ليبرال  نظريهاز  )1
  داري ـ نظام سرمايه ييگرا جامعه ـ برلين ـ آيزايابودند. پردازان ليبرال  نظريهاز ) 2
 ـ نظام سوسياليستي ييفردگرا ـ ـ ماركس .دانستند ) كمك به مستمندان را بيهوده مي3
 داري صوصي ـ نظام سرمايهاعتقاد به مالكيت خ ـ ـ ماركسدانستند.  را بيهوده مي) آزادي فعاليت صاحبان سرمايه 4

  ؟نيستصحيح  ،سياسي مربوط به چالش فقر و غنا اصطلاحات ةقطبي صحيح است اما دربار دو جهان كدام عبارت در رابطه با چالش ،ترتيب به - 67
 يافته . ـ اصطلاح توسعهگرفتند قرار مي جدا و متمايز بخش دو در جغرافيايي و اقتصادي سياسي، نظر ) چالشي مستمر و كلان است و هر دو بلوك از1

  ثروتمند اشاره دارد. و صنعتي به الگو بودن كشورهاي ؛مانده عقب و
 ـ براساس اصطلاح .آيد مي پديداي  اما در سطح فرامنطقه تمدن و فرهنگ يك درون كه هايي بود چالش نوع از غرب و شرق بلوك ) چالش2

  كنند. مي حل غيرغربي از كشورهاي كشي بهره طريق از را ودخ دروني هاي چالش غربي، استعمارگر و استعمارزده جوامع
 اول، جهان از داشتند. ـ مراد هاي متفاوت قرار قطب با فرهنگ دو اين مركز در دو ابرقدرت عنوان به شوروي ) چالشي مستمر بود و آمريكا و3

  داشتند.  قرار شرق بلوك انونك در كه كشورهايي است دوم، جهان از منظور و است غرب داري بلوك سرمايه كشورهاي
پرداخت. ـ  مي خود ةجامع هاي حلّ چالش به هاي نوين عقايد و ارزش چارچوب بود اما در سكولار رويكردي عالم، به نسبت ماركس ) رويكرد4

 دارند. توجه فقير نيز و كشورهاي غني بين نزاع و برند كه به ابعاد فرهنگي چالش مي كار به كساني را مركز و پيرامون اصطلاح
 كدام بحران است؟ ةيك از موارد زير، نتيجترتيب، هر به - 68

  ارد شدن آسيب به تمامي جامعهوـ 
 و جوامع با يكديگر ها ناهاي مختلف روابط انس ـ چالش در حوزه

 ـ پسامدرنيسم
 سياسي ـ اقتصادي ـ علمي  )2    معرفتي ـ سياسي ـ هويتي )1
 معرفتي علمي زيست محيطي ـ  صادي ـ ) اقت4    فقر و غنا ـ معرفتي ـ معنوي )3

  ؟استارتباط در با كدام گزينه  زير،عبارات از  هر يك - 69
  »نظرية مركز و پيرامون« ،»ترين جنگ قرن بيستم جهنمي«، »عارضي و تحميلي بودن جنگ در جامعة جديد غرب«

كشي از كشورهاي غيرغربي حل  ي خود را از طريق بهرههاي درون ) هانتينگتون ـ جنگ جهاني اول ـ بر اساس اين نظريه، جوامع غربي، چالش1
  كنند. مي

  ) كنت ـ جنگ ويتنام ـ بر اساس اين نظريه، مشكل كشورهاي فقير، خودباختگي فرهنگي اين جوامع است.2
  ) هانتينگتون ـ جنگ جهاني اول ـ بر اساس اين نظريه، مشكل كشورهاي فقير، خودباختگي فرهنگي اين جوامع است.3
  كنند. كشي از كشورهاي غيرغربي حل مي هاي دروني خود را از طريق بهره ت ـ جنگ ويتنام ـ بر اساس اين نظريه، جوامع غربي، چالش) كن4

 ترتيب) (به كدام گزينه با جدول مقابل مرتبط است؟ - 70
  ـ شناختن، پذيرفتن و عمل كردن

  ـ بيداري اسلامي
  ـ انقلاب اسلامي

ساماندهي حسابگرانه و دقيق ـ استفاده از علوم تجربي براي 
 هاي اقتصادي و تضمين حداكثر سود لفهؤم

 ) د ـ ب ـ الف ـ ج4  الف ـ ب  ) د ـ ج ـ3  ) د ـ الف ـ ب ـ ج2  ) ج ـ الف ـ ب ـ د1

 داري سرمايه ةشيو  الف  ب  گسترش فرهنگ

  د

ح نخبگان از سط
به مردم و 

فرهنگ عمومي 
جهان اسلام 

 منتقل شده است

از دست رفتن 
ها و  اعتبار ارزش

هاي پس از  آرمان
  رنسانس

  ج
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 اعتبار شمرده شده است؟اعتبار يا كمكدام منبع معرفتي بي ،زيردر بيت  - 71

 پــــــاي اســــــتدلاليان چــــــوبين بــــــود«
  

ــخت  ــوبين سـ ــاي چـ ــيپـ ــود بـ ــين بـ  »تمكـ
  

  استناد كردن) 4  شهود )3  ) علم تجربي2  ) عقل1
ضعف تيم اشاره به  ، باگزارش عملكرد تيم در فصل گذشته ةارائ با مدير باشگاه شركت كرد و پس از  در جلسه ،سرمربي تيم فوتبالي پس از پايان مسابقات« - 72

 شناسي دارند؟ يك از اهداف علم روان اشاره به كدام ،ترتيب به ،هاي مشخص شده هر يك از بخش »داشت. ي تازهمدرخواست جذب مهاج ،در فاز هجومي
 بيني پيش ـتوصيف  ـ) تبيين 2    كنترل ـتبيين  ـ) توصيف 1
  بيني پيش ـتبيين  ـتوصيف ) 4    كنترل ـبيني  پيش ـ) توصيف 3

 ؟نيستكودكي صحيح  ةكدام گزينه در مورد رشد دور - 73
  .ها داردبيشتري نسبت به ساير دورهكودكي اهميت  ة) رشد در دور1
  .كودكي با سرعت و تغييرات بسياري همراه است ةرشد در دور ةترين جنبترين و شاخص) ابتدايي2
  دهد.ترجيح مي ،كوچك سفيد كه سه توپ دارد ةرنگ را كه يك توپ دارد، به يك كيس بزرگ و خوش ة) كودك يك كيس3
  ي مثبت و منفي را از هم تفكيك كند.ها نادهد كه هيجاين اجازه را مي به اواز ابتدا ي كودك هيجان) رشد 4

 … جز بههمة ابيات به عامل محيطي مؤثر بر رشد اشاره دارند،  - 74
 شايد كه به جان تنت شريف اسـت ازيـراك)1

  

 عطـــار همســـاية ةبـــوي بـــود كلبـــخـــوش 
  

 فـــروغ صـــحبت روشـــندلان غنيمـــت دان)2
  

ــي    ــبگير م ــه ش ــر ك ــه گي ــد مه پيال ــابكن  ت
  

 ز خــود بهتــري جــوي و فرصــت شــمار)3
  

ــار  ــي روزگ ــم كن ــودي گ ــون خ ــا چ ــه ب  ك
  

 مســت خيــال را بــه وصــال احتيــاج نيســت)4
  

ــي     ــل ب ــحبت گ ــم ز ص ــوي گل ــرد ب ــاز ك  ني
  

 اشاره به كدام يك از كاركردهاي توجه دارند؟  ،ترتيب زير به هاي موقعيتهريك از  - 75
  .گردد ير فرزندش ميدنبال تصو روي صفحة نمايش مدرسه بهمادري ـ 
 تا تغيير ناگهاني را گزارش دهد. ،كند ضربان قلب مادرش نگاه مي ةدهند فرزندي كه به مانيتور نشانـ 
 تا خبر اعلام ثبت نام كنكور را از دست ندهد.  ،كند آموزي كه سايت سازمان سنجش را هر روز چك مي دانشـ 

  گوش به زنگي  ـرديابي درست علامت  ـوجو  ) جست2  وجو تجس ـرديابي درست علامت  ـ) رديابي درست علامت 1
  وجو جست ـگوش به زنگي  ـ) رديابي درست علامت 4  گوش به زنگي ـگوش به زنگي  ـوجو  ) جست3

 به كدام كاركرد توجه اشاره دارد؟ترتيب هر يك از عبارات زير  به - 76
  وك باشد.ـ نگهبان برج عموماً خواب سبكي دارد و بايد مراقب اتفاقات مشك

  شان از مرز بسيار مضطرب هستند.  ـ چند نفر براي عبوردادن اجناس غيرقانوني
  ها هم سفيد هستند.  ـ سارا قرار است در پاركينگ طبقاتي، در پي ماشين دوستش برود و اكثر ماشين

  جو و جست ـرديابي علامت  ـ) گوش به زنگي 2  وجو جست ـگوش به زنگي  ـ) رديابي علامت 1
  رديابي علامت ـرديابي علامت  ـجو  و ) جست4  جو و جست ـگوش به زنگي  ـش به زنگي ) گو3

 است؟ تر صحيحكدام گزينه در مورد انواع حافظه  - 77
  لغت را يادآوري خواهد كرد. 9 ) اگر بيست لغت را براي فردي بخوانيم، اين فرد نهايتا1ً
  شوند.بلندمدت فراموش نمي ة) اطلاعات موجود در حافظ2
  (براي اشخاص مختلف). معنايي ةسازي شود و هم در حافظرويدادي ذخيره ةتاريخي، ممكن است هم در حافظ ةيك حادث )3
  گيرد.با كلماتي مانند{درخت، ميوه، شيرين، موز} شكل مي غيرمرتبطكند، معني آن به صورت پياپي و فكر مي »سيب« ة) وقتي فردي به كلم4

بعد كند. از آنجا كه مشغول حل كردن تكاليف زنگ  يس درس رياضي است و موارد مهم را روي تخته يادداشت ميمعلم شما در حال تدرفرض كنيد  - 78
آن يد. هر چند كه ينب ثانيه مي الب عكس بيندازيد و همزمان با عكس گرفتن از مطالب، تصوير آن را حدود نيمطگيريد كه از م هستيد (!!!) تصميم مي

 است؟ نادرستايد. در رابطه با اين مثال كدام گزينه  را به خوبي نفهميدهمطالب 
  شوند. هاي حسي دريافت مي اطلاعات محيط پيرامون ما ابتدا از طريق گيرنده) 1
  مانند. اثري يا ردي از اطلاعات در حافظة حسي ما مي ،در مدت زمان كمتر از يك ثانيه) 2
   .شوند تبديل مي اطلاعات به ،ردهاي حسي ذخيره شده در حافظة حسي، در صورت توجه) 3
  كوتاه است. ها آنسازي  ذخيرهو مدت كم حجم ردهاي حسي ) 4

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب شناسيروان
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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روي خود گذاشته و سند كشور خود را از روي آن  گذاري كلان خود، اسناد كشوري موفق را پيش اسناد بالادستي سياست ةكشوري براي تهي« - 79
 بود؟ چرا؟  خواهدموفق آيا سند تهيه شده در راهبري آن كشور  »نويسد. مي
 استفاده كرد.  ها آنحائز اهميت بوده و بايد از  ،به موفقيت رتجربيات منجبه توجه  ـ) بله 1
 استفاده از اسناد كشوري ديگر بدون استفاده از متخصصين آن كشور بدون فايده است. ـ) خير 2
 ز آن بهره برد.توان ا ثر است كه ميؤنوع نگاه به مسئله در كشورهاي موفق آن چنان م ـ) بله 3
 تواند مثمر ثمر باشد.  كشوري ديگر بدون بازبيني نمي ةاستفاده از تجربيات گذشت ـ) خير 4

از والدين يا مسئولين مدرسه اين كه آيد  و مكرر پيش مي» حالا دوستت پريد تو چاه، تو هم بايد بپري؟«اين صحبت براي نوجوانان آشنا است كه  - 80
 گيري است؟ راي نهي نوجوانان از كدام سبك تصميمجمله را بشنوند. اين توصيه ب

  ) اجتنابي 4  ) وابسته 3  ) احساسي 2  ) تكانشي 1
 گيري اشاره دارد؟ به كدام سبك تصميمزير ت اعباريك از هر ترتيب،  به - 81

  ـ مشكل در به عمل در آوردن تصميم و افتادن تأخير در كار
  يجانات زودگذرعواطف و هـ به حاشيه راندن عقل و منطق و اتكا بر 

  و برانگيختگي بسيار شديد منطقي  هاي قضاوتو  اتـ ناتواني در كنترل هيجان
  احساسي ـاحساسي  ـ) وابسته 2    تكانشي ـاحساسي  ـ) اجتنابي 1
  احساسي ـتكانشي  ـ) اجتنابي 4    تكانشي ـتكانشي  ـ) اجتنابي 3

 رد؟ترتيب هر يك از عبارات زير به كدام نوع اسناد اشاره دا به - 82
  كشور قدرتمند بر كشور ضعيف باعث نابودي فرهنگ آن كشور شده است. ةـ سلط

  انرژي نگذارد.براي آن گويد كه استعداد يادگيري رياضيات را ندارد و بهتر است  ـ مبينا مي
  دروني و پايدار ـ) دروني و قابل كنترل 2  بيروني پايدار ـ) بيروني و ناپايدار 1
  دروني و غير قابل كنترل ـپايدار نا) بيروني و 4  دروني و ناپايدار ـترل ) بيروني و غير قابل كن3

 هاي زير بر كدام يك از عوامل محرك شناخت و رفتار ما اشاره دارد؟از موقعيت يكهر  ،ترتيب به - 83
  ا كند.ولي منصرف شد و تصميم گرفت پولش را به يك نيازمند اهد ،انداز خود گوشي جديد بخرد خواست با پسمحمد مي ـ
  كند براي آب بيشتر بجنگند.كمبود آب در آبشخور، گورخرها را وادار مي ـ
  دهد.در مهماني دوست داريم پاي خود را دراز كنيم ولي ادب اجازه نمي ـ
  كنار گذاشت. لاًامدرس خواندن، آن را ك هاي چالشزهره به دليل  ـ

  انگيزهـ  گرشنـ  انگيزهـ  ) نگرش2  انگيزهـ  انگيزهـ  نگرشـ  ) نگرش1
  نگرشـ  نگرشـ  انگيزهـ  ) انگيزه4  نگرشـ  انگيزهـ  نگرشـ  ) انگيزه3

   ؟كار گرفته است اي منفعل بودن را به دهندة آن است كه فرد روش مقابله كدام گزاره نشان - 84
  توجه شود. شار رواني ايجاد شده بيورزش را شروع كرده تا نسبت به ف است. اكنون اواخراج شده  شمحل كاريلدا به دليل تعديل نيرو، از ) 1
  داند. را عامل ورشكستگي خود مي ها آنحسين پدر و مادرش را مدام سرزنش كرده و ) 2
  اي نكرده، اميدوار است كنكور به تعويق افتد. سارا كه براي كنكور مطالعه) 3
  بهبودي خود ندارد. اميد كه به سرطان خون مبتلا شده است، به كلي درمان را رها كرده و اميدي به) 4

 كند؟ بيان مي ،سالگي رسيده است 12درستي يا نادرستي هر عبارت را در خصوص دختري كه به سن ترتيب،  بهكدام گزينه  - 85
  ـ او هنوز توانايي تمركز كردن روي موضوع را ندارد. 

  ها را در كنار هم قرار دهد.  ها و بدي ـ برايش دشوار است كه خوبي
  بي در كنترل هيجانات و نگرش منطقي دارد. ـ توانايي بسيار خو

  را در ادغام با ديگران ببيند.  هويتشكند تا  ـ تلاش مي
  درست ـدرست  ـنادرست  ـ) درست 2  درست ـنادرست  ـنادرست  ـ) نادرست 1
  نادرست ـنادرست  ـدرست  ـ) نادرست 4  نادرست ـدرست  ـدرست  ـ) نادرست 3
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  شنبه سهصبح 
07/01/1403  

  
  

  14014033ماه ماه   فروردينفروردين  77آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  
  

  
  

  صبحصبح  4545::1010تا تا     3300::99ساعت ساعت 
  سؤالسؤال  7575

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش

  يد داد؟سؤال پاسخ خواه 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن
   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

1  

  اجباري

  20  105  86  20  )2( ) و1( زبان قرآن ،عربي

  110  106  5  )1تاريخ (  2
10  

  115  111  5  )2تاريخ (  3

  120  116  5  جغرافياي ايران  4
10  

  125  121  5  )2جغرافيا (  5

  10  135  126  10  فلسفة يازدهم  6

  10  145  136  10  منطـق  7

  15  160  146  15  اقتصاد   8
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  ام طراحانن  نام درس
  محمد نظاميفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  محمد حميدي،علي حسيني نوه، آروين حسيني، جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازيياسين مهديان، كاظم كاظمي، مجتبي فرهادي،  پور سيوكي، سجاد غلامنژاد،  فرهاد علييرضا علويان، سيد علپور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  فر، سميه محمدي مصيري آرش مرتضائيحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي،  آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، سيدعليرضا احمدي،   شناسي روان

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري،الديني،  حسين شجاع علي رسولي، ،بخشتاج مجيد بيگلري، عمارولي برجي،   عربي زبان قرآن

  جواد ميربلوكياميرحسين كاروين،  زهرا داميار، ،صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا

  نژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فرهاد قاسمي محمد رضايينيما جواهري، حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيمهدي كاردانفاطمه فهيميان، سارا شريفي، مهدي ضيائي، فاطمه حياتي، آفرين ساجدي،   اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 علي مرشد، مهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 محمد حميدي

  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتحفر،  آرش مرتضائي  ـــــــ نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  م و فنون ادبيعلو

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
فر،  فاطمه صفري، آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  تيمهسا عف  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
پور محمدصدرا پنجه   فاطمه فهيميان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  جعفرزاده صابريسبا   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديسئول دفترچه: م  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

  

  
  

  
  

 

 ِّ۹۳-۸۶من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  

 :﴾و إذا خاطَبهم الجاهِلونَ قالوا سَلاماً  ﴿ - 86

  !شود و هرگاه افراد نادان با ايشان صحبت كنند، سخن آرامي گفته مي )1

  !زنند و هنگامي كه آنان، افراد نادان را خطاب كنند، نرم حرف مي )2

  !گويد ها را خطاب قرار دهد، با ملايمت سخن مي نادانو هركس  )3

  !گويند ها ايشان را خطاب كنند، سخني آرام مي و هرگاه نادان )4

لاً تــوکّ يُواجــه المشــاکل فــي کــلّ حــال مُ  أن ی قدُراتــه فعلَــی المــرءيتوکّــل علــی ربّــه و يَعتمــد علــ خص الّــذيمــا مِــن مُشــکلة تَهــزم الشّــ « - 87

 »:مُعتمداً!

شكست دهد،  ،كند هاي خود اعتماد مي كند و بر توانايي ل ميي نيست كه بتواند شخصي را كه به پروردگارش توكّ) هيچ مشكل1

  رو شود! هل و اعتماد روبها با توكّ پس انسان بايد با سختي

ه ل كرده و بـر قـدرت خـويش اعتمـاد كـرد     دگارش توكّر) مشكلي وجود ندارد كه شخص را شكست بدهد در حالي كه به پرو2

  ل و اعتماد با مشكلات مواجه شود!پس انسان بايد با توكّ ،است

 ، بنابراينكند هايش اعتماد مي كند و بر توانايي ل مي) هيچ مشكلي نيست كه شكست دهد شخصي را كه به پروردگار خود توك3ّ

  رو شود! هل و اعتماد روبحال با توكّ رانسان بايد با مشكلات در ه

انسـان   ، بنابراينكند هاي خويش اعتماد مي كند و به قدرت ل ميشخصي را كه به پروردگارش توكّ ) هيچ مشكلي شكست نداد4

  د كند!ال و اعتمحال توكّ ره بايد در

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب)2و ( )1عربي زبان قرآن (
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 »:ی تَبتعِد سريعاً عَن مِنطقة الخطر!حتّ  راب صوتٌ قويٌّ يُحذِّر به بقيةَ الحيواناتللغُ  « - 88

  !دور شوند سريعشود تا از منطقة خطر  ت هشدار داده ميحيوانا صدايي قوي دارد كه با آن به بقية ) كلاغ1

  !خطر دور شوند دهد تا سريع از منطقة را هشدار ميحيوانات  وي دارد كه به وسيلة آن بقية) كلاغ صدايي ق2

  !دور شوندبه سرعت  ناكدهد تا از منطقة خطر حيوانات را هشدار مي قوي براي كلاغ است كه با آن بقية ) صدايي3

  !خطر دور شوند شود تا از منطقة دار داده ميحيوانات هش اي كلاغ صدايي قوي وجود دارد كه با آن به سرعت به بقيةبر) 4

 :»ة الأنابيب!يَجبُ علی کلّ مِن المُواطنين صيانفَ  ،ی المَصافيقل النّفطَ مِن الآبار أو المَوانئ إلأنابيبُ تَن كناه « - 89

هـا   پس همة شهروندان از آن لوله ،شود جا مي ها جابه ها يا بندرها به پالايشگاه ا آن از چاههايي وجود دارد كه نفت ب ) آنجا لوله1

  كنند! محافظت مي

ها  پس هر يك از شهروندان بايد از اين لوله ،كند ها منتقل مي ها يا بندرها به پالايشگاه هايي وجود دارد كه نفت را از چاه ) لوله2

 د!نگهداري كن

هـا   پس بايد همة شـهروندان از ايـن لولـه    ،كند جا مي ها جابه ها يا بندرها به پالايشگاه ي هست كه نفت را از چاههاي ) آنجا لوله3

  نگهداري كنند!

پس واجب است هر يك از شـهروندان از آن   ،شود ها منتقل مي ها يا بندرها به پالايشگاه كه نفت با آن از چاه هستهايي  ) لوله4

  !ها محافظت نمايد لوله

 ن الصّحيح:عيّ  - 90

كـار   ها با وجود سختي برادر بزرگم !:الماضـيف من الهزائم الکثيرة في و لَم يخ رغم الصّعوبات واصلَ أخي الأکبر عمله) 1

 هاي بسيار گذشته نترسيد! خود را ادامه داد و از شكست

ايــن دانشــمند از مائــة کتــاب حتــّی الآن!:  ر مــنيُعَــدُّ هــذا العــالم مــن أعظــم البــاحثين فــي الدّراســات العلميّــة و قــد ألــّف أکثــَ) 2

  از صد كتاب نوشته است! رود و تاكنون بيش شمار مي هاي علمي به ان در پژوهشقترين محقّ بزرگ

هــاي زيــاد و  اكنــون تجربــه قبــل هــذا!: مرتبطــةنـا الآن تجــارب کثيــرة مفيـدة فــي صــناعة هــذه المـادّة و مــا کــان لَنــا تجربـة لَ ) 3

  نداشتيم! مرتبطيهاي  ماده داريم حال آنكه قبل از اين تجربهسودمندي در ساخت اين 

دوست عزيزم نتوانسـت  بالزّکـام الشّـديد!:  ةمُصـاب تکتب شيئاً علی الورقة لأنّها کانتستطيعُ أن تَ  ةي العزيز تکن صديقتلَم ) 4

  روي كاغذ چيزي بنويسد براي اينكه به سرماخوردگي شديد دچار شده بود!
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  5حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 :الصّحيح عيّن - 91

  در سال گذشته از دانشگاه خارج شدند،  هايمان همكلاسيكه  وقتي مِن الـجامعة في السّنة الـماضية،: زملاؤنا عندما تـَخَرَّج) 1

  ياد گرفتند كه اين امر آرزوي هر فردي است، ةُ کُلِّ شخصٍ،:عَلِموا أنَّ هذا الأمر اُمنيّ ) 2

  دينشان از اين موفقيت بسيار خوشحال شدند،و والوا والديهم بهذا النّجاح کثيراً،: و فَرَّحُ ) 3

  !ر كردنددر اين مرحله از زندگي تشكّ شانتو از خدا براي موفقي :!م في هذه المرحلة من الحياةو شَکروا االلهَ علی توفيقِه) 4

 الصّحيح: عيّن - 92

اي است كه   هكه اين نويسند ام خواندهدر اينترنت  :!حياتـه يفـ ا الکاتِب لَم يذهبْ إلـى المدرسـةأنّ هذ قد قرأتُ في الإنترنت) 1

  !در زندگي خود به مدرسه نرفته است

او را كـر و   وب شـد  ت ـاش دچار  هلن كلر در كودكي :!صَـمّاء و بَكمـاء طفولتها و صارَت يف یصيبتْ هيلين كيلر بالحُمّ اُ ) 2

  !لال گرداند

چه زيباست كه آنچه در طول روزهاي جنگ تحميلي بـر   :!المفروضـةما أجملَ ألاّ ننسی ما جَری علينا طوال أيّام الحرب ) 3

  ما گذشت، فراموش نشود!

اين كودك معلول توانست با كارهـاي جالـب خـود    : !ين بأعماله الرائعةر إعجابَ الآخَ  لطّفل المُعوّق استطاعَ أن يُثيرَ هذا ا) 4

ب ديگران را برانگيزدتعج!  
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  6حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 عيّن الصّحيح: ؛»ااميد برگردانده باشد!اي نيامد كه او را ن هيچ كس نزد او با خواسته « - 93

  ما أتاه أحدٌ في حاجةٍ فرَدَّه خائباً!) 2  اً!مُحتاجفرَدَّه  خائبٌ ما أتاها شخصٌ ) 1

  اً!مُحتاجفرَدَّها  خائبٌ أحدٌ  جاء عندهاما ) 4  في حاجةٍ فرَدَّها خائباً!عنده أحدٌ  جاءما ) 3

يُناسب النّصبما)٩٨-٩٤(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

قال ؛ بها رزقهم يكسبونصنائع  أصحابالأنبياء كانوا  إنّ  للرزق، ه وسيلة كسبة العمل في الإسلام بأنّ تظهر أهميّ 

 .ه نبيّ عمل بها مع أنّ  ولکنّهة هي صنعة شاقّ  و ،﴾ عَةَ لَبُوسٍ علَّمناهُ صَنوَ  ﴿دنا داود: تعالى عن سيّ 

رقة أو التسوّل، ة في المجتمع كالسّ بالتالي اختفاء بعض المظاهر السلبيّ  العائلات، و اء الأُسَر والعمل سبباً في اكتف يُعدّ 

اس العمل بجمع الحطب أفضل من عطايا النّ  (ص) بيّ النّ فقد جعل ؛ الإسلام على العمل مهما كان بسيطاً  يُشجّعلهذا  و

   .مُنتجستهلك إلى الفرد من مُ  يُحوّل نة والصدقات، وي إلى كفاية الأسر، وعدم حاجتها للمعو وإن كثرت. العمل يؤدّ 

لا ا وأَنَّكُم إِلَين تُم أَنَّما خَلقناكُم عَبثاً أَفَحَسِب ﴿: االله تَعالی، قال أيضاً  من خلال العمل يقوم الإنسان بوظيفة عمارة الأرض

  .الأهل فس وللنّ  ضياع اترك العمل فيه بناء علی هذافلم يخلق االله تعالى الإنسان في هذه الدنيا عبثاً،   ﴾ تُرجَعون

  !العبادة االله من جمع بين العمل و مدحوسائل تقييم الإنسان في المجتمع، وقد  أهمّ العمل من  يُمکننا القول بأنّ 

 ح أن . . .للفراغ: مِن الأرجَ  غير المناسبن عيّ  - 94

  ي عمارة الأرض!مسؤوليته ف المؤمن لا يَنسی ) 2   يکون المرء مُنتجاً لا مُستهلکاً! ) 1

  في حياته! ةل شاقّ اعمأب الإنسان يقوم ) 4   هله الصدقات!لأ المؤمن لا يقبل ) 3

 ن الصّحيح حسب النصّ:عيّ  - 95

  !کان الأنبياء يعيشون علی معونة النّاس و عطاياهم ) 1

  !أعماله اليوميّةإن يعلم الإنسان أنّه لم يُخلق عبثاً يترك  ) 2

  !فسه و اُسرته فَليُغيّر حياته بيدهالعمل قد ضيّع حقّ نتارك  ) 3

  !قد حکی القرآن قصّة داود (ع)؛ إنّه قام بعمل جمع الحطب و إن کان بسيطاً  ) 4
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  7حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 في النصّ: ليس ما نعيّ  - 96

  !مور حياتهماُ العمل على تسهيل  و رينلآخَ لمساعدة الالعون و  دتقديم يَ  ی الإنسانعل ) 1

   !ء و المُجتمع في المجالات المختلفةتقدُّم المر  ن ثمرات العمل في الإسلاممِ ) 2

  !الطّعام الّذي يأکله الإنسان من عمل يده فإنّه خير طعامٍ في الدّنيا ) 3

  !مِنهما دون الآخر ليَقترنِ العملُ بالعبادة فَلا يکفي واحدٌ  ) 4

  ٩٨و  ٩٧في الإعراب و التّحليل الصّرفي : ( الخطأعيّن ( 

 »: مّ أه - يُشجّع - يكسبون – أصحاب«  - 97

  و منصوب عل النّاقصفللمعرب / خبر  –اسم فاعل  –مذکّر) و هو أصحاب: جمع تکسير (مفرده: صاحِب، )  1

متعدّ / فعـل و فاعـل؛ جملـة وصـفيّة للنّکـرة  –دون حرف زائد  يمجرّد ثلاث –للجمع المذکّر الغائب  –مضارع  :يكسبون)  2

  ما قبلها

ع) مزيـد ثلاثـي مـ –فعل مضـارع  :يُشجّع)  3 مجهـول / نائـب فاعلـه: الإسـلام؛ و الجملـة  –ن بـاب تفعيـل (اسـم فاعلـه: مُشـجِّ

  فعليّة

معــرب / مجــرور بحــرف الجــرّ؛ مــن أهــمّ: جــارّ و  –مــأخوذ مــن فعــل مجــرّد ثلاثــي  –اســم تفضــيل  –مفــرد مــذکّر  :أهــمّ )  4

  مجرور

 »:  مدح - لا تُرجَعون - مُنتج – يُحوّل«  - 98

  مفعوله: الفردو معلوم / فعل و فاعل؛  –مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد  –غائب لل –: فعل مضارع يُحوّل)  1

  الکسرةبـنکرة / مجرور بحرف الجرّ  – دّتـه: م ن ج، مامن مزيد ثلاثي مفعولاسم  –مذکّر مفرد : مُنتج)  2

  لجملة فعليّةم يُذکر فاعله؛ امجهول / لَ  –للجمع المذکّر المخاطب  –: فعل مضارع للنّفي لا تُرجَعون) 3

  اسم مفعوله: مَمدوح / فعل و فاعله: االله، و مفعوله: مَن –مجرّد ثلاثي  –: فعل ماض مدح) 4
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  8حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 )١٠٥-٩٩(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ ■■

 في ضبط حرکات الحروف:  طأالخعيّن  - 99

  عُ النّاسِ لِلنّاسِ!: أنفَ إلَی االلهِ؟ قالَ : مَن أحَبُّ النّاسِ سُئِلَ رَسولُ االلهِ (ص)) 1

  وَ عَلَينا أن نَکونَ مُشتاقينَ إلَی الأعمالِ الصّالِحَةِ وَ ناهينَ عَنِ المُنکَرِ! )2

  ديمِ!العالَمِ القَ  يخوزستان أکبَرَ مَکتَبةٍ ف يسابور ف  نديّ کانَت مَکتَبةُ جُ ) 3

  مَةً!مَواعِظَ قَيَّ  قَدَّمُ لاِبنِهِ وَ في القُرآنِ الکَريمِ نَرَی لُقمانَ الحَکيمَ يُ ) 4

 » هم!النّاسُ علَی دين مُلوک «فهوم: عيّن الصّحيح في الم - 100

 دل سپاه و رعيـت بـدو گرفـت قـرار)1

  

ــين   ــان همگ ــد جهاني ــاد امي ــدو فت  ب

  

 فزايـيهر روز بر رعيت رحمت همـي)2

  

 ايــن اســت پادشــاها رســم بزرگــواران  

  

 كــه رعيــت ديــن شــه دارنــد و بــس)3

  

ــلط     ــود س ــين فرم ــن چن ــبساي  ان ع

  

 دولــــت او در ولايــــت كارســــاز)4

  

ــبان   ــت پاســ ــر رعيــ  هيبــــت او بــ

  

 استخدام العدد و المعدود: يحيح فن الصّ عيّ  - 101

  رأيتُ ستّة و ثلاثينَ مُسافرينَ کانوا يَنتظرون الحافلة!) 1

  شجرتينِ إثنينِ قد نَمَتا قُرب جدار ساحة بيتنا! يقَطع أب) 2

  أسماکاً بعد ساعتينِ!الکبير ثلاثة عشر  يو أخ يصادَ أب) 3

  القاعة! يف يحفلة تکريم أب يکان تسعة مُرافقينَ يُرافقون اُسرتنا ف) 4
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  9حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 من الباقي: أکثرن فعلاً فيه الحروف الزّائدة عيّ  - 102

 فعليهم اغتنام الفرص! قليلة جدّاً أنَّ الفرص الذّهبيّة في الحياة  اتعلّم المُدرّسةُ تلاميذَه) 1

  ة في الحياة الشّخص العاقل إلی الشّخص الجاهل و تهلکه!قد تبدّل النّفس الأمّار ) 2

   !بدأ بالعمل في المصنعة و في السّنة الماضيجامعة التخرّج زميلي المجتهد من ) 3

  جسمها! كها في الاتّجاهات المختلفة دون تحريهذه البومة الذّکيّة رأسَ  كتحرّ ) 4

 في البناء للمجهول:  الخطأيّن ع - 103

  في الضّيافة! غيرةرِمَ صديقي هذه البنت الصّ في الضّيافة!:  أُك غيرةي هذه البنت الصّ مَ والد صديقرَ أك) 1

  م!علّ في يوم المُ  نالّميلِمُع ةٌ شاکِرين لهم!: سَتقَُدَّمُ هدي معلّ في يوم المُ  ناميسَنُقَدِّمُ هديةً لِمُعلّ ) 2

 مِن بِئر القرية!:  اُستُخرِجَ ماءٌ !حونَ ماءً مِن بِئر القريةلاّ إستَخرَجَ الف) 3

 للعشاء! طُبِخَ طعامٌ لذيذٌ  : للعشاء! والِدةُ سَعيدٍ طعاماً لذيذاً  طَبَخَت) 4

 ماضي، مضارعاً؟في أيّ الأجوبة يُتَرجم ال - 104

  إذا قَدر المؤمن عفا عن العدوّ المُنتقم!) 2   طأ!قبل الکلام لا يَسلَمْ مِن الـخ کِّرْ مَن لَـم يُف) 1

       کَّروا في الخالق!تَفکَّروا في الخَلق و لا تَف) 4  قُ أقدامَ مَن يسيرُ عليها!   حرِ کانَت الرّمالُ تُ ) 3

 : اسم تفضيلخبر الأفعال النّاقصة عيّن  - 105

  النّافع! حقّ کان ضارّاً خيرٌ مِن الباطلأيّها النّاسُ! يا   )1

  کان المؤمن الفقيد أحسَن في حياته إلی کلّ الأقرباء!) 2

  !فقط ليتوکّل علی االلهفَ  اسونَ أقوی النّ مَن أرادَ أن يک )3

  !المَتجر سروالاً أرخَصکُنتُ اشتريت من ذلك ) 4
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  10حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 
  

  
 ها است؟ يك از تمدن شماري كدام ترتيب مربوط به گاه توضيحات زير، به - 106

  گرفتند. افزودند و به قولي كبيسه مي روز اضافي، هر چهار سال، يك روز به سال مي يك چهارم شبانه ةالف) براي محاسب

  در ميان مردمان اين تمدن رايج بود.» قمري -خورشيدي«شماري  ب) گاه

  شماري مردمان اين تمدن تعيين گرديد. گاه أعنوان مبد (ع) به تولد حضرت مسيح .م 525ج) در سال 

  ، روم          النهرين مصر، بين )4  مصر، روم  النهرين، بين )3  النهرين   ) مصر، روم، بين2  النهرين روم، مصر، بين )1

 پنداشتند؟ تر از خدايان سومري مي تر و دوستانه به كدام دليل احتمالي، مصريان خدايانشان را مهربان - 107

  رقيب كاهنان مصري ) قدرت كامل و بي2  ) نوع و روش حكومت فراگير و استبدادي مصر1

  ها ذهبي فرعون) سياست تسامح و تساهل م4  تر بودن زندگي در اطراف نيل مطبوع تر و ) آسان3

 ساسانيان اتفاق افتاده است؟ ةيك از مجموعه حوادث زير، پس از قتل مزدك، در دور كدام - 108

  شورش بهرام چوبين و نشستن بر تخت پادشاهي، شكست سپاه ساساني در نبرد قادسيه ،دوم ) شكست قبايل عرب مهاجم به مرزهاي ايران توسط شاپور1

  قتل يزدگرد سوم آشفتگي دربار ساساني، ةروپرويز و شروع دور، قتل خسبرانداختن حكومت لخميان) 2

  امپراتور روم، سقوط دولت ساساني انوس، اسارت والريشكست سپاه ساساني در نبرد با روم )3

  بركناري هرمز چهارم، شكست سپاه ساساني در جنگ نهاوند، روم گرديانوس) قتل امپراتور 4

 در دوران ساسانيان با ترتيب درستي بيان شده است؟ كدام روند پيرامون نظام اداري و سياسي - 109

  حكومت ساساني مستقيمنظارت  ←هاي موروثي محليّ  شدن حكومت كم ←سالاري  بخشيدن به تشكيلات ديوان ) انسجام1

  مستقيم حكومت ساساني سلطة ←هاي موروثي محليّ  همكاري بيشتر با حكومت ←) تشكيل سپاه دائمي و قدرتمند 2

  هاي محليّ همكاري بيشتر با حكومت ←نظارت مستقيم حكومت ساساني  ←مدون قوانين توسط دبيران ) نگارش 3

  سلطه و نفوذ بيشتر حكومت ساساني ←قدرت گرفتن وزيران و دبيران  ←هاي موروثي محليّ  شدن حكومت ) كم4

 ؟ا آن صحيح آمده استكدام عبارت در رابطه با تحولات علوم در ايران باستان و نحوة تعامل ايرانيان ب - 110

  شد. اي مي رسه شامل تربيت جسماني، اخلاقي، اجتماعي، ديني، شغلي و حرفهدورش كودكان از همان ابتدا در خارج از خانه و در مآموزش و پر) 1

بدان امكان تحصـيل در مـدارس و   وران و صنعتگران در كنار فرزندان خاندان شاهي، درباريان و مو براي فرزندان تودة مردم از قبيل كشاورزان، پيشه) 2

 هاي آن دوره فراهم بود. زشگاهوآم

  هاي ايراني آميخته شدند. مبادلات فرهنگي ايرانيان با هند و روم گسترش يافت و در نتيجة آن، علوم و فنون آنان با دانش ،در دوران هخامنشيان) 3

هاي مختلف اجتماعي به تناسـب   ي و اوستايي و زبان، ادبيات و حساب به گروهچنين تعليمات دين هاي سياسي، كشورداري و فنون رزمي و هم دانش) 4

 يافت. طور ويژه اختصاص مي به

  است.  اجباريآموزان اي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب  )1(تاريخ
 دقيقه 10: )2و  1(تاريخ  وقت پيشنهادي
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 و اسلام نشان دادند؟ (ص) حجاز گرايش بيشتري به رسول خدا ةپس از كدام غزوه، ساكنان منطق - 111

  بدر ة) غزو4  خندق ةغزو )3  تبوك ة) غزو2  احد ة) غزو1

 جز: به ؛ندداشت سلجوقي نقش ةتجارت داخلي و خارجي در دور عوامل زير در رشد همة - 112

 و معاملات صرافان  هاي جديد ايجاد راه) 2  برقراري نظم و امنيت وگسترش قلمرو ) 1

 هاي كشاورزي و توليد محصولات زراعي فعاليت) 4  حمل و نقل ةتوسع ونظام ديواني كارآمد ) 3

 وجود آمد؟ همغولان، ب ةهاي اجتماعي جامع بندي ر وضعيت گروهاي د ها چه تغيير عمده با مسلمان شدن مغول - 113

  ساي قبايل و فرماندهان سپاه، گروه اشراف نظامي را تشكيل دادند و از امتيازات و اختيارات فراواني برخوردار شدند.ؤ) ر1

  ند.اي داشت كلي فرادست و فرودست تقسيم شد و هر گروه اختيارات ويژه ةمغولي به دو دست ة) جامع2

  سالاران، عالمان، انديشمندان و مشايخ صوفي، تحت حمايت ايلخانان موقعيت و نفوذ اجتماعي خود را بازيافتند. ) به تدريج بزرگان ايراني شامل ديوان3

  معيشت بود، شكل گرفت. ةاي، روستايي و شهري كه مبتني بر شيو عشيره ةمتفاوت جامع تقريباً ة) سه گون4

 اروپاييان قادر نبودند تا اهداف خود را به آساني به دولت ايران تحميل كنند؟ ،صفوي ةبا غرب در دورايران  ةرابطدر چرا  - 114

  اقتدار دولت صفوي در جهت رسيدن به اهداف سودمند خود) 1

 هاي مختلف ايران و غرب در حوزه ةگستردگي رابط) 2

 نبرداري از دانش فني و نظامي صفويا اروپاييان براي بهره ةانگيز) 3

 توسط اروپاييانبازار بزرگ تجاري ايران  برداري از بهره) 4

  بيان شده است؟ نادرست» تحولات رنسانس«كدام مورد در خصوص  - 115

  ) اومانيسم به تبعيت از فرهنگ يونان باستان، تأثير بسزايي در شكوفايي هنر و معماري ايتاليا گذاشت.1

  هاي جديد نهادند. ها قدم در راه كشف سرزمين أخّر از اسپانياييها مت ) در نتيجة اكتشافات جغرافيايي، پرتغالي2

  .كردند مي تأكيد فراوان ها شخصيت دروني هاي انسان، به خصلت جسماني خصوصيات و زيبايي ) هنرمندان علاوه بر3

  اگير علم كمك شاياني كرد.ترين صنايع روز اروپا مبدل گشت و به نشر فر ) در اثر اختراع ماشين چاپ، صنعت چاپ به يكي از بزرگ4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ )2(تاريخ  كل كتاب
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 ؟نيستنگري در جغرافيا هاي زير از علل كليك از گزينه كدام - 116

  جغرافيايي هايمحيط گيريشكل ) چگونگي2    ها) ارتباط بين جغرافيا و ساير رشته1

  محيط و انسان متقابل ) روابط4  جغرافيايي محيط عوامل و ) ارتباط اجزا3

 اشاره دارد؟ عبارت زير به كدام موقعيت - 117

  »است. شده واقع مكران منطقة كرمان، در چالة جازموريان اطراف و بلوچستانوسيستان استان جنوب در«

 مرزهاي سياسي) 4  ) موقعيت نسبي3  ) موقعيت رياضي2  ) موقعيت مطلق1

 كنند؟ كدام موارد عبارت زير را به درستي تكميل مي - 118

  »گيرد. مجاورت زمين قرار ميدر  …، در نتيجه …در پديدة وارونگي دما، «

  يك لايه هواي سرد و سنگين ـيابد  ) با افزايش ارتفاع، درجة حرارت هوا ابتدا كاهش و سپس افزايش مي1

  اي از هواي گرم و سبك لايه ـيابد  ) درجة حرارت هوا با افزايش ارتفاع، ابتدا افزايش و سپس كاهش مي2

  اي از هواي گرم و سبك لايه ـيابد  تدا كاهش و سپس افزايش مي) با افزايش ارتفاع، درجة حرارت هوا اب3

  يك لايه هواي سرد و سنگين ـيابد  ) درجة حرارت هوا با افزايش ارتفاع، ابتدا افزايش و سپس كاهش مي4

   ؟درستي تدوين شده است فارس، درياي خزر و عمان، كدام مورد به  با توجه به مشخصات خليج - 119

شـمار   طور مشترك داراي موقعيت نسبي دسترسي به منابع نفت و گاز هستند و هر دو از مناطق ژئوپليتيـك جهـان بـه    فارس به ) درياي خزر و خليج1

  روند. مي

  هاي آزاد راه دارند. ترتيب داراي انواع ماهيان خاوياري و مراكز پرورش و صيد ميگو هستند و هر دو به آب ) درياي خزر و درياي عمان به2

  هاي آزاد راه دارند. ترتيب داراي انواع ماهيان خاوياري و مراكز پرورش و صيد مرواريد هستند و هر دو به آب و درياي خزر به فارس ) خليج3

  روند. شمار مي طور مشترك شرايط پرورش و صيد مرواريد دارند و هر دو از مناطق ژئوپليتيك جهان به فارس و درياي عمان به ) خليج4

 : جز به؛ ستاز مصاديق بخش كشاورزي هاي زير اگزينههمة  - 120

  مين غذا است.أمحيط به منظور ت و انسان بين رابطة از ) شكلي1

  .هاي بخش كشاورزي است) زنبورداري، صيد ماهي و سفالگري جزء فعاليت2

  حياتي دارد. اشتغال نقش ايجاد خودكفايي و سالم، غذايي مواد تأمين ) در3

 ايران است. اقتصاد در اييزيربن و اساسي هاي فعاليت ) از4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب جغرافياي ايران
 دقيقه 10: )2جغرافياي و  ناي ايرا(جغرافي وقت پيشنهادي
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 تري براي متن زير، تدوين شده است؟ در كدام گزينه، دليل مناسب - 121

  »انگليسي و اسپانيايي رواج دارد. اي انتقالي وجود دارد كه در آن، هر دو زبانِ در مجاورت مرز ايالات متحدة امريكا و مكزيك، ناحيه«

 تواند وسعت آن ناحيه را تغيير دهد. اني، مي) مهاجرت ساكنان از يك ناحية طبيعي يا انس1

  هاست. بوم ) تعيين مرز نواحي انساني، تا حد زيادي دشوارتر از تعيين مرز نواحي طبيعي مثل خاك يا زيست2

  شوند و متأثّر از اين نهادها هستند. ) امروزه نواحي انساني و طبيعي جهان تحت مديريت نهادهاي سياسي تعريف مي3

  گردد. شود و عوامل همگوني در مرز ناحيه عموماً ناپديد مي وحدت و همگوني در يك ناحية انساني، در كانون يا مركز آن مشاهده مي) بيشترين 4

 جز: به است؛ثر بر دماي يك مكان ؤهاي زير از عوامل مگزينههمة  - 122

  پوشش گياهي  ) 2    ها ناهمواري شيب و جهت  )1

  جغرافيايي ) عرض4  اهادري و هااقيانوس به نزديكي و ) دوري3

  كنند؟ گر عوامل مؤثر در پيدايش پديدة موردنظر است، كدام موارد جاهاي خالي را به درستي تكميل مي در نمودار مقابل كه نشان - 123

   هاي خار ج: گياهان و بوته ـهاي زيرزميني  ب: آب ـسنگ  ) الف: سطوح پر از قلوه1

  هاي ريز ج: ماسه ـيني هاي زيرزم ب: آب ـ) الف: فقر پوشش گياهي 2

  هاي قديمي ج: درياچه ـب: فقر پوشش گياهي  ـها  سنگ ) الف: تخته3

  هاي قديمي ج: درياچه ـهاي خار  ب: گياهان و بوته ـهاي ريز  ) الف: ماسه4

 ؟نيستتجاري  ةغلّ هاي مزارعاز ويژگي گزينه كدام - 124

  دارند. نياز زيادي گذاريسرمايه به مزارع ) اين1

  شوند.مي اداره بزرگ ةاتحادي يا شركت يك به صورت ) مزارع2

  آيد.مي پديد مصرف بازارهاي در محصولات توزيع و بنديبسته تبديل، براي هايي كارخانه مزارع، كنار در ) معمولا3ً

  شود.مي انجام ماشيني صورت به ها آن در محصول برداشت و ) كاشت4

 مرزهاي زير ارائه كرده است؟ گيري كدام گزينه توضيح مناسبي در مورد شكل - 125

  الف) مرز ميان هند و پاكستان

  ب) مرز ميان كرة شمالي و كرة جنوبي

  شده در آفريقا توسط استعمارگران ج) مرزهاي تعيين

 اند. ، شرايط فرهنگي و قومي در تعيين مرز مراعات نشده»ب«و » الف«، برخلاف موارد »ج«) در مورد 1

  اند. نظر گرفته شده ي درزبان و، مرزها با لحاظ عوامل ديني »ج«و برخلاف  »ب«، مشابه »الف«) در مورد 2

  ، شرايط قومي و ديني براي تعيين مرزها لحاظ شده است.»ج«و » ب«، برخلاف موارد »الف«) در مورد 3

  اند. و حكومت جداگانه قرار گرفته، افراد يك ناحية انساني كه اشتراكات فراواني دارند، در د»ب«و برخلاف » الف«، مشابه »ج«) در مورد 4

  كل كتاب )2جغرافيا (

ب

ج

چمالههاي

بادي

الف

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 باشد؟تري ميكدام مورد در بيان موضوع دانش فلسفه گزينة مناسب - 126

  ) احكام عام موجودات طبيعي2    ) مبناي خصوصيات اشيا1

  كشف قوانين وجود خاص) 4    ) مبدأ و منشأ نخستين وجود3

 دهد؟ تر توضيح مي كدام مورد، دليلِ مبنا بودنِ فلسفه براي ساير علوم را دقيق - 127

  كنند كه موضوعات ساير علوم هم داراي همان حقيقت هستند. ) قواعد فلسفي حقيقتي را تحليل مي1

  ترين دانش بشر است. تر است و فلسفه از اين نظر، عام تري داشته باشد، مبنايي ) هر دانشي كه دايرة كاربرد عام2

  دليل، معتبر است. ازنياز  طور بديهي و بي شود ولي روش فلسفه به روش فلسفي اعتبارسنجي مي اها ب ) روش ساير دانش3

  شود. شناسي كه بخشي از فلسفه است، بحث مي شناخت آن است و امكان شناخت در معرفت معرفت به وجود، فرع بر امكان) 4

 شود. ميانجام  … از طريقگيرد و بررسي چرايي باورها صورت مي …ها از طريق پي بردن به باورهاي انسان - 128

  ) رسيدن از علت به معلول ـ قرار دادن باورهاي خود در چارچوب عقل و منطق1

  ) رسيدن از معلول به علت ـ قرار دادن باورهاي خود در چارچوب عقل و منطق2

  ) رسيدن از علت به معلول ـ تبيين تطبيقي ادلة موجود مبني بر رابطة آن با واقعيت 3

  يين تطبيقي ادلة موجود مبني بر رابطة آن با واقعيت) رسيدن از معلول به علت ـ تب4

 است؟ نادرستسقراط در دادگاه  ةكدام گزينه در مورد دفاعي - 129

  طور زيركانه از پاسخ به اتهامات امتناع كرد. ط در اين دفاعيه بهاسقر )1

  پاسخ داد. ،نيز به او نسبت داده بودند خود به افترايي كه قبلاً ة) سقراط در دفاعي2

  برخي از اصول زندگي او نبود. ةاي فلسفي بود كه صرفاً دربردارند سقراط بيانيه ةفاعي) د3

  .دانست پذيرش صفات او مقدم بر از جهت عقلي پذيرش خدا رادفاعيات خود  ة) سقراط در ادام4

 است؟ تر دقيق» كنيم اينكه هنگام خستگي از بين خواب و ورزش، خواب را انتخاب مي« ةكدام توصيف دربار - 130

  ها را دارد. عقل توانايي شناخت تفاوت )1

  كند. مي هاي متفاوت حس به كمك عقل از اشياي مختلف استفاده )2

  شناسيم. ها را مي هاي آن بسياري از موجودات و ويژگي ،با حواس )3

  كنيم. آن زندگي مي ةپاي قدري براي ما معتبر است كه بر حس به )4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب فلسفة يازدهم
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرست در دورة يونان باستان شناسي دربارة معرفت كدام گزينه - 131

  بحث شناخت انسان و ارزش و اعتبار آن مورد نظر متفكرين پيش از سقراط هم بوده است.) 1

 صورت مستقل مطرح نبود. اسي هنوز بهشن در يونان باستان معرفت) 2

 شناخت حسي نزد دانشمندان پيش از سقراط اهميت بيشتري داشت.) 3

 .نيامده بودوجود  بهشناسي  ة معرفتوز ميان دانشمندان اختلافي در حوزدر يونان باستان هن) 4

 ؟دهد براساس نظام فكري كانت ارائه مي» عليت«را از  تري گزينه تقرير درست  كدامعبارت  - 132

  تشخيص دهد.را معلول  علت برتقدم وسيلة آن  بهتواند  واقعيتي است كه ذهن مي) 1

 .ر دستگاه ادراكي انسان ظهور يافته استدبه كمك حس  فطري است كه معرفتي) 2

  دهد. را نشان مي متوالي ةي از ارتباط ميان دو حادثتتصوري است كه حال) 3

 كند. يان دو تصور ارتباط برقرار ميمآن  ةوسيل ادراكي به ةمفهومي است كه قو) 4

 باشد؟ از نظر ارسطو صحيح مي» نفس بالقوه«كدام گزينه در ارتباط با  - 133

  اين تحليل، نفس در ابتدا استعداد محض است، يعني هيچ محدوديتي ندارد.به  با توجه) 1

 كه دانش فطري را انكار كنيم. شود اين نظريه را باور كرد و پذيرفت، مگر اين ) نمي2

 ) اگر ناطقيت را معادل متفكر بودن بدانيم، انسان از ابتدا داراي نفس ناطقه است.3

 سو باشند. موافقت كنند و هم هتوانند با اين نظري گراياني همچون دكارت مي ) عقل4

 ؟ترتيب منظور از مرغ باغ ملكوت، عالم خاك و قفس چيست به» اند از بدنم مرغ باغ ملكوتم، نيم از عالم خاك / چند روزي قفسي ساخته«در بيت  - 134

  روحي از عالم مابعدالطبيعه ـ عالم مثُل ـ اسارت روح در بدن) 1

  الطبيعه ـ عالم محسوسات ـ اسارت روح در بدن وراءروحي از عالم ما) 2

  عالم محسوسات ـ اسارت بدن در روح ـروحي از عالم مابعدالطبيعه ) 3

 الطبيعه ـ عالم مثُل ـ اسارت بدن در روح روحي از عالم ماوراء) 4

به ديگران هم حق بدهد كه در برابر او به همان ميـزان آزاد  هرگاه انساني بخواهد در برابر ديگران آزادي زيادي داشته باشد، بايد «كه گفته شود:  اين - 135

 ، مطابق با كدام مورد زير است؟»دنباش

  ) ارزش حقيقي اعمال در مراعات حقوق ديگران است.2  ) بايد منفعت فرد را فداي منفعت كل كرد.1

  ) فضايل اخلاقي ضرورت زيست اجتماعي هستند.4    ) نفع فرد در گرو نفع ديگران است.3
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 ؟ ندارداحتمال برداشت معاني مختلف وجود  ،در كدام عبارت - 136

  ي.ور نخوري بيرون نمي تا سير )2    خاطر گازگرفتگي بود. مرگش به )1

  بينمت. ميدان ساعت مي ي) جلو4  خونت خيلي ارزشمند است.              )3

 ؟نداردمفهوم جزئي است و هيچ مصداقي هم در عالم خارج كدام گزينه  - 137

  ) آن ققنوس2    ين كلاغ سفيد) ا1

  ) شريك خدا4    ) رستم3

باشند، در حالت كلي، كدام تعريف مفهومي از نظر جامع و مانع بودن با  Cترتيب اجزاي عام و خاص تعريف مفهومي جامع و غيرمانعِ  به Bو  Aاگر   - 138

 بقيه متفاوت است؟

   Aبراي  Cير و غ B) تعريف حاصل از غير B  2براي  Cو غير  A) تعريف حاصل از 1

  Aبراي غير  Cو  B) تعريف حاصل از B  4براي غير  Cو غير  A) تعريف حاصل از غير 3

 باشد؟ تعميم شتابزده ميمغالطة هاي زير، مصداقي بارز براي  يك از استدلال كدام - 139

آموزان مدارس منطقه، نمـرة بـالايي را كسـب    درصد دانش 70) ميانگين نمرات درس منطق در خرداد ماه گذشته در منطقة ما نمرة بالايي بود، زيرا 1

  كردند.

  شايع شده است.» مثل كرونا«اند، احتمالاً يك بيماري واگيردار  ) اكثر مردم در كوچه و بازار ماسك زده2

  هم درصد خوبي خواهم داشت.هاي آتي  آزمونام، پس در  ) من در آزمون قبلي قلمچي، در درس فلسفه و منطق درصد خوبي داشته3

  اند. پس از علائم بيماري كرونا تب و سرفه است. درصد دچار تب و سرفه شده 90) از مجموع بيماران مبتلا به كرونا كه در بيمارستان بستري شدند، 4

 ؟باشد نميكدام گزينه در مورد قضاياي محصوره صحيح  - 140

 داده شود. گاه ممكن است به افراد محدود نسبت) 2  يا داراي سور است و يا سورپذير است.) 1

 لزوماً موضوعي با مفهوم كلي دارد.) 4  گيرد. قطعاً همة مصاديق موضوع و محمول را در برمي) 3

 دست آمده با قضية اصلي تفاوت دارد؟ گزينه براي يك قضيه، كيفيت قضية به با ساختن كدام - 141

  ) متداخل عكس2    ) عكس مستوي1

  ) متداخل متضاد4    ) نقيض متضاد3

  ؟نيستدرست  رد قياس معتبركدام گزينه در مو - 142

  شكل دوم نبايد موجبه باشد. ةهر دو مقدم) 2  شكل سوم قياس نبايد جزئي باشد. ةهر دو مقدم) 1

  موجبه نيست. اًشكل دوم قطع ةنتيج) 4  شكل اول نبايد موجبه باشد. ةهر دو مقدم) 3

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كتابكل  منطق
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  17حة: صف  نياـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

تـا قياسـي    باشـند  ترتيب ضرورتاً بايد چگونه اول به ةنتيجه و مقدم ،ددوم يك قياس اقتراني، داراي موضوع و محمول با علامت مثبت باش ةاگر مقدم - 143

 ؟معتبر داشته باشيم

 ـ علامت محمول حتماً منفي است. .موضوع و محمول حتماً علامت يكسان دارند )1

 ـ حداقل يكي از موضوع و محمول داراي علامت مثبت باشد. .موضوع و محمول حتماً علامت يكسان دارند) 2

 ـ علامت محمول حتماً منفي است. .ل همان علامتي را دارد كه در مقدمه آمده استمحمو) 3

 ـ حداقل يكي از موضوع و محمول داراي علامت مثبت باشد. .محمول همان علامتي را دارد كه در مقدمه آمده است) 4

عنـوان مقدمـة    نايي متصل باشد، انتخاب كدام قضيه بهمقدمة اول يك قياس استث» اگر هر ج غيرب باشد، آنگاه بعضي د ج است.«اگر قضية شرطيِ  - 144

 ؟انجاميددوم، به نفي مقدم خواهد 

  »بعضي ب ج نيست.«) عكس مستوي نقيض 1

  »بعضي ج د است.«) متداخلِ عكس مستوي 2

  »هر ج غير ب است.«) متضاد متداخل 3

 »هر د غير ب است.«) نقيض متضاد 4

 كردن چاه، كدام گزينه درست است؟ گذاري و مسموم با توجه به مغالطات تله - 145

  انجامد. ) اين دو مغالطه، برعكس هم، يكي به قبول و ديگري به رد يك سخن مي1

 گذاري، و نسبت دادنش به ديگري مسموم كردن چاه باشد. تواند موجب تله دادن صفتي به يك نفر مي  ) نسبت2

 ايم. كردن چاه شده غالطة مسمومدر واقع دچار م ،) هر گاه به نقد تند از ديدگاهي بپردازيم3

 حساب خواهند رفت. ) اين دو مغالطه اگر با دلايل عقلي همراه باشند، مغالطات صوري به4
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  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 هاي كارآفرين موردنظر است؟ ترتيب بيانگر كدام ويژگي ت زير بهاعبار - 146

گرفته و براي شروع اين كار مقداري از طلاهاي خود را فروخت. هاي مجازي  هاي هنري خود، از طريق پلتفرم سازه خانم گرجي تصميم به فروش دست«

  اندازي كرد.   هاي اجتماعي داخلي راه در فضاي مجازي، وي كسب و كار خود را در شبكه  در ادامة كار و با ايجاد محدوديت

  »و با افزايش حجم كسب و كار اقدام به استخدام يك ادمين براي پاسخگويي به مشتريان نمود.

  دهنده پذير ـ پرانگيزه ـ سازمان ) ريسك2  پذير دهنده ـ تيزبين ـ ريسك سازمان) 1

  پذير ـ نوآور دهنده ـ ريسك ) سازمان4  دهنده بين ـ سازمان ) تيزبين ـ خوش3

روي كار ساده وجود داشته بازار نيروي كار، ني در و در صورتي كه نيست ،گيرد اش فاصله مي واقعي مقداركه گاهي نرخ بيكاري از  كدام گزينه علت اين - 147

 رو هستيم؟ اي روبه باشد ولي تقاضا براي نيروي كار متخصص باشد با چه پديده

  ـ بيكاري ساختاري .كنند كار و فعاليت باشند، شاغل محسوب نمي  شان مشغول به تخصصي ةكساني را كه در غير از زمين ة) هم1

وقت هستند و خود را  وجوي شغل تمام ها در جست كه آندر حالي  آورند، شاغل به حساب ميوقت مشغول به كارند  كساني كه به صورت پاره ة) هم2

  ـ بيكاري اصطكاكي آورند.به حساب نميشاغل 

  ـ بيكاري ساختاري .كنند اند بيكار محسوب نمي وجوي شغل دلسرد شده كساني را كه از جستطبق تعريف، ) 3

دربارة وضعيت شغلي خود با  مأموران آمارگيري، با بيكاري ةمندي از بيم ر بخش غيررسمي يا به اميد بهرهبه دليل اشتغال دممكن است ) برخي افراد 4

   بيكاري اصطكاكي  ـ صداقت برخورد نكنند.

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب اقتصاد
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

دهد، با توجه به اين نمودار، عبارات كدام گزينه  را نشان مي yو  xنمودار زير مرز امكانات توليد يك كارخانة فرضي درخصوص توليد دو كالاي  - 148

 است؟ نادرست

 كاراست. Dو  C) توليد در نقاط 1

اختصاص دهد  y) اگر كارخانه تمامي منابع و امكانات خود را به توليد كالاي 2

 تواند توليد كند.واحد از اين كالا را مي 500داكثر ح

واحد  200باشد، آنگاه هزينة فرصت توليد  C) اگر نقطة توليد كارخانه، نقطة 3

 نظر شود. صرفاست كه از توليد آن بايد  yواحد كالاي  x ،400بيشتر كالاي 

  نيز ناكاراست. Aممكن نيست و توليد در نقطة  B) با فرض ثابت ماندن منابع كارخانه، دستيابي به نقطة 4

  انجام شد؟و يا نتيجه الملل با كدام هدف  هريك از موارد زير در بحث تجارت بين - 149

  ميلادي 1701ا ابريشم ايراني يا هندي يا چيني به كشور انگلستان در سال بوع پوشاك ممنوعيت واردات هر ن ـ

  ـ امضاي قرارداد گات

  تشكيل كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وودز) ـ

 ـ جاري بين خودشانو حفظ روابط ت گريكدي هيكشورها عل ةانيگراتياز اقدامات حما يريجلوگ ـ انگلستان يداخلصنعت منسوجات از  تيحما) 1

  پول يالملل نيتوسعه و صندوق ب يبانك جهان ليتشك

  تشكيل سازمان دائمي تجارت جهاني ـحفظ روابط تجاري بين كشورها  ـ انگلستان يداخلصنعت منسوجات از  تيحما) 2

  پول يالملل نيتوسعه و صندوق ب ينبانك جها ليتشك ـبهبود وضعيت مهاجران و پناهندگان  ـ ) كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر3

 بهبود وضعيت مهاجران و پناهندگان ـ پول يالملل نيتوسعه و صندوق ب يبانك جهان ليتشك ـ) حمايت از حقوق كارگران و توليدكنندگان 4
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

آنگاه با توجه به اطلاعـات ايـن   ميليون تومان باشد،  15فرد در طول يك سال است. اگر درآمد ساليانة وي برابر با يك جدول زير مربوط به مخارج  - 150

 است؟ نادرستجدول كدام گزينه 

 

  (مقدار به ميليون تومان) نوع خرج

3/  خانهاجاره 15   

1/  قبوض 05   

2/  غذا و پوشاك 24   

2/  حمل و نقل و بنزين 48   

   2  تفريحات

4/انداز ساليانة اين فرد  ) پس1   ميليون تومان است. 08

  درصدي مخارج تفريحات. 50ميليون تومان براي فرد برابر است با كاهش  1) هزينة فرصت تعمير خودرو به ميزان 2

 شده است.» پوشاك غذا و«درصد از مخارج سالانة فرد، صرف  15) 3

72/) ميزان خرج از بودجة فرد برابر با 4  درصد است. 8

فروشد، كارگاه توليد آرد، پس از تبديل برنج به آرد، آن  ميليون تومان مي 6يك كشاورز برنج توليدي خود را به يك كارگاه توليد آرد برنج، به مبلغ  - 151

ها را به هاي برنجي، آن فروشد، كارگاه توليد كلوچه و كيك پس درست كردن شيريني ميليون تومان به كارگاه توليد كلوچه و كيك مي 7به قيمت را 

ده درصد  VATفروشد. اگر نرخ  ميليون تومان به مشتري مي 12 دار آن محصولات را به مبلغ فروشد و مغازه ميليون تومان مي 10دار به مبلغ  مغازه

  است؟ كدامترتيب  دار به آوري شده توسط مغازه آوري شده و ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع افزودة جمعباشد، آنگاه مجموع ماليات بر ارزش

 هزار تومان ـ چهارصد هزار تومان چهارصد و ) دو ميليون2  زار تومان ـ دويست هزار تومان) يك ميليون و دويست ه1

  چهارصد هزار تومان ـ دويست هزار تومان و ) دو ميليون4  دويست هزار تومان ـ چهارصد هزار تومان و ) يك ميليون 3

15,يك شركت سهامي داراي  - 152 آنگاه كدام گزينـه  سهم از اين شركت خريداري كرده باشد،  ةبرگ 600آقاي اميني تعداد  باشد. اگر سهم مي ةبرگ 000

 هاي زير است؟دربردارندة پاسخ صحيح پرسش

  د حق رأي دارد؟ه باشد، آقاي اميني چنتحق رأي وجود داش 100گيري در شركت بين سهامداران، اگر  الف) در يك تصميم

10,ب) در صورتي كه آقاي اميني هر برگة سهم را  ها را در بازار سرمايه  تومان خريداري كرده باشد و پس از گذشت چند ماه هر كدام از اين برگه 000

,25   چقدر است؟ شركت سهاميبه فروش برساند، كل سود تومان  000

  ميليون تومان 10رأي ـ  6) 2    ميليون تومان 15رأي ـ  4) 1

  ميليون تومان 225رأي ـ  4) 4    ميليون تومان 60رأي ـ  15) 3
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 درستي مشخص شده است؟ بودن عبارات زير در كدام گزينه به(غ) يا غلط  (ص) ترتيب صحيح به - 153

  هاي ديني، اجتماعي و فرهنگي كشور هماهنگي داشت. اول حكومت صفويه، اقتصاد يكپارچه و مستقلي شكل گرفت كه با ساير لايه ةـ در نيم

  هاي تجاري تا حدي بهبود يافت.  هاي ارتباطي ايران با برقراري خطوط تلگراف به اروپا و راه افتادن كشتي قاجار راه ةدر دور ـ

  پهلوي دولت حضوري گسترده در عرصه اقتصاد كشور داشت و نتوانست سازمان و تشكيلات خود را نوسازي كند. ةـ در دور

 هاي بزرگ استعماري مصادف بود. گيري قدرت يير و تحول سريع در اروپا و شكلـ در دورة پاياني حكومت صفويه با تغ

  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ4  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص3  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص2  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص1

  هاي زير است؟عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 154

  است؟ نادرستها در بازارهاي محصولات و بازار عوامل توليد،  نگاهالف) كدام گزينه در رابطه با جريان چرخشي ساده بين خانوارها و ب

 .ابدي يم شيافزاآن ...........  يكالا يتقاضا برا ابد،ي يم شيكالا افزا كي متيكه ق ي) زمانب

 .  ابدي يآن كاهش م يتقاضا برا ،درآمد شيكه با افزا شود يگفته م يي........... به كالا ي) كالاج

  است؟ نشدهها، صحيح بيان  ز عبارات زير در رابطه با مالياتيك ا  د) كدام

ي، د) ماليات بر مصرف، ) معمولجب) مكمل،  كنند. ) الف) خانوارها زمين، نيروي كار، سرمايه و كارآفريني را براي توليد كالاها و خدمات ارائه مي1

  كنند. همراه قيمت كالا) پرداخت مي كنندگان كالاهاي خاص در زمان خريد آن كالا (به مالياتي است كه مصرف

ترين نوع  ، د) در ماليات بر دارايي كه شايد بتوان گفت مهم) پستج ن،يب) جانشاند.  ها فروشنده ) الف) در بازار عوامل توليد، خانوارها خريدار و بنگاه2

  ماليات است، درآمد و ثروت اشخاص مبناي ماليات است.

ي، د) ) معمولج ن،يب) جانش شود، دستمزد است. هايي كه بابت خريد منابع توليد به خانوارها پرداخت مي يكي از پرداخت) الف) در بازار عوامل توليد، 3

  هاي دولت مانند امنيت و امور قضايي، ضروري است. دريافت ماليات براي تأمين مالي اهداف و پشتيباني از فعاليت

ب) مكمل،  شود. عنوان درآمد بنگاه دريافت مي د كالاها و خدمات، با عبور از بازار كالا و خدمات به) الف) پول پرداخت شده توسط خانوارها بابت خري4

كند، وجوهي مانند  شود. شهرداري در مقابل خدماتي كه ارائه مي هاي شهرداري، ماليات تلقي مي ، د) انواع عوارض درج شده در قبض) پستج

  ند.ك عوارض خودرو يا عوارض نوسازي دريافت مي
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

500,سال و جمعيت غيرفعال 15ميليون نفر جمعيت بالاي  2با  Aكشور  - 155 با جمعيت بالاي  Bدرصد دارد. كشور  10اي معادل  نفر، نرخ بيكاري 000

  تر شود؟ كم Aاش از كشور  باشد تا نرخ بيكاري  بايد چند نفر شاغل داشته Aسال و غيرفعال برابر با كشور  15

,تر از يشب )1 ,1 000 ,تر از ) كم2  نفر 000 ,1 000 ,تر از  ) بيش3  نفر 000 ,1 350 950,تر از  كم) 4  نفر 000  نفر 000

 هاي زير است؟ ذيل، كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش» تقاضا، عرضه، قيمت«با توجه به جدول  - 156

17,الف) ميزان مازاد يا كمبود عرضه در سطح قيمت   تومان، چند كيلو است؟ 000

20,ب) ميزان مازاد يا كمبود تقاضا در سطح قيمت   تومان، چند كيلو است؟ 000

23,كنندگان در سطح قيمـت   ج) حداكثر ميزان پرداختي مصرف تومـان، چنـد    000

  تومان است؟

345,كيلو مازاد تقاضا، ج)  25كيلو كمبود تقاضا، ب)  10) الف) 1   تومان 000

,كيلو مازاد عرضه، ج)  25كيلو كمبود عرضه، ب)  10) الف) 2 ,1 150   تومان 000

345,، ج) كيلو مازاد عرضه 25كيلو مازاد تقاضا، ب)  10) الف) 3   تومان 000

,كيلو كمبود تقاضا، ج)  25كيلو مازاد عرضه، ب)  10) الف) 4 ,1 150   تومان 000

 هاي زير است؟ ترتيب عبارات كدام گزينه بيانگر پاسخ درست پرسش به - 157

  كند؟ كدام گزينه مفهوم اسراف را بيان ميالف) 

  ة مصرف مسئولانه است؟دهند ب) كدام مورد نشان

  جا، ب) استفاده از ظروف پلاستيكي و فلزي استفاده گذاشتن اموال و مصرف بيبلا) الف) 1

  ) الف) مصرف در معصيت و مصرف فراتر از سطح زندگي عمومي و فراتر از توان مالي، ب) استفاده از ظروف پلاستيكي و فلزي2

  بندي و انتقال كودها به باغچه منزل و يا مزارع و باغات كشاورزي هاي شخصي و ملي، ب) مديريت بسته يهكارگيري سرما ) الف) عدم رعايت اولويت در به3

  ها به سيستم تصفيه خانگي يا شهري ) الف) دور ريختن و هدر دادن منابع، ب) هدايت پساب4

  مدت درست است؟ گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه عبارت كدام گزينه در ارتباط با حساب - 158

  كنند. بلندمدت سود بالاتري دريافت مي گذاريهاي سرمايهها نسبت به سپرده ) اين سپرده1

  ها باشد تا مشمول بستن قرارداد و دريافت سود گردد. ) معمولاً مقدار حداقلي بايد در اين حساب2

  ها، كاهش يابد. و با كاهش نرخ سود عمومي بانكها افزايش يابد  تواند همزمان با افزايش نرخ سود عمومي بانك ها مي ) نرخ سود اين سپرده3

ها پول به راحتي در دسترس نيست و بايد تا پايان دورة مشخص شده آن را در حساب حفظ كرد. برداشت پول مشـمول جريمـة از دسـت     ) در اين سپرده4

    شود. رفتن بخشي از سود مي

  قيمت  رديف
  (به تومان)

  مقدار تقاضا
  (به كيلو)

  عرضهمقدار 
  (به كيلو)

1  ,15 000  40 20  
2  ,17 000  35  25  
3  ,18 000  30  30  
4  ,20 000  20  45  
5  ,23 000  15  50  
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

شود.) با  توليد مي Bو  Aسه سال پياپي است، (در اين كشور تنها دو كالاي  جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در طي - 159

 توجه به آن: 

  الف) توليد ناخالص داخلي واقعي در سال دوم چند هزار ميليارد ريال است؟ 

  سال پايه است.)  2018ايه چه تغييري داشته است؟ (سال ب) توليد ناخالص داخلي واقعي در سال سوم نسبت به سال پ

 كالا

  سال

 Bكالاي  Aكالاي 

  قيمت (به هزار ميليارد ريال)  مقدار (به كيلو)  قيمت (به هزار ميليارد ريال)  مقدار (به كيلو)

2018   450   1500   320   400   

2019   520   1830   480   630   

2020   750   2750   620   810   

972,) الف) 1 70/، ب) 000 ,) الف) 2  درصد افزايش  98 ,1 254 70/، ب) 000   درصد افزايش 98

972,) الف) 3 ,) الف) 4  درصد افزايش 55، ب) 000 ,1 254   درصد افزايش 55، ب) 000

درصد درآمد كشور را نصيب  50درصد جمعيت پردرآمد كشور،  30در يك سال معين در جدول زير آمده است، اگر  Aوضعيت توزيع درآمد كشور  - 160

    ميليون نفر باشد، آنگاه: 32درآمد جامعه برابر با دهك كم 4خود كرده باشند و جمعيت 

 ترتيب چند درصد است؟الف) سهم دهك نهم و دهك سوم از درآمد ملي به

  چقدر است؟ Aب) جمعيت كشور 

كـدام كشـور    باشد، توزيـع درآمـد در   7برابر با  Bها در كشور  پ) اگر شاخص دهك

  تر است؟ عادلانه

4−) الف) 1   Aميليون نفر پ)  80ب)  17

5−) الف) 2   Aميليون نفر پ)  75ب)  16

4−) الف) 3  Bميليون نفر پ)  75ب)  17

5−) الف) 4   Bميليون نفر پ)  80ب)  16

 Aوضعيت توزيع درآمد در كشور 
  درصد 2  سهم دهك اول
  درصد 3 سهم دهك دوم
  ؟ سهم دهك سوم
  درصد 7 سهم دهك چهارم
  درصد 10 سهم دهك پنجم
  درصد 11 سهم دهك ششم

  درصد 12 ك هفتمسهم ده
  درصد 12 سهم دهك هشتم
  ؟ سهم دهك نهم
  درصد 22 سهم دهك دهم

 درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت 100
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14031403فروردين ماه فروردين ماه   77
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

6463-021  
  

  »است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عامو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  ام طراحانن  نام درس
  محمد نظاميفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  محمد حميدي،علي حسيني نوه، آروين حسيني، جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازيياسين مهديان، كاظم كاظمي، مجتبي فرهادي،  پور سيوكي، سجاد غلامنژاد،  فرهاد علييرضا علويان، سيد علپور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  فر، سميه محمدي مصيري آرش مرتضائيحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي،  آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، سيدعليرضا احمدي،   شناسي روان

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري،الديني،  حسين شجاع علي رسولي، ،بخشتاج مجيد بيگلري، عمارولي برجي،   عربي زبان قرآن

  جواد ميربلوكياميرحسين كاروين،  زهرا داميار، ،صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا

  نژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فرهاد قاسمي محمد رضايينيما جواهري، حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيمهدي كاردانفاطمه فهيميان، سارا شريفي، مهدي ضيائي، فاطمه حياتي، آفرين ساجدي،   اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 علي مرشد، مهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 محمد حميدي

  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتحفر،  آرش مرتضائي  ـــــــ نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  م و فنون ادبيعلو

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
فر،  فاطمه صفري، آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  تيمهسا عف  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
پور محمدصدرا پنجه   فاطمه فهيميان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  جعفرزاده صابريسبا   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديسئول دفترچه: م  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 1

  x x x x+ + + =3 9 27 80
¾L¹{»j¾L¹{ ¾L¹z§Ä ¾L¹{ï¾w

   
xهزار تن    x=  =40 80 2   

xxهزار تن    =⎯⎯→23   يكشنيه 6

  )14 ة، صفحمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »2«گزينة  - 2

  طبق متن كتاب درسي:

  ( x )
( t )

=
½k{ Âö SÎIv¶

oÃv¶ Âö ·I¶p Rk¶  سرعت متوسط( V )   

xtلذا: 
v

=   

  t (*)
v

 =
60

  رفت 1

  t (**)
v

 =
−
60

2   برگشت 10

1مان بازگشت، نيم ساعت (كه ز حال با توجه به اين
تر بوده،  ساعت) طولاني 2

  داريم:

  (**),(*)t t
v v

= + ⎯⎯⎯⎯→ = +
−

1 60 60 1
2 1 2 10 2   

  v ( v ) ( v )( v )
v v

+
=  = − +

−
60 120 60 2 10 12010 2   

  v v ( v )( v ) − − =  − + =2 10 1200 0 40 30 0   

  v
v

=
  = −

40
30 ¡ ¡ ù   

كيلـومتر بـر    30سرعت بازگشت  كيلومتر بر ساعت و 40پس سرعت رفت 

  :ساعت است

  t
v

 = = = =
− −
60 60 60 22 10 40 10 30   

  t /
v

= = =
60 60 1 51 40   

tساعت    t / / + = + =1 5 2 3 51 2   

  )38تا  33 هاي ه، صفحمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 )علي حسيني نوه(  »4«گزينة  - 3

 ـ ةبا توجه به معادل دسـت   هتقاضا، ابتدا قيمت هر كالا را برحسب تعداد كالا ب

  :آوريم مي

  
xx p p x p= −  = −  = −1200 6 6 1200 200 6   

  درآمد=كالا تعداد ×قيمت كالا  

  x xR ( x ) x ( ) R ( x ) x = −  = −
2

200 2006 6   

آوريم و با توجـه   يدست م هتابع سود را ب ،سپس با كمك تابع هزينه و درآمد

را پيدا  aمقدار  ،كالا است 450ازاي توليد  به اينكه بيشترين مقدار سود به

  :كنيم مي

  سود =درآمد  −هزينه   

  xx ( ax )= − − −
2

200   سود 144006

  xx ax= − − +
2

200   سود 144006

  x ( a ) x−= + + −
2

200   سود 144006

  ( x ) ( a )

( x ) ( )

− − +
=  =

−

200450 4502 12 2 6

KÄoò
KÄoò

   

  a a + =  = −200 150 50   

  )70تا  63 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 4

  x
x x

x
x

+
= =

++ +
++

1 1 1
1 2 11 11 11

   

  x x x x
x x x x
+

+ + =  + =
+ + + +
1 9 912 1 1 2 1 5 1 5  

  x x
x

 =  =
+

4 41 5 

  معادلة دوم داريم: حال در

  
x k k k k /=⎯⎯→ + + − =  = −  = −4 16 4 4 2 0 20 2 0 1   

  )38تا  33 هاي ه، صفحمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 )2) و (1رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 5

ج شده، بنابراين اگر بخواهيم رابطة داده شـده يـك   دو پيكان خار 3از عدد 

  بايد انتهاي دو پيكان به عدد يكساني برسد: ،تابع باشد

  a a a− =  =  = ±2 22 2 4 2   
  كنيم: رابطه را بازنويسي مي aبا هر دو مقدار 

1( a = عضـوي   3ة تـابع حاصـل   طور كه مشخص اسـت دامن ـ  : همان 2−

  است و با اطلاعات صورت سؤال تناقض دارد.

3

-5b

-3

4

0

2

  
2( a = طور كه مشخص است دامنة تابع حاصل دوعضوي است و  : همان 2

كـه  دو پيكان خارج شده  4سؤال است. از طرفي از عدد  ةمنطبق بر خواست

  بايد انتهاي دو پيكان برابر باشد:

  b b− = −  =5 3 2 

3

-5b

-3

4

4

2

  
aدر نهايت مقادير  = bو  2 =   قابل قبول است و داريم: 2

  a b− = 0  
  )55تا  50 هاي ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة  - 6

fدانيم تابع خطي  مي ( x ) mx h= پـس   ،گـذرد  مذكور مـي  ةاز سه نقط +

)شيب  ةبراي محاسب m  داريم: (

 ( k ) k
k k ( k ) k k

− − − − − −=  =
+ − − − + − −

4 3 8 4 7 12
2 1 1 2 2 1 2 3 

  k k k k k − − = −  + − =2 24 21 24 20 21 0  

  
k

( k )( k )
k

=
 − + =   = −

11 21 0 21  

mاگر يك خط از ناحيه دوم مختصاتي نگـذرد يعنـي داراي    > hو  0 < 0 

دسـت آمـده از    اي باشد كه مقدار شـيب بـه   گونه بايد به kاست، پس مقدار 

  نقاط مذكور مثبت باشد:

  

k ( , ),( , ),( , )
( )

m

k ( , ),( , ),( , )

m

=  − − −
 − − = = = >
 −
 = −  − − − −

 = <
 −

1 1 2 3 4 1 8
4 2 6 3 03 1 2

21 1 24 41 4 23 8
28 042

   

kسؤال  ةپس طبق خواست = mمقدار قابل قبول است و  1 =   است. 3

  را بنويسيم: fتابع توانيم ضابطة  حال، با داشتن نقاط مي

  ( , )f ( x ) x h ( ) h h= + ⎯⎯⎯→ = +  = −
3 43 4 3 3 5   

  f ( x ) x f ( ) ( )= −  = − =3 5 6 3 6 5 13   

  )62تا  56 هاي )، تابع، صفحه1آمار ((رياضي و   

----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »2«گزينة  - 7

xبرخـورد سـهمي و خـط بـا جايگـذاري       ةنقط ـ ،سؤال ةطبق گفت = در  4

   آيد: دست مي هضابطة خط ب

  y ( ) y y− =  − =  =4 4 2 16 2 18   

)نقطة برخورد:  , )4 18   

نقطة رأس  ،كند، همچنين طبق نمودار سهمي اين نقطه در سهمي صدق مي

)Sسهمي  , )3  باشد: مي 20

 f ( x ) a ( x x ) y f ( x ) a ( x )s s= − +  = − +2 23 20 

  
( , )

a ( ) a a⎯⎯⎯→ = − +  = +  = −
4 18 218 4 3 20 18 20 2  

  f ( x ) ( x ) f ( x ) x x

x x

= − − +  = − + − +

− +2

222 3 20 2 12 18 20

6 9
  

  x x= − + +22 12 2 

هاي  بيانگر فاصلة ريشه ،مشخص شده در نمودار سهمي ABخط  طول پاره

  ها: رمطلق تفاضل ريشهدسهمي از يكديگر است، يعني همان ق

  ( )( )b b| x x | | |
a a | a |

− −− + Δ − − Δ Δ
− = − = =

144 4 2 2
1 2 2 2 2   

  ×= = = =160 16 10 4 10 2 102 2 2   

  )70تا  63 هاي )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 
 )وديانامير محم(  »1«گزينة  - 8

yصـورت  نيمساز ربع سوم به ةمعادل x=   اسـت كـهx  وy   ر آنددو هـر 

  منفي هستند.

yبر خط  2 ةاز آنجا كه تابع درج x=    دو  ةمماس است، پـس اگـر ضـابط

  مضاعف) دهد: ةبايد يك ريشه (ريش ،نمودار را برابر با يكديگر قرار دهيم

  x mx x x ( m ) x− + − =  + − + =2 29 1 9 0   

  ( m ) ( ) ( m )Δ=⎯⎯→ − − =  − =0 2 21 4 9 0 1 36 

  m⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ±1 6´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]
 

  

b mm m
a

b mm m
a

− − =  = −  = − = −

= − = −
 − − = −  =  = − = −
 −= − =

11 6 5 2 2
6 32

11 6 7 2 2
6 32

þøIñ¶ ¾zÄn

¡ ¡

þøIñ¶ ¾zÄn

¡ ¡ ù  (.k{IM Âÿ¹¶ kÄIM tHá n −¼ö)

 

mm y x ( m ) x y x x=−= −  = + − + ⎯⎯⎯→ = − +52 25 2 3 4 2 8 4  

  bxs a
−

= − = − =
8 22 4   

  y ( ) ( )s = − + = − + = −22 2 8 2 4 8 16 4 4   

  )70تا  63و  32تا  27 هاي ، صفحهتابعمعادلة درجة دوم و )، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة  - 9

 برابر صفر است:ها از ميانگين  دانيم مجموع انحراف داده مي

  ( x x ) ( x x ) ( x x ) ... ( x x )n− + − + − + + − = 01 2 3   

 
x

( ) ( ) ( ... )− − − − − + + + + + + + =

5 4
2 2 2 2 2 1 1 1 1 3 3 0

IU IU IU  
 

  ( ) ( ) x x x − + + =  =  =5 2 4 1 3 0 3 6 2  

  ها برابر است با:  دادهكل بنابراين تعداد 

  + + =5 4 2 11  

 )88تا  85 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

  )بحيراييمحمد (  »3«گزينة  - 10
چارك اول برابر  Q1پس  ،تا و زوج است12ها  ها تعداد داده با توجه به نقطه

چارك سـوم برابـر اسـت بـا      Q3هاي سوم و چهارم و  است با ميانگين داده
 هاي نهم و دهم. در نتيجه:  ميانگين داده

 Q /+
= =

5 6 5 51 2 

 Q +
= =

9 9 93 2  

  :هاي موردنظر برابرند با پس داده

  , , , ,6 6 7 8 8   

  x + + + +
 = = =

6 6 7 8 8 35 75 5   

  ( ) ( ) ( )
/

− + − + − + +
σ = = =

2 2 22 6 7 7 7 2 8 7 2 0 22 0 85 5   

  )106و  105و  90، 89 هاي ، صفحهها نمايش دادههاي آماري و  كار با داده)، 1(رياضي و آمار (
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 11

  آوريم:  دست مي هر متغير را بهابتدا مقدار 

 x x=  =
50 60100 120  

  
y

y=  =90 72100 80 

 z z=  =
30 48100 160 

  
t t=  =

80 56100 70  

  x + + +
 = = =

60 72 48 56 236 594 4   

 )117تا  113هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1ضي و آمار ((ريا  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 12

hترتيـب   بـه  Aاگر طول، عرض و ارتفـاع جعبـة    , ,2 طـول، عـرض و   و  91
hترتيب  به Bارتفاع جعبة  , ,3 ارتفـاع  (حجـم  باشد، با توجه به فرمول  82

  ) و طبق فرض مسئله خواهيم داشت:حجم =طول ×عرض  ×

  A h h
B h h

× ×
=  =  =

× ×
9 2 33 3 31 1

5 8 3 5 4 52 2
¾à L÷] ´\e
¾à L÷] ´\e  

 
rh

h h
h r

 =  =  =
24 41 15 41 2 25 52 2

 

 
r
r

⎯⎯→ =
21
52

nm]
 

  )112تا  110 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 13

  .كنيم ها را بررسي مي تك گزينه تك

1 (: p T≡   

  


q q

(( T q ) r ) (( T q ) r ) ( q r ) ( q r ) ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 


  

2 (: p F≡   

  
 T TF T

(( F q ) r ) (( F q ) r ) ( T r ) ( F r )
T T T
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 
   

  نه صحيح است.اين گزي

3 (q T≡  وr F≡:  

  
 

~ppT T
(( p T ) F ) (( p T ) F ) ( T F ) ( p F )

T ~ p ~ p
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 
  

4 (q F≡: 

  
F

(( p F ) r ) (( p F ) r )) (~ p r ) T ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔  

 pهـاي   داده شده نياز داريم ارزش گزاره ةدر نهايت براي تعيين ارزش گزار

  صحيح نيست. ،هم پس اين گزينه ،را بدانيم rو 

 )10تا  2 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 14

>x محدودةبا توجه به  <
7 8
3 3:  

  | x | x
y [ x x ] x x

| x | x
− = −

 = − + + +
− =

2 2 2 2 2 2   

  y [ x ] x [ x ] x= − + = − +3 2 4 3 2 4   

  x x [ x ]×< < ⎯⎯→ < <  =
7 8 3 7 3 8 3 73 3   

  y x y x b = − +  = +  =7 2 4 4 5 5  

 )44تا  37 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 15

gبنــابراين  ،ثابــت اســت gهمــاني و تــابع  fتــابع  ( x ) k=  را در نظــر

k،مثبـت اسـت   gگيريم و چون عرض خط افقي مربوط به تابع  مي > را  0

  گيريم. در نهايت داريم: در نظر مي

 
g ( ) g ( ) g ( ) k

k kf ( ) k
f ( )

− = − = =
− =  = +

 =

5 1 5 2 22 2 2 333 3
  

 k k k k k⎯⎯⎯→ − = +  − − =2 22 6 9 8 9 0¸ÃÎoö
¸Ãõw» 

  
k k

( k )( k )
k k

− =  =
 − + =   + =  = − ×

9 0 99 1 0 1 0 1


  

  در ادامه داريم:

  f ( ) g ( ) k+ = + = + =2 11 2 2 9 11  

 )33تا  25 هاي ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 16

 :حل دستگاه زير داريمبا 

  
f g x x

f g x x

f x x

 + = −


− = −

= −

2 8
22 5

23 6 9

  

  f ( x ) x x÷⎯⎯→ = −3 22 3   

  x x g ( x ) x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −2 22 3 8nj ÁnHm«ÄI]
R¯jI÷¶ pH Â§Ä   

  g ( x ) x x = − −2 5   

  x g ( ) ( )=⎯⎯→ = − − = − − = −1 21 1 5 1 1 5 6   

  )53تا  45 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »3«گزينة  - 17

fار تابع ابتدا نمود ( x  كنيم: را رسم مي (

  
x y

f ( x ) x , x= − + < ≤ 2 4 1 2 1 2
2 0

   

yتابع ثابت با خروجي  = fدر بازة مشخص شده  2 ( x ) , x= ≤ ≤ 2 0 1  
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  7: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 

  
x y

f ( x ) x , x= + − ≤ ≤  −2 2 0 2 0
0 2

   

1-2 2

2

-1

y

x

  

fاي   ضابطهمساحت محدود به تابع چند  ( x ها، يـك ذوزنقـه    xو محور  (

  در نتيجه داريم: است.

2

4

1

  

  ×
= 2

(½køI¤ »j Ì¼μ\¶) ÌIÿUnH مساحت ذوزنقه  

  ( )
S

+ ×
 = =

4 1 2 52¾£º p»l   

 )33تا  27 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 18

  = ×100kÄk] −Iw nj ̄ I¨  »j ÁIÀï¾¹ÄqÀ
¾ÄIQ −Iw nj ̄ I¨  »j ÁIÀï¾¹ÄqÀ شاخص بهاي دو كالا  

شـود   125يعنـي شـاخص    ،درصد افزايش شاخص نسبت به سال پايه 25

 B، xاست.) فرض كنيم قيمت كالاي  100(شاخص در سال پايه همواره 

 هزار تومان باشد. پس:

  x× + ×
= ×

× + ×
50 80 120125 10050 60 120 40   

  x ( ) x+
 =  × + − =

+
4000 120125 125 30 48 4000 12030 48   

  x /−
 = =

9750 4000 5750 47 92120 120    

  شود. هزار تومان مي 48تقريباً 

 )60تا  57 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار ( 

 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 19

  = × =
80 750  جمعيت فعال 600100

  گيريم: نفر در نظر مي xتعداد بيكاران در حالت اول را 

  m x x m=  = 6100 600   

mبا ايجاد  −   با: شود يم، تعداد بيكاران كاهش يافته و برابر جديد شغل 3

  x ( m ) x m− − = − +3 3   

  x m x m x m− +
=  − + = × =  − =

13 3 3 13 6 78 75100 600   

  x m m m m=⎯⎯⎯⎯→ − =  =6 6 75 5 75   

  x = × =6 15 mو 90 = 15  

  اند. بيكار بوده رنف 90يعني در ابتدا 

نفـر شـغل خـود را از     30خود را از دست دهند (يعنـي   نفر شغل m2اگر 

+دست دهند): تعداد بيكاران  =90 30 نفر خواهد شد. در اين صـورت   120

  نرخ بيكاري برابر است با:

  × =
120 100 20600 %   

  )61و  60 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 20

 درآمد افراد را محاسبه كنيم: ةكافيست ميانگين و ميان

  ( ) ( ) ( ) ( )× + × + × + ×
= = =

1 1 2 2 3 3 4 4 30 310   ميانگين 10

  /= = =
3 1 52 2

¸Ã«ºIÃ¶ خط فقر  

 ةداد وين دها زوج است ميانگ كنيم. چون تعداد داده حال ميانه را حساب مي

)پنجم و ششم  ةوسط يعني داد , )3   :كنيم را حساب مي 3

  +
=

3 3 32   

  /= = =3 1 52 2
¾ºIÃ¶ خط فقر  

  / /= − =1 5 1 5   اختلاف خط فقر به روش ميانه و ميانگين 0

  )57و  56هاي  ، صفحهآمار)، 2ضي و آمار ((ريا  
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 )پور سيوكي سجاد غلام(  »2«گزينة  - 21

 شعر لطيف و فصيح بابافغاني به شيوة شاعراني مانند حافظ و سعدي بود. 

  تشريح موارد نادرست:

ب) قالب غزل با توجه به نقش و سابقة كاربردش اجازة جولان بيشتر در اين 

  داد.  ميدان را نمي

ورة شاه عباس و بهزاد در دورة شاه اسـماعيل از مفـاخر   د) رضا عباسي در د

  هنرند. 

  )60تا  58 هاي ، صفحهشناسي و سبك ادبيات  تاريخ)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 22

  تشريح موارد نادرست:

اسـت، ولـي ترجمـة    بان از ميان رفته آثار ادبي منثور و منظوم اين ز»: الف«

در » كليلـه و دمنـه  «و » شبهزارويك«مانند  ها آنو فارسي بعضي از  عربي

  دست است.

اند بيشتر آثار ديني زردشتي هستند آثاري كه به زبان پهلوي خلق شده»: د«

  باشد.كه اصل پارتي دارد داراي رنگ ديني مي» يادگار زريران«و 

  )40ة ، صفحتاريخ ادبيات)، 1((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 23

  است.درست آمده » آراي عباسيعالم«فقط نوع نثر 

  نوع نثر ساير آثار:

  عيار دانش: فقط ديباچة اين اثر به نثر مصنوع سبك هندي است، نه كل آن.

  سبك هندي است. به نثر مصنوع» نامهعباس«

  اند. به نثر بينابين سبك هندي نوشته شده» السيرحبيب«و» التواريخاحسن«

به نثر سادة سبك هندي است. (توجه داشته باشيد كـه  » شرفنامة بدليسي«

  ديباچة اين اثر به نثر مصنوع است، نه كل آن.)

  به نثر مصنوع سبك هندي است.» القلوبمحبوب«

  )84و  83هاي  ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 24

  ها: تشريح ساير گزينه

  اين مورد، مربوط به قلمرو زباني نثر است، نه ادبي.»: 1«گزينة 

اين مورد، مربوط به قلمرو فكري شعر سبك هندي است، نه نثر »: 2«گزينة 

  اين دوره.

  به قلمرو ادبي نثر است، نه زباني.اين مورد، مربوط »: 4«گزينة 

  )85و  84هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 2ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(    »1«گزينة  - 25
  تشريح مورد نادرست:

بـه سـه دسـتة فرعـي سـاماني، غزنـوي و        بـر حسـب زمـان   سبك خراساني 

  شود.  سلجوقي تقسيم مي

  )62صفحة  ،شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  - 26

در قالـب مثنـوي اثـر سـعدي و     » بوسـتان «سرودة مولانـا،  » ديوان شمس«

مثنوي فخرالدين عراقي است كـه همگـي از آثـار قـرن هفـتم      » نامه عشاق«

  اند.   هجري

  هاي ديگر: ح گزينهتشري

  . است به نظم و نثر» لمعات«منثور و » فيه ما فيه»: «2«گزينة 

  همگي از آثار منظوم قرن هشتم هستند. »: 3«گزينة 

و » المعجـم «اثـر جـامي در قـرن نهـم اسـت و      » الاحرار تحفة»: «4«گزينة 

  از آثار منثور قرن هفتم هستند. » گلستان«

  )18تا  14هاي  صفحه، ادبيات تاريخ، )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 27

كـاربرد   ). لغات كـم 1هاي نثر دورة ساماني نيست (رد گزينة  اطناب از ويژگي

برد نشانة جمع فارسي هم در عبارت مشهود نيست (رد رفارسي و افزايش كا

  لات متن كوتاه و موجز هستند.)، اما جم3و  2هاي  گزينه

  )64صفحة ، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

  )2و ( )1علوم و فنون ادبي (
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 )پور سيوكي سجاد غلام(  »4«گزينة  - 28

يـا توجـه   گرايي  هاي ادبي و ذهن گرايي، توجه بيشتر به آرايه در اين بيت غم

هاي سبك عراقي است. بيـت از خواجـوي كرمـاني     به دنياي درون از ويژگي

 است. 

  ها:  بررسي ساير گزينه

هاي زباني سبك خراسـاني تفـاوت تلفـظ برخـي      يكي از ويژگي»: 1«گزينة 

كلمات با زبان امـروز اسـت. در ايـن بيـت از شـاهنامة فردوسـي هـم كلمـة         

  ود. ش خوانده مي» خَرد«به صورت » خورد«

باشي در ايـن بيـت رودكـي از     گرايي و روح نشاط و خوش شادي»: 2«گزينة 

  هاي سبك خراساني است. ويژگي

شاعر از تشبيه حسـي در   ،بر اساس ويژگي ادبي سبك خراساني»: 3«گزينة 

اين بيت استفاده كرده است و ضمناً معشوق شاعر زميني است كه مربوط به 

  است. سبك خراساني است. بيت از رودكي 

  )تركيبي، شناسي سبك، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 پور سيوكي) (سجاد غلام  »3«گزينة  - 29

در اين گزينه فرخي سيستاني به معشوق زميني اشاره دارد كـه از مضـامين   

  باشد.  سبك خراساني مي

  ها: بررسي ساير گزينه

اين گزينه حافظ به تزوير و ريا اشاره كرده است و زهد ريايي  در»: 1«گزينة 

   را نقد كرده است كه مربوط به سبك عراقي است. 

اين بيت مولانا در ستايش عشق است كه مربوط به سبك عراقي »: 2«گزينة 

   است.

داند كـه   سروپايي مي خواجو در اين بيت عاشقان را ديوانگان بي»: 4«گزينة 

كنند). پس بيت در برتري عشـق   برند (حسادت مي رشك مي ها آنعاقلان بر 

  بر عقل است و مربوط به سبك عراقي است. 

  )38و  37هاي  صفحه، شناسي سبك، )2( (علوم و فنون ادبي  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 30

اسـتعاره از   ،»سـرو «كنايه از با غرور و خرامان راه رفتن است.  »كشان دامن«

  نيز تشبيه و كنايه دارد. »گشتيمخاك پاي او «معشوق و 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 ةاضـاف  »گوش جـان « اي مكرر است و نصيحت مردم مانند قصه»: 1«گزينة 

  استعاري است.

اضافة تشبيهي است و تشخيص بسـيار برجسـته    »كاروان عجز«»: 3«گزينة 

  ع دوم.ااست در مصر

 »شـوق دارد  ،مـي «ينكه اي است و ا واژه تشبيه درون »اندام گل«»: 4«گزينة 

  تشخيص و استعاره است.

  )تركيبي، بيان، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 31

  ماه به ابرو /جمال يار به آفتاب  :دو تشبيه »:1«ة گزين

  (فرشته) ملك تشبيه يار به سرو  و به :دو تشبيه »:2«ة گزين

تشبيه مي (شراب) يك بار به خون و يك بار به تـوت   :و تشبيهد »:3«ة گزين

  سياه 

فـت بـه چمـن و    الطتشـبيه   ،تشبيه حسن به چمـن  :سه تشبيه »:4«ة گزين

  تشبيه وصال به گلستان. 

  )30تا  26هاي  صفحه، بيان)، 2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 32

  ، فاقد آراية استعاره است.»د«بيت 

  تشريح ساير ابيات:

در مصـراع  » ديـده «در مصراع اول: چشـم،  » ديده«جناس تام: »: الف«بيت 

  .دوم: ديده است

مشهود است: سـرِّ  » ـِ«آرايي مصوت آرايي: در مصراع اول، واجواج»: ب«بيت 

  يچونِ الهقلمِ قدرت بي

  بيستون در مصراع دوم مجاز از كوه» سنگ«مجاز: »: ج«بيت 

بلافاصله بعد از  -1توان داشت: تشبيه: دو برداشت از اين بيت مي»: هـ«بيت 

نويسـم كـه معشـوقم بدانـد مـن از      اي خالي از متن مـي رفتن يار، به او نامه

  ام و توانايي نوشتن ندارم.هجران او [و گرية زياد]، كور شده
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اي كـه مـتن   اي خـالي از مـتن (نامـه   فاصله بعد از رفتن يار، به او نامهبلا -2

فرستم كه معشوقم بداند هماننـد ايـن نامـة    درونش نباشد، سفيد است.) مي

نشـانة چشـم   است (يعني نامة سـفيد را، بـه  سفيد، چشم من هم سفيد شده

  فرستم).سفيد خودم برايش مي

بـا  » نامـة ننوشـته  «و » دة سـفيد دي ـ«در معناي دوم، تشبيه مضـمر داريـم:   

  اند.هم مانند شدهصورت پنهان به، به»سفيدي«شبه  وجه

  )تركيبي، و بديع بيان)، 2() و 1(و فنون ادبي  (علوم  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 33

  است.رفته كاردر اين بيت، سه تشبيه و در ساير ابيات، دو تشبيه به

 -2تشبيه تفضيلي اشك شاعر به طوفان نوح،  -1»: 3«تشبيهات بيت گزينة 

  اضافة تشبيهي»: نقش مهر« -3اضافة تشبيهي، »: لوح سينه«

  ها:تشريح ساير گزينه

چـو شـمع... [معنـاي بيـت: در ايـن       -2، »شبستان جهـان « -1»: 1«گزينة 

ناخوشايند بـود و امتـداد   جهان از وقتي كه چشمم را باز كردم، هرچه ديدم، 

  شد.]نگاهم، موجب ناله و شيون مي

  چو كوه قاف... -2، »عنقاي عمر« -1»: 2«گزينة 

اي اضافة تشبيهي [درد: ماده»: درد درد« -2، »شراب عشق« -1»: 4«گزينة 

 كند.]كه در ته ظرف شراب، رسوب مي

  )30تا  26هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا علويان(  »1«گزينة  - 34

اضافة تشـبيهي اسـت. اسـتعاره در بيـت الـف:       »تير نگاه«تشبيه در بيت ج: 

 »زره«و  »گـره «. جناس در بيت ب:  مصرحه از اشك ةاستعار »گنج شاهوار«

رونـي  د ةجناس ناقص اختلافي است. سجع در بيت د: آخرين و يقـين قافي ـ 

)، 2 ةرود. بيت د جناس ندارد (رد گزين ـ است كه در حكم سجع به شمار مي

 ). 4و  3 هاي هبيت ج استعاره ندارد (رد گزين

  )تركيبي، بديع و بيان)، 2() و 1((علوم و فنون ادبي   

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 35

وري نقش دست» بلبل«به)، چو بوتيمار بنشينم، واژة  من (مشبه) بلبل (مشبه

  بدل دارد.

  ها:تشريح ساير گزينه

  با نقش دستوري مسند» باغ«به:  مشبه»: 1«گزينة 

  به (لعبت) با نقش دستوري مسند مشبه»: 2«گزينة 

كه در سـاختار يـك واژة مركـب (تشـبيه درون     » دريا«به  مشبه»: 3«گزينة 

  اي) آمده است. واژه

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 36

آمده اسـت. /  » لب«دو بار در معناي » لعل»:  «2«ها در بيت گزينة  استعاره

 شكر: لب / فتنه بيدار است/ چشم مست خواب است/

  ها: بررسي ساير گزينه

  لعبت: يار /  شب: موهاي يار / آفتاب: چهره»: 1«گزينة 

 سؤال پرسيدن از دريا / جواب دادن چشم»: 3« گزينة

 نرگس: چشم»: 4«گزينة 

  )74تا  71هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 37

 جناس: بر و در 

 كنايه: در كسي را زدن: كمك خواستن 

 خورشيد»: خاور خسرو«استعارة مصرحه: 

 استعارة مكنيه: علم بر زدن خورشيد

  بديع، تركيبي)و (علوم و فنون ادبي، بيان   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 38

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة 

  لنمفاعلن فعلاتن مفاعلن فع»: 2«گزينة 

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن»: 3«گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعرو فنون ادبي،  (علوم  
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 )اي پيمانهكتاب آبي (  »3«گزينة  - 39
 

  تـ د لت  سـنو چـ گو  ش ك چو ني  ت چِ پر سيـ

− − UU  − − UU  − − UU −UU 

  فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن

  )45تا  43 هاي ه، صفحموسيقي شعر)، 1ون ادبي ((علوم و فن  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 40
) فاعلاتنُ فاعلن فاعلاتنُ فاعلن U / U / U / U )− − − − − − − − − −   

  ها: بررسي ساير گزينه

ــة  ــاعلن  »: 1«گزينـــــ ــاعلاتنُ فـــــ ــاعلاتنُ فـــــ ــاعلاتنُ فـــــ  فـــــ
( U / U / U / U )− − − − − − − − − − −  

فــــــــــاعلاتنُ فــــــــــاعلاتنُ فــــــــــاعلاتنُ   »: 2«گزينــــــــــة 
)فاعلاتنُ U / U / U / U )− − − − − − − − − − − −  
) فاعلاتنُ فاعلاتنُ فاعلنُ»: 3«گزينة  U / U / U )− − − − − − − −  

  )تركيبي ،موسيقي شعر)، 1و فنون ادبي ( (علوم  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة  - 41
  وزن اين بيت درست ذكر شده است. 

فعلاتن فعلاتن »: 3«مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن، گزينة »: 1«وزن گزينة 
مستفعلن مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن   »: 4«فعلاتن فعلاتن و وزن گزينة 

  است. 
 طيع ابيات: تق

  (ءا ت ش ءا / ب خا ك باد // ءز ت گ رف / ت ءت ت حاد) »: 1«گزينة 
  (ءز سب زِ / يِ چن مي نا // كر دس ت / ز مين مف رش) »: 2«گزينة 
  (بِ نِ گر رز / مِ ج هان را / بِ نِ گر لش / ك رِ جان را) »: 3«گزينة 
  با دل ب ران / هم بر ش ود)  (تا كا رِ جان / چن زر ش ود /»: 4«گزينة 

  همواره بلند است.  »1« ةهاي گزين هجاي پاياني نيم مصراع نكته:
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 42
است (فعولن فعـولن  هاي آوايي هر مصراع چهارتايي  پايه» 3«در بيت گزينة 

  هاي آوايي هر مصراع سه تايي است. ديگر پايه ةفعولن فعل)، اما در سه گزين
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة 
  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 2«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن»: 4«گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2و فنون ادبي ( (علوم  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 43

كند،  به جز بيت  تبعيت مي» صامت مصوت +«قافيه در همة ابيات از الگوي 

 است.» + صامت مصوت + صامت«كه حروف اصلي آن » 4«گزينة 

  )91، صفحة قافيه)، 1و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 44

 هستند. » بيعت«و » بيعت«واژگان قافيه 

  عربــي آل و  ديگــري واژة  اولــي بــه معنــاي ابــزار و» آلــت«، »4«در گزينــة 

 است.» ت«خاندانت. حال حرف روي در اين بيت 

  )90، صفحة قافيه)، 1و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 ي)(سيدعليرضا احمد  »4«گزينة  - 45

به نكوهش غرور در مقابل افراد فرودسـت پرداختـه اسـت و    » 4«بيت گزينة 

 مقرون به عمل را مورد ستايش قرار داده است. مرباعي صورت سؤال عل

  )تركيبي، ، مفهوم و بيان)، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 46

در بيـت اول متبلـور   » حديث اوائـل «مفهوم اين حديث كه معروف است به 

  شده است.

  )77 )، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  - 47

بهرگـي عاشـق از وصـال يـار يـا       م مشترك ابيات مرتبط: ناكـامي و بـي  ومفه

  رسيدن به وصال معشوقنااميدي از 

پايان ناپذيري اشتياق عاشق حتيّ بـا حاصـل شـدن    »: 4«مفهوم بيت گزينة 

  وصال يار

  )86)، مفهوم، صفحة 1و فنون ادبي ( (علوم  
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 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 48

نازد و آن صائب در بيت صورت سؤال به قلم (مجازاً سخنان و اشعار) خود مي

» 4«در بيت گزينـة  » مفاخره به سخن خود«ين داند. ارا بسيار تأثيرگذار مي

  بالد.شود و سعدي به شيريني سخن خود مينيز مشاهده مي
  ها:تشريح ساير گزينه

  نالة شاعر از بخت بد»: 1«گزينة 

  از عشق سخن بگوييد و جهان را معطر كنيد.»: 2«گزينة 

  مفاخرة شاعر به روان و دل پاك خود»: 3«گزينة 

اسـت و گزينـة   » سـخن «كه بيت صورت سؤال تفاخر به توجه داشته باشيد 

  است.» دل و روان«تفاخر به » 3«
  )77)، مفهوم، صفحة 2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 49

به اين مفهوم اشاره دارنـد كـه فنـاي از خـود باعـث      » د«و » ج«هر دو بيت 

  شود:به معشوق ميوصال 

شكند و با فنـاي  مرغ جان، قالب فرسوده (استعاره از جسم) را مي»: ج«بيت 

  كند.از خود، به سمت وصال يار پرواز مي

معشـوق) خبـر    ـخبر شد تا از جانان (يـار    بايد از جسم و جان بي»: د«بيت 

  يافت. 
  تشريح ساير ابيات:

ا چيـزي كـه     جدايي جسم و روح امري عادي و سه»: الف«بيت  ل اسـت؛ امـ

تـر از  مشكل است جداشدنِ دل از يار است (شاعر در قياسي مردن را آسـان 

  داند).فراق يار مي

  شود.از بين رفتن هجران باعث بقاي دل شاعر مي»: ب«بيت 
  )47)، مفهوم، صفحة 2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 50

شاعر خود را در سرگرداني از عشق معشوق به بـاد صـبا    »2«در بيت گزينة 

باد صبا يـا نسـيم صـبح     »4و  3، 1«هاي  كند. اما در ابيات گزينه تشبيه مي

عاشـق از صـبا    »1«اسـت. در بيـت گزينـة    » پيك ميان عاشـق و معشـوق  «

شـاعر از   »3«ت گزينـة  اش را به يار برساند. در بي ـ خواهد پيام سرگرداني مي

اي از خاك رهگذار دوسـت بـرايش بيـاورد و در     خواهد سرمه نسيم صبح مي

  سپارد تا نزد معشوق ببرد.  شاعر دل و جانش را به باد مي :»4«بيت گزينة 
  )90و  86 هاي ه)، مفهوم، صفح1و فنون ادبي ( (علوم  

  
  

  )حسيني كوثر شاه(  »2« نةيگز - 51

راهي قـرار گرفتـه   آمده كه در انجام كاري، بر سر دوـ حتماً براي شما پيش 

انداز كردن پول خود؛ قرارگرفتن بر باشيد. مانند خريدن كيف جديد و يا پس

دهندة ارادي بودن كنش انسان است. ارادي بودن كنش  ها، نشانسر دو راهي

  ود.شيعني تا اراده و خواست انسان نباشد، كنشي انجام نمي

اند، برخي درونيو برخي ديگر بيروني  ها آنها انواعي دارند؛ برخي از  ـ كنش

اند. كنش اجتماعي، نوعي كنش اسـت كـه بـا    اجتماعيبرخي ديگر فردي و 

كنشـگر،   ۀ شود. در كنش اجتمـاعي، آگـاهي و اراد  توجه به ديگران انجام مي

اس مناسـب هـر   سـت. پوشـيدن لب ـ  ها آنها و اعمال ناظر به ديگران، ويژگي

 دهندة كنش اجتماعي بيروني است. مكان، نشان

ها از منظر اندازه و دامنه، به سه دستة خرد، ميانـه و كـلان تقسـيم    ـ پديده

را بـه   هـا  آنتـوان  شوند. همچنين از منظر عيني يا ذهني بودن نيـز مـي  مي

 هاي عيني، ميانه و ذهني تقسيم كرد.دسته

اي ميانـه و  ن آداب و رسـوم اسـت كـه پديـده    ديد و بازديد عيد، به جا آورد

 عيني است.

 )28و  27، 11، 4هاي  صفحه ،ياجتماع زندگي)، 1( يشناس (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(    »2«گزينة  - 52

هاي اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط بـه لايـة عميـق      حقوق بشر، جزء ارزش

باشد و از طرفي داراي بعد معنايي، نامحسـوس و ذهنـي    يجهان اجتماعي م

  است.

هاي اجتماعي است؛ بنـابراين مربـوط بـه لايـة عميـق جهـان        ادب، از ارزش

باشد و از طرف ديگر چون رعايت كردن يك رفتار قابل مشاهده  اجتماعي مي

  باشد، در نتيجه عيني است. مي

بـه لايـة سـطحي جهـان     داستان، يك نماد اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط  

اي و غيرقابل مشاهده در عـالم واقعـي    شود و چون امري افسانه اجتماعي مي

  شود. است، ذهني محسوب مي

پرسي، از جمله هنجارهاي اجتماعي اسـت؛ بنـابراين مربـوط بـه      شيوة احوال

لاية سطحي جهان اجتماعي است و از طرفي چون يك رفتار قابـل مشـاهده   

 يني و محسوس است.است، در نتيجه امري ع

  )30تا  27هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 )1شناسي ( جامعه
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 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 53

  تشريح عبارات نادرست: 

خطي به تاريخ بشر، تفاوت ميان جوامع همانند تفاوت يك نوع  در نگاه تكـ 

  موجود زنده در مراحل مختلف رشد است.

هـا و   هان متجدد امكان ارزيـابي ارزش با افول علوم عقلاني و وحياني در جـ 

اين امور به تمايلات افراد و  ةرود و داوري دربار از دست مي ي بشريها آرمان

  شود. هاي متفرق سپرده مي گروه

  )49و  47، 45، 39، 38هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 54

 ءايران، گرچه در واقعيت جامعه وجود دارد اما جـز  ةدر جامع اسراف و تبذير

  هاي ما نيست. و ارزش ها آرمان

حق و باطل بودن هر لايه از جهان اجتماعي، با علمِ متناسب بـا همـان لايـه    

هاي اجرايي را  علوم تجربي توان داوري دربارة فنون و روش .شود شناخته مي

  دارند.

هر جهان اجتماعي بنا به هويت خود، با نوع خاصي از هويت اخلاقي و رواني 

ايش و رشد همان هويت را فـراهم  افراد سازگار و متناسب است و زمينة پيد

ند؛ به عنوان مثال  ك آورد و امكان پيدايش و رشد انواع ديگر را تضعيف مي مي

ي و اخلاقيِ معنوي گونه كه هويت فرهنگي جهان متجدد با هويت روان همان

توانـد بـا هويـت دنيـوي      ناسازگار است، هويت اخلاقي و الهي انسان نيز نمي

  جهان متجدد سازگاري داشته باشد.

  فرهيختگي ويژگي اكتسابي، فردي و متغير است.

  )70و  69، 64، 54، 53هاي  ه، صفحتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة  - 55

  نادرست: ةتشريح گزين

و قلمرو آرماني همان نظام معيار جهان اجتماعي است كه بسـياري   ها آرمان

  كنند. كنند و برخي هم آن را مراعات نمي كم و بيش به آن عمل مي

  )55و  52هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

 ي)حسين (كوثر شاه  »  1«گزينة  - 56

  تغيير رشتة خود در دبيرستان، نوعي تحرك اجتماعي افقي است.

اگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهـاي مقبـول جهـان اجتمـاعي رخ دهـد و      

هـا در تقابـل هسـتند بـه دنبـال      هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزششيوه

شود. تعارض فرهنگـي، گـاهي ناشـي از    بياورد، به تعارض فرهنگي منجر مي

هـاي اعضـاي جهـان اجتمـاعي     هـا و فعاليـت  دروني است و به نـوآوري  علل

 هاي جهانگردد و گاه، ناشي از علل بيروني است و پيامد تأثيرپذيري از  بازمي

  اجتماعي ديگر است.

  ها:تشريح ساير گزينه

  تحرك اجتماعي صعودي ـ درست»: 2«گزينة 

  تحرك اجتماعي نزولي ـ درست»: 3«گزينة 

تعارض فرهنگـي،   يرك اجتماعي افقي ـ نادرست (علل بيرون حت»: 4«گزينة 

  ).اجتماعي ديگر است هاي جهانپيامد تأثيرپذيري از 

  )87و  83هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  » 2«گزينة  - 57

  هاي نادرست: بررسي عبارت

هاي اساسي  اعي افراد در چارچوب عقايد و ارزشمه هويت اجتب) مادامي ك

هـا بـا هويـت جهـان      گيرد، تغييـرات هـويتي افـراد و گـروه     جامعه شكل مي

  اجتماعي سازگار است.

نسلي، توسط يك فـرد در طـول زنـدگي خـودش      درونك اجتماعي رتحج) 

  .افتد اتفاق مي

  )86 و 84، 83هاي  هويت، صفحه )،1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 2«گزينة  - 58

هاي مشتركي كه اعضاي يك جهـان اجتمـاعي    به مجموعه اهداف و ارزش ـ

  گويند. مي» آرمان اجتماعي«هستند،  ها آنخواهان رسيدن به 

هـاي   ديگـر، بـر عقايـد و ارزش    هاي جهاناگر جهان اجتماعي در تعامل با  ـ

هـاي عميـق آن سـرايت     ود پافشاري نكند، داد و سـتد فرهنگـي بـه لايـه    خ

ي خود پشت كنـد،  ها آرمانكند و درصورتي كه به مرور زمان، به عقايد و  مي

  شود. دچار تحولات هويتي مي

  )97و  52هاي  ، صفحهتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 
 (سميه محمدي مصيري)  » 2«گزينة  - 59

و مقهور جهان اجتماعي ديگر شود و حالـت   زماني كه يك جامعه  مبهوتـ 

دچـار   در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهد، فعال و خلاق خود را

   .خودباختگي فرهنگي شده است

  .با جهان غرب است ها آنزدگي جوامع غيرغربي مهمترين مانع تعامل  غربـ 

بـه قلمـرو   هـا را   هاي حقيقي، آن با ايمان به عقايد و ارزش ،جوامع مختلفـ 

كنند و اگر هنجارها و اعمال خود را نيـز براسـاس ايـن     آرماني خود وارد مي

  .اند ها را به قلمرو واقعي وارد نموده ها سامان دهند، آن عقايد و ارزش

  )99و  98، 57هاي  ، صفحهتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 يبه محبي)(حب  » 4«گزينة  - 60

  شوند. ترين تحولات در هر جهان اجتماعي محسوب مي ها از مهم الف) انقلاب

هاي اجتماعي كـلان آن   ب) هويت فرهنگي هر جامعه بر مدار عقايد و ارزش

  گيرد. شكل مي

داري دولتي و اشتراكي، به عنوان  ج) با تشكيل اتحاد جماهير شوروي، مزرعه

  رايج شد.  دو شيوة پيشبرد اقتصاد كشاورزي،

د) ارسطو، حكومتي را كه در آن اكثريت مردم براسـاس حقيقـت و فضـيلت    

  خواند. حضور و فعاليت دارند، جمهوري (پوليتي) مي

  )121و  120، 107هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

  

  

 )(حبيبه محبي  » 2«گزينة  - 61

  هاي نادرست: تشريح عبارت

انديشد، در محدودة فردي و ذهنـي   ـ وقتي فردي دربارة موضوعي خاص مي

كنـد،   صورت گفته يا نوشته بيان مي اش را به وقتي انديشه؛ اما خود قرار دارد

  شود. به جهان فرهنگي وارد مي

هـا، از صـلح جهـاني در برابـر جنـگ و خشـونت محافظـت         ـ پذيرش تفاوت

  آورد. ها را فراهم مي متقابل جوامع و فرهنگشناخت  ةكند و انگيز مي

  )17و  7، 5هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

 (ريحانه اميني)    »4«گزينة  - 62

امپراتوري و شاهنشاهي از طريق كشورگشايي و با قدرت نظـامي و حضـور    ـ

  گيرد. مستقيم سربازان پيروز شكل مي

  گيرد. ع ضعيف شكل ميامپرياليسم سياسي با اشغال نظامي جوام ـ

(ص) آغاز شد و در طول خلافـت   دوران خلافت از زمان رحلت رسول خدا ـ

  اموي، عباسي و عثماني ادامه يافت.

  )28و  23، 20هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني، )2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي  » 2«گزينة  - 63

ينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيـدايش  رويكرد گزـ 

عنـوان   هـاي جديـد دينـي شـده اسـت كـه از آن بـه        و رشد برخـي نهضـت  

 شود. ياد مي» پروتستانتيسم«

گرايـي، فرهنـگ غـرب گرفتـار بحـران       از پايان قرن بيستم با افـول حـس  ـ 

  شناختي شده است. معرفت

هاي فلسفي روشنگري  انس و انديشهانقلاب فرانسه كه ريشه در دوران رنسـ 

و تغييرات اجتماعي مربوط به انقلاب صنعتي دارد، نخستين انقـلاب ليبـرال   

هـاي ديگـري شـد كـه پـس از       بخش انقلاب اين انقلاب الهام در جهان است.

  چهار دهه سراسر اروپا را فرا گرفت.

  )53و  43، 38ي ها ، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )اي پيمانه(كتاب آبي   »  4«گزينة  - 64

زني در اقتصـاد   محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده، قدرت چانه تك

بـه   هـا  آنگيرد و اين پديده، موجب وابستگي اقتصادي  مي ها آنجهاني را از 

شورهاي غربـي بـه اقتضـاي بـازار مصـرف،      شود. ك كشورهاي استعمارگر مي

كنند؛ ولي اين  برخي از صنايع وابسته را به كشورهاي استعمارزده منتقل مي

كنـد؛ بلكـه در    انتقال، در جهت استقلال يا تعديل جهاني ثـروت عمـل نمـي   

تر كشورهاي استعمارگر اسـت و بـدين ترتيـب بـا رشـد و       جهت منافع بيش

فاصـله و وابسـتگي كشـورهاي غربـي و     تحول كشـورهاي اسـتعمارزده نيـز    

 شود. چنان حفظ مي غيرغربي، هم

  )66و  65هاي  ، صفحهمعاصر غرب و نظام نوين جهاني)، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 حسيني) (كوثر شاه  » 3«گزينة  - 65

  شود.هاي چهاردهم تا شانزدهم ميلادي را شامل ميـ رنسانس، قرن

عي در حوزة سياست: متناسب بـا  ـ آثار فرهنگ جديد غرب در زندگي اجتما

هاي بنيادين غرب (سكولاريسم، اومانيسم و روشـنگري) يـك   باورها و ارزش

 نظام سياسي كاملاً دنيوي شكل گرفت.

پيدايش  :ـ در فرايند تكوين نظام نوين جهاني، مراحل چهارگانة زير طي شد

بـه   هاي سياسي سكولار ـ پيوند قدرت با تجارت، سـرمايه و صـنعت  ـ   قدرت

فراماسونري ـ استعمار و ادغـام    هاي سازمانخدمت گرفتن مبلغان مذهبي و 

  جوامع در نظام نوين جهاني

  )57و  53، 47هاي  ، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)    »1«گزينة  - 66

پردازان ليبرال و معتقـد بـه    نظريه ←راسل و ديويد ريكاردوـ اشتراك جان 

 آزادي فعاليت صاحبان سرمايه

  برلين  آيزايا ←ـ نقد ليبراليسم و آزادي مثبت و منفي 

  اعتقاد به مالكيت خصوصي ←ـ افتراق سوسياليسم و كمونيسم 

نظـام   ←هـا   از منظـر ماركسيسـت  گيري طبقه و نظام طبقاتي  ـ علت شكل

  اري د سرمايه

  )80تا  77هاي  ، صفحههاي جهاني چالش، )2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)    »2«گزينة  - 67

  ها:  بررسي گزينه

  ـ درست (اين چالش مقطعي بود.) درستنا»: 1«گزينة 

 مركـز و پيرامـون جوامـع    درست ـ نادرست (براسـاس اصـطلاح   »: 2«گزينة 

 غيرغربـي  از كشـورهاي  كشي بهره طريق از را خود دروني هاي چالش ربي،غ

  كنند.) مي حل

و درون  مقطعــينادرســت (چــالش جهــان دوقطبــي چالشــي  »: 3«گزينــة 

  فرهنگي بود.) ـ درست

 به غرب فرهنگ يها نابني همان چارچوب نادرست (ماركس در»: 4«گزينة 

اسـتعمارزده و   ت (اصطلاحپرداخت.) ـ نادرس  مي خود جامعة هاي حلّ چالش

 بـين  نـزاع  و برند كه به ابعاد فرهنگي چـالش  مي كار به كساني را استعمارگر

  دارند.) توجه فقير نيز و كشورهاي غني

  )89و  88، 81، 80هاي  جهاني، صفحه هاي چالش، )2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب) يماني(مهرشاد ا    »4«گزينة  - 68

  دهد. در بحران اقتصادي رخ مي ،وارد شدن آسيب به تمامي جامعهـ 

و جوامع با يكـديگر در بحـران    ها ناهاي مختلف روابط انس چالش در حوزهـ 

  دهد. زيست محيطي رخ مي

  شناختي علمي جهان مدرن بود. ي معرفتها ناپسامدرنيسم، ترديد در بنيـ 

  )100و  99، 95، 93هاي  اني، صفحههاي جه ، چالش)2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )اي پيمانه(كتاب آبي     »4«گزينة  - 69

  عارضي و تحميلي بودن جنگ در جامعة جديد غربي: كنت

  ترين جنگ قرن بيستم: جنگ ويتنام جهنمي

ي خود را هاي درون مركز و پيرامون: بر اساس اين نظريه، جوامع غربي، چالش

  كنند. كشي از كشورهاي غيرغربي حل مي از طريق بهره

  )89و  88، 85، 84هاي  جهاني، صفحه هاي چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)    »4«گزينة  - 70

  شناختن، پذيرفتن و عمل كردن ←گسترش فرهنگ 

بگان به مردم و فرهنگ عمومي جهان اسلام از سطح نخ ←بيداري اسلامي 

  منتقل شده است.

پـس از   هـا  آرمانها و  مؤثر در از دست رفتن اعتبار ارزش ←انقلاب اسلامي 

  رنسانس

هـاي   استفاده از علوم تجربـي بـراي سـاماندهي حسـابگرانه و دقيـق مؤلفـه      

  داري سرمايه ةشيو ←اقتصادي و تضمين حداكثر سود 

  ، تركيبي))2( ) و1(شناسي  (جامعه  
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  )محمد حبيبي(  »  1«گزينة  - 71

هـاي فلسـفي و   كند كه عقل و روشدر اين بيت مولانا به اين نكته اشاره مي

 مانند پاي چوبي غيرقابل اطمينان است. ،منطقي

  ) 12و  11 هاي ه، صفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »1«گزينة  - 72

گزارش عملكرد تـيم اسـت، درواقـع بـا      ةزماني كه سرمربي تيم مشغول ارائ

شناسـي اسـت.    در روان» توصـيف «توصيف عملكـرد تـيم بـه دنبـال هـدف      

 ،دانـد  همچنين زماني كه علت نتايج تـيم را ضـعف در بخـش هجـومي مـي     

ريـزي   زماني كه براي آينده برنامهكند. در نهايت  مي» تبيين«كرد تيم را لعم

 است.» كنترل«دنبال  عملكرد تيم را تحت تاثير قرار دهد به ةكند تا پديد مي

  ) 16 تا 14 هاي شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »  4«گزينة  - 73

ن دوره درك درستي از هيجانات مثبت و منفي نـدارد و ممكـن   كودك در اي

مانند سرزنش كردن مادر را يك هيجان مثبت تلقي  ،است يك هيجان منفي

 كند.

  ) 49و  48، 46، 45 هاي ه، صفحشناسي رشد روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  » 4«گزينة  - 74

 ةشاعر در بيت گزين ـكنند، ولي  ير ابيات به تأثير عوامل خارجي اشاره ميسا

نيازي به وصال حقيقي ندارد و  ،گويد كسي كه مست خيال يار است مي» 4«

 كند! نياز مي نشيني با معشوق بي را از همآرزوي رسيدن به يار او 

  ) 39شناسي رشد، صفحة  شناسي، روان (روان  

 )مهدي جاهدي(  » 3«گزينة  - 75

كـاركرد   ،زماني كه فرد در يك بافت مكاني بـه دنبـال محـرك هـدف اسـت     

كـه بـه دنبـال فرزنـد خـود       شود؛ مانند مادري توجه ديده مي» وجو جست«

دانـد   اما نمـي  ،داند محرك هدف ارائه خواهد شد گردد. زماني كه فرد مي مي

شـود؛ ماننـد زمـاني كـه      توجه ديده مي» گوش به زنگي«چه زماني كاركرد 

كند تا وجود محرك را گزارش كند  رزندي زماني طولاني به مانيتور نگاه ميف

كند تا ثبت  آموزي سايت سازمان سنجش را مرتبا نگاه مي يا زماني كه دانش

  دست ندهد.نام كنكور را از 

  ) 79و  78 هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 2«گزينة  - 76

زمـاني طـولاني،    ةهـدف در يـك دور   به توانايي فرد بـراي يـافتن محـرك   ـ 

  مانند نگهباني كه مراقب اتفاقات مشكوك است. گويند. ميزنگي  به گوش

در رديابي علامت، منظور از علامت يا محرك هدف، علامتي است كه فـرد  ـ 

هـايي اسـت    ها يا علايم انحرافي، محرك كبايد آن را برگزيند. منظور از محر

  شود. كه همواره مانع انتخاب هدف مي

به دنبال يافتن يك محرك مكاني در زمينه يا بافت  ،وجو جستكاركرد در ـ 

تابع تعداد عوامل انحرافي و ويژگـي  مكاني هستيم. پيدا كردن محرك هدف، 

  .ركينگمانند پيدا كردن ماشين در پا منحصر به فرد آن هدف است.

  ) 79تا  77هاي  صفحهاحساس، توجه، ادراك، شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »  3«گزينة  - 77

  هاي ديگر: شكل صحيح گزينه

توانـد بـا   را براي فردي بخـوانيم، ايـن فـرد مـي     اگر بيست لغت»: 1«گزينة 

  لغت را يادآوري كند. 9د بيشتري از تعدا ،آگاهي از فنون بهسازي حافظه

رونـد، ولـي   بلندمـدت از بـين نمـي    ةاطلاعات موجود در حافظ ـ»: 2«گزينة 

  ).forgettingممكن است فراموش شوند(

كند، معني آن بـه صـورت   فكر مي »سيب« ةوقتي فردي به كلم»: 4«گزينة 

  گيرد.پياپي و مرتبط با ساير معاني شكل مي

 شناسيروان
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اي تاريخي مانند ملي شدن صنعت : حادثه»3«ة ينيك مثال براي درستي گز

رويـدادي ذخيـره شـده     ةنفت براي دكتر مصدق و مردم آن زمان در حافظ ـ

ايم  است؛ ولي براي ما كه در مورد اين حادثه فقط چيزهايي خوانده يا شنيده

  سازي شده است.معنايي ذخيره ةحافظدر 

  ) 99تا  96 هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 4«گزينة  - 78

 كوتاه است. ها آنسازي  حجم ردهاي حسي زياد، اما مدت ذخيره

  ) 95شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة  (روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  » 4«گزينة  - 79

موفق حل مسئله از مـوقعيتي بـه موقعيـت     ةي كه صحبت از تكرار تجربزمان

اسـت. اسـتفاده صـرف از    » انتقـال «موثر بر حل مسئله  عامل ،شود ديگر مي

گذشته در بسياري از موارد مفيد فايـده نبـوده و در صـورت بـازبيني      ةتجرب

  مثمر ثمر باشد.تواند  مي

   )121 ةصفح) حل مسئله، 1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  » 3«گزينة  - 80

گيـري   سـبك تصـميم   ،وابسته به تصميم ديگري باشد زماني كه تصميم فرد

مطرح شـده در صـورت سـوال بـراي نهـي       ةشود و توصي ديده مي» وابسته«

 گيري است. اين سبك تصميمنوجوانان از 

  ) 146و  145 هاي هصفح، گيري ميمتص) 2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »  1«گزينة  - 81

كنـد   دست مي افكند و دست را به فردا مي امروزكار ، فرد اجتنابيدر سبك ـ 

  شوند. بيشتر مياو و با گذر زمان، مشكلات 

  هيجانات زودگذر است.عواطف و گيري  در سبك احساسي، معيار تصميمـ 

در سبك تكانشي، فرد بـه صـورت ناگهـاني و بـا عجلـه و بـدون محاسـبه        ـ 

 گيرد. ميتصميم 

  ) 146و  144، 143 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 (حميدرضا توكلي)  » 4«گزينة  - 82

  پايدار است.ناقابل كنترل و نسبتاً غير ،كشور ديگر يك امر بيروني ةسلط

 ست.اقابل كنترل پايدار و غير  ،ن استعداد يك امر درونينداشت

  ) 176تا  174هاي  هانگيزه و نگرش، صفحشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 2«گزينة  - 83

ين در اينجـا  ابنابر ،كنند ت اول و سوم به يك عامل فرازيستي اشاره مياعبار

سروكار داريم. عبارات دوم و چهارم نيز به علت انجام يك كار اشاره با نگرش 

 گوييم. به آن انگيزه مي ،كه چون زيستي و غريزي است ؛كندمي

  ) 162تا  160 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 4«گزينة  - 84

دارد و بـراي از بـين بـردن     اكارآمد، فرد دست از فعاليت برميدر اين مقابلة ن

 كند. فشار رواني، تلاش نمي

  ) 202شناسي سلامت، صفحة  روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 4«گزينة  - 85

ين معنا كه بـر  تر است؛ به ا با كودكان، گزينشي توجه نوجوانان، در مقايسهـ 

هاي تكليف مـورد نظـر، بهتـر     شوند و با ضرورت اطلاعات مرتبط متمركز مي

  شوند. سازگار مي

اي از محاسن و  نوجوانان نياز به كمك دارند تا دريابند جوامع و افراد، آميزهـ 

  .معايب هستند

پذيري  نوجواني، تحريك ةبه دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني در دورـ 

  كند. يابد و حالات هيجاني آنان به سرعت تغيير مي انان افزايش مينوجو

گذارد. هويت طرز  فرد بين خود و ديگران ميهويت همان تمايزي است كه ـ 

 شود. فكر، عقايد و نحوه ارتباط فرد با ديگران را شامل مي

  ) تركيبيشناسي،  (روان  
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 مرتضوي) (سيدمحمدعلي  »4«گزينة  - 86

هـا ايشـان را خطـاب     نادان»: خاطبَهم الجاهلونَ« /)3(رد گزينة هرگاه »: إذا«

لاماً « هـا)/  گويند (رد سـاير گزينـه   مي»: قالوا« ها)/ كنند (رد ساير گزينه »: سـ

  )3و  2(رد گزينه هاي سخني آرام 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  برجي ـ ابهر) (ولي  »3«گزينة  - 87

الشـخص  «) / 4و  2: هيچ مشكلي نيسـت (رد گزينـه هـاي    »مشكلةما من «

اعتماد  كند، مي لتوكّ»: يعتمد يتوكلُّ،«) / 2: شخصي را كه (رد گزينة »ذيالّ

) / 2هـا (رد گزينـة    ): توانـايي ة(جمـع قـُدر   »قدرات«) / 2كند (رد گزينة  مي

رو شـود،   ه: روب»يواجه«) / 4عتماد (رد گزينة ل و ا: با توكّ»متوكِّلاً و معتمداً«

معـادلي بـراي فعـل     ،»1«در گزينـة  همچنـين  ) / 4مواجه شود (رد گزينـة  

  در عبارت عربي وجود ندارد.» بتواند«
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 الديني)   (حسين شجاع  »2«گزينة  - 88

ِ«حرف  مصـدر  ابتداي جمله، براساس سياق جمله، فعلي از در » اسم / ضمير»  + «لـ

و  3هـاي   دهد (رد گزينه نمي» براي«كند و در اين حالت معناي  ايجاد مي» داشتن«

 هـاي  د گزينهردهد ( باب تفعيل) هشدار مي(فعل متعدي و معلوم از  »:رذِّيح« /)4

اف اليـه)  (مضـاف + مض ـ »: الخطر منطقة«تا دور شوند/ »: حتيّ تبتعد)/ «4و  1

  )3(رد گزينة منطقة خطر 

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »2«گزينة  - 89

»ناكتنَقـلُ «/ )3و  1هـاي   (رد گزينـه  ، هسـت وجود داردجا)  (در اين»: ه :«

بايـد (رد  »: يجـب « /)4و  1هـاي   كند (رد گزينـه  جا مي هكند، جاب منتقل مي

  )3و  1هاي  هر يك از شهروندان (رد گزينه»: كلّ من المواطنين«)/ 1گزينة 
  مهم درسي:  نكات

 ،هسـت «در ابتداي جمله بر سر اسـم بيايـد، بـه معنـاي     » هناك«هرگاه ) 1

  .شود ترجمه مي» وجود دارد

ده تكـرار ش ـ » الـ«صورت نكره آمده و بار دوم همراه با  بار اول به» أنابيب) «2

  گردد. در آن، به معني اسم اشاره (اين، آن) ترجمه مي» الـ«است، پس 
  (ترجمه)    

 االله گلشن) (روح  »2«گزينة  - 90

  ها: تشريح ساير گزينه

 تفضـيل  اسم »الأكبر« كنيد دقت ؛»ترم بزرگ برادر: الأكبر أخي« »:1«گزينة 

  ترجمه شود.» در گذشته«صورت  بايد به» في الماضي«همچنين  .است

  .جمع نه است مفرد »تجربه: تجربة« »:3«گزينة 

  »توانست ستطيع: نميتَ.. كن .تلَم « »:4«گزينة 

» ماضـي اسـتمراري  « دانيم ساختار [كان + فعل مضارع] بـه شـكل   مينكته: 

[مـا   لشود، به شـك » منفي«شود؛ حال همين ساختار اگر بخواهد  ترجمه مي

  .آيد مي] كان + فعل مضارع] يا [لَم يكن + فعل مضارع

  خواندْ  كان يدرس: درس مي مثال:

  خواندْ ما كان يدرس = لَم يكن يدرس: درس نمي ←

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )(عمار تاجبخش  »4«گزينة  - 91

  :ها	نهيگز ريسا حيتشر

، »2«در گزينــة ». دانـش آموختـه شـدند   «يعنـي  » جرَّتخَ ـ«، »1«در گزينـة  

»مواعشاد كردند«يعني » فَرَّحوا«، »3«درگزينة ». دانستند«يعني » ل.« 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)   »4«گزينة  - 92

  ها:ساير گزينه تشريح

باشـد كـه بـه     مـي » اين نويسنده« ،»هذا الكاتب«صحيح  ة: ترجم»1«ة گزين

  .ترجمه شده است» كه اي استاين نويسنده«اشتباه 

يرَ «را بـا  » شـد «به معني » صار«: دقت كنيد كه »2«ة گزين بـه معنـي   » صـ

 صـورت  بـه » بكمـاء  و صارت صماء« حصحي ةاشتباه نگيريد. ترجم» دانيدگر«

  صحيح است. »كر و لال شد«

 فعل مضارع از صيغة متكلّم مع الغير است و بايد بـه » ألاّ ننسي: «»3«ة گزين

   ترجمه شود.» فراموش نكنيم«شكل 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة  - 93

/  )4 و 1هـاي   رد گزينـه ( حاجـةٍ أحـد فـي   : »اي خواسـته كـس ... بـا     هيچ«

 »شـخص «يـا   »أحـد «بـه   »رده«در » ه«ضـمير  ما أتـي، مـا جـاء/    »: نيامد«

 )4 و 3هاي  زينهگ (رد باشدمذكّر  و بايدگردد  برمي

  )ترجمه(  

 ) 1عربي زبان قرآن (
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 ترجمة متن درك مطلب:

اهميت كار در اسلام از اين جهـت كـه وسـيلة كسـب روزي اسـت، آشـكار       «

ها روزيشان را كسب  شود، همانا پيامبران صاحبان صنايعي بودند كه از آن مي

بـه او  كردند، خداوند بلندمرتبه دربارة سرور ما داود فرمـوده اسـت: و مـا     مي

سازي آموختيم، و آن صنعتي دشوار است امـا او بـا اينكـه     (داود) صنعت زره

هـا و   پيامبر بود، آن كار را انجام داد. كـار عـاملي بـراي خودكفـايي خـانواده     

شـدن برخـي مظـاهر     ناپديـد رود، و به تبع آن، (باعث)  خانوارها به شمار مي

ين سبب، اسلام تشـويق  گردد، و بد منفي نظير دزدي يا گدايي در جامعه مي

آوري هيزم را بهتر از  كند هرچند ساده باشد؛ پيامبر (ص) كار جمع به كار مي

شـد. كـار منجـر بـه خودكفـايي      بااند، اگرچه زياد  هاي مردم دانسته پيشكش

شــود، و فــرد را از  هــا مــي و صــدقه  هــا و عــدم نيازشــان بــه كمــك خــانواده

وسـيلة كـار، انسـان وظيفـة      يد. بـه نما كننده به توليدكننده تبديل مي مصرف

دهد، خداوند بلندمرتبه فرمود: آيـا پـس گمـان     آباداني زمين را نيز انجام مي

شـويد؛ پـس    كرديد كه شما را بيهوده آفريديم و به سوي ما بازگردانـده نمـي  

خداي بلندمرتبه انسان را در اين دنيا بيهوده نيافريده است، بـر ايـن اسـاس،    

توانيم  (موجب) خسارت براي خود و خانواده است. مي ترك كردن كار در آن،

گذاري انسان در جامعه اسـت، و   هاي ارزش ترين وسيله بگوييم كه كار از مهم

  »خداوند كسي را كه كار و عبادت را باهم جمع كرده، ستايش كرده است.

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 94

  ترجمة صورت سؤال: بهتر است كه ....

گويد: انسان در زندگيش به كارهـايي دشـوار بپـردازد؛     مي» 4«ة عبارت گزين

پردازند، امـا ايـن    به كارهاي سخت ميافراد كه مناسب نيست؛ اگرچه برخي 

  شود! موضوع براي همه، ترجيح محسوب نمي

  ها: تشريح ساير  گزينه

  كننده! انسان توليدكننده باشد، نه مصرف»: 1«گزينة 

  در ساختن زمين را فراموش نكند!مؤمن مسؤوليتش »: 2«گزينة 

  را نپذيرد! ها هاش صدق مؤمن براي خانواده»: 3«گزينة 

  مطلب) (درك    

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 95

اش را ضـايع   كنندة كار حقّ خود و خـانواده  ترك: ديگو يم» 3« نةيعبارت گز

  درست است.؛ كه كرده است، پس بايد زندگيش را به دست خود تغيير بدهد
  ها: گزينه  ريسا حيتشر

  !كردند هاي مردم زندگي مي پيامبران با تكيه بر كمك و پيشكش»: 1« گزينة

اگر انسان بداند كه او بيهوده آفريده نشده است، كارهـاي روزانـة   »: 2« نةيگز

  !كند خود را ترك مي

آوري  قرآن قصة داود (ع) را حكايت كرده است؛ او به كـار جمـع  »: 4« نةيگز

  اخت اگرچه ساده بود!هيزم پرد

  مطلب) (درك    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 96

يـاري بـه   كمـك و  بر انسان واجب است دسـت  : ديگو يم» 1« نةيعبارت گز

در ؛ كـه  سوي ديگران دراز كند و براي ساده كردن امور زندگيشان كـار كنـد  

ده است؛ موضوع كليّ مـتن در مـورد كـار و تـلاش و     متن چنين چيزي نيام

  خودكفايي است نه انفاق و بخشش!
  ها: گزينه  ريسا حيتشر

هـاي   از نتايج كار در اسـلام، پيشـرفت فـرد و جامعـه در زمينـه     »: 2« گزينة

  !مختلف است

خـورد، بهتـرين غـذا در دنيـا      غذايي كه انسان از كار دستش مي»: 3« نةيگز

  !است

ها بدون ديگـري   ار بايد با عبادت همراه شود چرا كه يكي از آنك»: 4« نةيگز

  كافي نيست!

  مطلب) (درك    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 97

  فاعل آن است.» الإسلام«كند) فعل معلوم و  (تشويق مي» يشجع«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 98

(بـاب  » انتـاج «(توليدكننده) اسم فاعـل اسـت، همچنـين از مصـدر     » منتج«

  است.» نـ تـ ج«افعال) ساخته شده و ريشة آن 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)    
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 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 99

بيايـد؛ زيـرا   » يقدَم«نادرست است و بايد به جاي آن » يقدَم« در اين گزينه،

  باشد. مي» تفَعيل«فعل مضارع معلوم و ثلاثي مزيد از باب 

 گذاري صحيح است.   با اين حركت» قيَمة«همچنين 

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 100

در اين گزينه، مانند عبارت صورت سؤال به اين نكته اشـاره شـده اسـت كـه     

  كنند. مردم مطابق راه و روش فرمانروايان خويش عمل مي
  ها: مفهوم ساير  گزينه

  شود. فرمانرواي عادل موجب آرامش مردم مي»: 1«گزينة 

  روش پادشاهان بزرگوار، رحمت و مهرباني است.»: 2«گزينة 

  كند. حاكم به خوبي امور ولايت را اداره مي»: 4«گزينة 

  (مفهوم)    

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »4«گزينة  - 101

آيـد، در گزينـة    ، به صورت جمـع و مجـرور مـي   10تا  3معدود پس از اعداد 

  باشد.  مي» ياء«جمع مذكر سالم و مجرور با علامت » مرافقين«، »4«
  ها: تشريح ساير  گزينه

بايد مفـرد بيايـد كـه جمـع     » 36و ثلاثين:  ستةّ«معدود پس از »: 1«گزينة 

  آمده و نادرست است.

صورت مؤنث بيايد و با معدودش مطابقـت كنـد،    به» إثنينِ«بايد »: 2«گزينة 

  درست است.» شجرتيَنِ إثنتيَنِ«بنابراين 

  مفرد بيايد.» 13عشر:  ثلاثة«بايد معدود پس از »: 3«گزينة 

  (عدد)    

----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح  »3«گزينة  - 102

  .باشدخواهد كه حروف زائد آن بيشتر از بقيه  فعلي را مي ،الؤصورت س

فعل ماضي از باب تفعل است و دو حرف زائـد دارد،  » تخرَّج«، »3«در گزينة 

همگـي مضـارع   » تحُـرِّك «و » تبُدلُ«، »تُعلِّم«هاي  ها فعل ساير گزينه اما در

 باب تفعيل هستند و يك حرف زائد دارند.

  :ات مهم درسينكت

هـاي مختلفـي داشـته     تواند حالت گذاري نشود، مي حركت» تفعل«اگر وزن  

  اند از: باشد كه دو حالت مهم آن عبارت

ل «باب » / ب = هوئمفرد مذكّر غا«از صيغة » ماضي«فعل  :»تفََعلَ« -1  »تفََعـ

  حرف زائد) 2 داراي(

 ـمفرد مؤنثّ غا«از صيغة » مضارع« فعل :»تفَُعلُ« -2 مفـرد  «يـا  » ب = هـي ئ

حرف زائد) 1 داراي( »تفَعيل« باب» / مذكّر مخاطب = أنت  

  مربوط به: » تفعل«اگر وزن  توان گفت ميروش تشخيص: 

  است.» تفََعلَ« فعل ←باشد »بئغا«و بيانگر صيغة  »مذكّر« يك اسم الف)

  است.» تفَُعلُ« فعل ←باشد» مخاطب«و بيانگر صيغة » مذكّر« يك اسم ب)

  است.» تفَُعلُ« فعل ←باشد» بئغا«و بيانگر صيغة » مؤنثّ«يك اسم ج) 

 )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

 علي رسولي)(    »1«گزينة  - 103

» ي«و  »صـديق «فاعـل،   »والـد «فعل ماضي معلوم، » مأكرَ«، »1«در گزينة 

 فاعل ،مجهول تبديل جملة معلوم به هنگام ؛مفعول است» هذه« و اليه مضاف

شود و مفعـول (هـذه) بـه همـراه توابـع آن (از       اليه حذف مي با مضاف همراه

شـكل  يعنـي   ؛گيرد ب فاعل قرار ميعنوان نائ اليه و ...) به جمله صفت، مضاف

  باشد.  مي...» هذه البنت  كرِمتاُ« جا، جملة مجهول در اينحيح ص

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »2«گزينة  - 104

 صـورت مضـارع ترجمـه شـود، پـس      تواند بهجملة شرطيه مي در ماضيفعل 

چـون جملـة شـرطيه     توانند پاسخ سؤال باشـند،  نمي» 4«و » 3«هاي  گزينه

در  ،انـد  جواب شـرط مضـارع  هم فعل شرط و  همنيز » 1«نيستند. در گزينة 

 ،ما بايد به دنبال فعل شرط يا جواب شرطي باشيم كه ماضي باشـد  حالي كه

مـؤمن هرگـاه   »: 2«ترجمة عبارت گزينة است. (صحيح » 2«گزينة  تنها پس

 )گذرد! جو درمي بتواند، از دشمن انتقام

  )لاتانواع جم(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 105

  باشد. خبر كانَ است كه اسم تفضيل نيز مي» أقوي«، »3«در گزينة 
  ها: گزينه تشريح ساير 

 و (نيكـي كـرد)   »أحسنَ«فعل ماضي ، »2«ة گزين ، در»ضاراً« ،»1«ة درگزين

كـدام اسـم تفضـيل     كـه هـيچ   خبر كـان هسـتند   »اشتريت«، »4«ة گزين در

  شوند. محسوب نمي

  )انواع جملات(  
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 106

شـد و پـنج روز    روزه تقسـيم مـي   30 ماه 12شماري مصري، سال به  در گاه
يـك   ةگرديد. همچنين بـراي محاسـب   اضافي، به آخر ماه دوازدهم افزوده مي

افزودند و به قولي  روز اضافي، هر چهار سال، يك روز به سال مي م شبانهچهار
 گرفتند. كبيسه مي

 -خورشـيدي «شـماري   گـاه  ،هـا  خصـوص در ميـان بـابلي    النهرين و به در بين
  رايج بود.» قمري

شـماري روميـان    تولد حضرت مسيح (ع) به عنوان مبدأ گاه. م 525در سال 
  (مسيحيان) تعيين شد.

  )13ة ، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ ( 

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 107

تــر از خــدايان ســومري  تــر و دوســتانه مــردم مصــر، خدايانشــان را مهربــان
تـر و   نيـل آسـان  رود پنداشتند. شايد به اين سبب كه زندگي در اطـراف   مي

  دجله و فرات بود. هاي تر از زندگي در كناره مطبوع
  )39ة صفحجهان در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 108
  ها:  بررسي ساير گزينه

شكست قبايل عرب مهاجم به مرزهاي ايران توسـط شـاپور دوم   »: 1«گزينة 
  صورت گرفت.

  امپراتور روم در زمان شاپور يكم اتفاق افتاد. اسارت والريانوس،»: 3«گزينة 
  در زمان شاپور يكم بود.  قتل امپراتور گرديانوس،»: 4«گزينة 

  )98 تا 95 هاي هصفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 109

د تمركز و افـزايش دامنـة نظـارت و تسـلط     پادشاهان ساساني به منظور ايجا
خود بر مناطق مختلف كشور، از يك سو سپاهي دائمـي و نيرومنـد تشـكيل    

سـالاري) را انسـجام و نظـم     تشـكيلات اداري (ديـوان   دادند و از سوي ديگر
هاي  ها، از تعداد حكومت بخشيدند و آن را تقويت كردند. در نتيجة اين اقدام

سوسي كاسته شد و مناطق مختلف كشور به ويـژه  ي به طور محموروثي محلّ
نواحي جنوبي، مركزي و غربي آن، تحت نظارت و سلطة مسـتقيم حكومـت   

  ساساني قرار گرفت.
  )103و  102هاي  هصفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 110

  ها:  بررسي ساير گزينه

گرفت.  تان در چند مرحله انجام ميتعليم و تربيت در دوران باس»: 1«گزينة 

يافتنـد و   ابتدا كودكان تا پنج يا هفت سالگي در درون خانواده پـرورش مـي  

مادران نقش مهمي در آشنايي فرزنـدان خـود بـا آداب و رسـوم خـانوادگي،      

آنـان  بـه  اجتماعي، ديني و ميهني و آموختن راه و رسـم پسـنديدة زنـدگي    

  داشتند.

وران و  تــودة مــردم از قبيــل كشــاورزان، پيشــه بــراي فرزنــدان»: 2«گزينــة 

 .هاي آن دوره فـراهم نبـود   صنعتگران، امكان تحصيل در مدارس و آموزشگاه

  آموختند. طور معمول، حرفة پدران خود را مي اينان به

انوشيروان، مبادلات فرهنگي با هند و  در زمان فرمانروايي خسرو»: 3«گزينة 

جنبش علمي نيرومندي در ايـران پديـد    روم گسترش يافت و در نتيجة آن،

  آمد.

  )142تا  140هاي  هصفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

  
  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 111

ناپـذيري بـر قـريش وارد آورد و قـدرت و      غزوة بدر ضربة سـنگين و جبـران  

حجاز تضعيف كرد. پس از آن، ساكنان آن منطقه موقعيت آنان را در منطقة 

  و اسلام نشان دادند.(ص) گرايش بيشتري به رسول خدا 

  )37ة ، صفحتازه در تاريخ بشر حركتي ؛)، ظهور اسلام2تاريخ ((

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 112

طـور چشـمگيري رشـد     جي ايران بـه در دورة سلجوقي تجارت داخلي و خار

هـاي جديـد و توسـعة     كرد. گسترش قلمرو، برقراري نظم و امنيت، ايجاد راه

حمل و نقل و وجود نظام ديواني كارآمد از جمله عواملي بودند كه بـه رشـد   

تجارت كمك كردند. صرافان كه وظيفة انجام معاملات پولي و تسهيل مبادلة 

  در توسعة تجارت خارجي ايفا كردند. يمهم كالاها را برعهده داشتند، نقش

  )110، صفحة از ورود اسلام تا پايان صفويهايران؛ )، 2تاريخ ((

 )1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 113

سـالاران،   به تـدريج بزرگـان ايرانـي شـامل ديـوان      ها، با مسلمان شدن مغول

 موقعيت و نفوذ ،عالمان، انديشمندان و مشايخ صوفي، تحت حمايت ايلخانان

خـواهي و خودسـري    اجتماعي خود را بازيافتنـد و تـلاش كردنـد كـه زيـاده     

  اشرافيت مغول را مهار كنند.
  )120ة ، صفحاز ورود اسلام تا پايان صفويه ؛ايران)، 2تاريخ ((

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »1«گزينة  - 114

ميل اهداف خود به اين دولـت نبودنـد و   اروپاييان در عصر صفوي قادر به تح

ير ابردنـد. س ـ  صفويان با اقتدار از روابط با اروپا در جهت اهداف خود سود مي

اما چرايي استعماري نبودن  ؛ها از علل همكاري غرب و صفويه هستند گزينه

  دهند. اين رابطه را توضيح نمي
  )146 ، صفحةايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 115

هـا قـدم در راه    ها پيش از اسـپانيايي  در نتيجة اكتشافات جغرافيايي، پرتغالي

  هاي جديد نهادند. سرزمينها و  راهكشف 
  )182تا  179هاي  ه، صفحاروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 

  

  

 )صفا حاضري(  »1«گزينة  - 116

 و انسان متقابل روابط حاصل كه جغرافيايي، هايمحيط گيريشكل چگونگي

 نگـري، كـل  يـا  تركيبـي  ديـد  دان بـا جغرافـي  شـود مي سبب است، محيط

 در جغرافيـايي  محيط عوامل و اجزا زيرا كند؛ بررسي و العهمط را موضوعات

  كند. مي عمل با يكديگر ارتباط
  )7ة ، صفحچيست؟ جغرافيا، ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 117

 عيتموق جغرافيايي، عرض و طول به توجه با مكان، يا پديده هر دقيق محل

  .است مكان آن رياضي يا مطلق

 پيرامـون  انسـاني  يـا  طبيعي هايپديده به نسبت مكان، هر قرارگيري محل

  است.  مكان آن نسبي موقعيت خود،
 )16تا  14هاي  هجغرافياي طبيعي ايران، صفحجغرافياي ايران، (

 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة  - 118

حـرارت هـوا    ة، درج ـزمـين از سطح  در پديدة وارونگي دما، با افزايش ارتفاع

يابـد، در نتيجـه يـك لايـه هـواي سـرد و        ابتدا كاهش و سپس افزايش مـي 

شـود، در چنـين شـرايطي، حركـت      سنگين در مجاورت زمـين سـاكن مـي   

گيرد و موجب افزايش آلـودگي هـوا در    جايي هوا صورت نمي صعودي و جابه

  شود. شهرهاي بزرگ و نواحي صنعتي مي

  )45و  44هاي  ايران، صفحه افياي طبيعيجغرجغرافياي ايران، ( 

----------------------------------------------  

 تيرماه) - 1402(كنكور سراسري نوبت دوم   »1«گزينة  - 119

فارس داراي موقعيت نسبي دسترسي به منابع نفت و گاز  درياي خزر و خليج

  .  رود شمار مي هستند. اين دو دريا از مناطق ژئوپليتيكي جهان به
  ها:  بررسي ساير گزينه

  هاي آزاد دسترسي ندارد. درياي خزر به آب»: 2«گزينة 

درصد خاويار جهـان   90درياي خزر تنها درياي جهان است كه »: 3«گزينة 

  هاي آزاد دسترسي ندارد. دريا به آبدو كند. اين  را توليد مي

ورش در درياي عمان مشاغل گونـاگوني از جملـه صـيادي و پـر    »: 4«گزينة 

شـمار   ماهي و ميگو وجود دارد. ايـن دريـا از منـاطق ژئوپليتيـك جهـان بـه      

  رود. نمي

  )55تا  52هاي  ، جغرافياي طبيعي ايران، صفحهي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 120

 دستي است.هاي بخش كشاورزي نيست و جزء صنايع  سفالگري از فعاليت

  )93و  92، 88هاي  هايران، صفح جغرافياي انسانيجغرافياي ايران، (

----------------------------------------------  

  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 121

آمـده  » 2«ترين عبارت براي مـتن داده شـده، در گزينـة     دقت كنيد مناسب

ا را تعيين كرد، همين توان حدود مرزه است؛ در نواحي انساني، به سختي مي

عامل سبب شده است كه يك ناحية مختلط زباني در مجـاورت مـرز ايـالات    

  متحدة امريكا و مكزيك ديده شود.

 )16، صفحة چيست؟ )، ناحيه2(جغرافيا (  

 جغرافياي ايران 

 ) 2جغرافيا (
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 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 122

 و ، دوريزمـين  سـطح  از ارتفـاع  چـون  عـواملي  جغرافيايي، عرض بر علاوه

 سرد، آب و گرم آب دريايي هاي جريان عبور درياها، و هااقيانوس به نزديكي

  .گذارندمي تأثير مكان يك دماي بر ها ناهمواري شيب و و جهت

  )23ة ، صفحطبيعي)، نواحي 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 123

اقد پوشش گيـاهي، بـاد ذرات را از   ويژه ف هاي ريز، و به در نواحي داراي ماسه

هـايي وسـيع پديـد     هـا يـا چالـه    تدريج حفـره  كند و به جا مي به محل خود جا

هـاي زيرزمينـي، رطوبـت و چسـبندگي در      آورد. اگر در اثر برخورد با آب مي

هاي  شود. چاله ها به وجود بيايد، فرسايش بادي كنُد و سپس متوقف مي دانه

رسد، در دشـت لـوت وجـود     متر نيز مي 40ا به ه بادي كه عمق بعضي از آن

  دارد.

  )47 ة، صفحطبيعينواحي )، 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »1«گزينة  - 124

كه  »1«ة جز گزين به ؛باشندتجاري مي ةهاي مزارع غلّها از ويژگيگزينه ةهم

  .محصولي است هاي مزارع تكاز ويژگي

  )87، صفحة نواحي انساني، )2( (جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 125

مرزهاي تطبيقي است كه بـا در نظـر گـرفتن     ءمرز بين هند و پاكستان، جز

و شـمالي و جنـوبي    ةشرايط فرهنگي تعيين شده است. امـا مـرز ميـان كـر    

مرزهـاي   ءشده در آفريقا توسط اسـتعمارگران، جـز   همچنين مرزهاي تعيين

ها شرايط فرهنگـي در نظـر گرفتـه نشـده      تحميلي هستند كه در تعيين آن

اند، از  است. در نتيجه، افراد يك ملتّ يا قوم را كه داراي دين و زبان مشترك

شـود در دو كشـور همسـايه و در دو حكومـت      كند و موجب مي هم جدا مي

  ند.جداگانه قرار بگير

  )133ة احي سياسي، صفحون)، 2(جغرافيا (  

 

  
  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 126

سـت اسـت كـه فلسـفه بـه      مبناي خصوصيات اشيا همـان وجـود اسـت. در   

گون اسـت، امـا مبنـاي    پـردازد و ايـن كـار علـوم گونـا     نمي خصوصيات اشيا

  توان موضوع فلسفه قلمداد كرد.ي همان وجود) را مي(يعن خصوصيات اشيا

  ها:بررسي ساير گزينه

علوم تجربي هم در باب موجودات طبيعي احكام عام و كلي بيان »: 2«گزينة 

  شود.كنند. ثانياً موضوع فلسفه به موجودات خاصي محدود و محصور نميمي

لسفه به خـود  مبدأ و منشأ نخستين وجود همان خداوند است. ف»: 3«گزينة 

  پردازد، نه يك موجود خاص.هستي و احكام آن مي

فلسفه، قوانين مربوط به خاص وجـود و خـود موجـود بمـا هـو      »: 4«گزينة 

كند و محدود بـه كشـف قـوانين يـك موجـود       موجود را كشف و بررسي مي

  .خاص و ويژه نيست

  )9(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة    

---------------------------------------------- 

 )حميد سوديان(  »1«گزينة  - 127

كند، بلكـه   فلسفه دربارة يك موجود خاص بحث نميبنابر متن كتاب درسي، 

پردازد. فيلسـوف   به بررسي اصلِ وجود و حقيقت جهان، طبيعت و انسان مي

كند كه مربوط به هستي  هاي موجودات صحبت مي دربارة آن دسته از ويژگي

ست و هستي، حقيقتي است كه موضوعات ساير علوم هـم  ها آنو موجوديت 

. به همين خاطر، مباحث فلسفي پايه و اساس مباحث ساير ندستهداراي آن 

  آيند و فلسفه مبناي ساير علوم است. شمار مي علوم به

  ها:بررسي ساير گزينه

كنـد،   تر بودن علمي را مشخص مـي  تر و اساسي آنچه كه مبنايي: »2«گزينة 

  .موضوع آن است، نه عموميت و گستردگي كاربرد آن عموميت

ا روش فلسـفه مشـترك   : روش دانش رياضي و دانش منطق هم ب»3« گزينة

  .نيستعلوم  ساير رايبمبنا بودن فلسفه  است و اين دليلي بر

شناسـي را   شناسـي بـر هسـتي    تقدم موضوعي معرفت: اين دليل، »4« گزينة

  مبنا بودن كل فلسفه است.ولي سؤال ما دربارة  دهد، نشان مي

  )13و  10، 9 هاي ههاي فلسفه، صفح ريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،    

 يازدهم  فلسفة
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 (نيما جواهري)  »4«گزينة  - 128

هـايي كـه   لاي حرفتوانيم از لابه اگر ما اطرافيان خود را زير نظر بگيريم، مي

هاي فكري آنان را كشف كنيم زنند يا رفتارهايي كه دارند، برخي از ريشهمي

  چه عقيده و طرز فكري دارند (رسيدن از معلول به علت). ها آنانيم كه و بد

آموختن چرايي يعني يافتن دلايل درستي يا نادرستي باورها. معيار ما بـراي  

شود درسـت  مي ،درستي يا نادرستي چيست؟ اگر چيزي مطابق با واقع باشد

پـس مـا   كاذب و نادرست اسـت.   ،و صادق و اگر چيزي مطابق با واقع نباشد

دهيم اي آن را با واقعيت تطبيق ميبراي يافتن درستي يا نادرستي هر گزاره

  تا به صحت يا بطلان آن پي ببريم.

ي فكري خود در چارچوب عقل و منطق و رسـيدن  ها ناقرار دادن بني توجه:

فكر فلسفي دربارة ريشه و دلايل درسـتي  تبه استقلال و آزادانديشي از نتايج 

  ها است، نه ماهيت خود اين كار.و نادرستي باور

  )21(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »1«گزينة  - 129

اصـول زنـدگي او را در بـر     ةاي فلسـفي بـود كـه هم ـ    سقراط بيانيـه  ةدفاعي

از پاسـخ  و  پاسـخ داد او در اين دفاعيه بـه اتهامـات مطـرح شـده      .گرفت مي

  امتناع نكرد.

  )42تا  39 هاي هانديشه، صفح سزندگي براسا(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  - 130

 هاي اشيا (توسـط حـس)   شناخت تمايزها و تفاوتمطابق متن كتاب درسي 

دهد كه به كمـك عقـل خـود از اشـياي متفـاوت       اين امكان را به انسان مي

مقابل ما يك ليـوان آب و يـك ظـرف     اگر در مثلاً كند؛هاي مختلف  استفاده

داريم و براي رفع گرسنگي بـه   غذا باشد، براي رفع تشنگي ليوان آب را برمي

(عقل) كه ما در تشخيص  فهماند رويم. اين عمل به ما مي سراغ ظرف غذا مي

رو انتخاب بين خـواب و ورزش   از اين .ايم ذا اشتباه نكردهليوان آب و ظرف غ

در هنگام خستگي حاصل همكاري حس و عقـل بـوده اسـت كـه خسـتگي      

  دهد. جسماني را حس درك كرده و عقل حكم به استراحت مي

  )51 ، صفحةابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،    

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »4«گزينة  - 131

ولـي   ،داد ه بر حس به عقـل هـم اهميـت مـي    در اين دوره هراكليتوس علاو

پارمنيدس براي شناخت حسي اعتبار قائـل نبـود. پـس در ايـن دوره ميـان      

  شناسي اختلاف نظر وجود داشت. ة معرفتدانشمندان در حوز

يل ذطور مستقل مطرح نبود و  شناسي به دقت كنيد كه در اين دوره، معرفت

 گرفت. شناسانه قرار مي مباحث هستي

  )61تا  59 هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفتة يازدهم، (فلسف   

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة  - 132

از نظر كانت، انسان مفهوم عليت را نزد خـود دارد و از خـارج گرفتـه نشـده     

ه تواند ميان دو تصور (كه از خـارج گرفتـه شـده) رابط ـ    است. اين مفهوم مي

از نظر او، دستگاه ادراكي انسان مفاهيمي مانند عليت را نزد خود  برقرار كند.

آورد. به نظـر كانـت، انسـان     دست نمي ها را از راه حس و تجربه به دارد و آن

  كند. رسد، در قالب اين مفاهيم درك مي آنچه را كه از طريق حس به او مي
  ها: ساير گزينه بررسي

  .ضروري ذهني است (نه واقعي) ةعليت يك رابط از نظر كانت،»: 1«گزينة 

اعتقـاد نـدارد.    و فطـري  كانت برعكس دكارت به معرفـت ذاتـي  »: 2«گزينة 

از سويي ديگـر عليـت جـزء     داند. معرفت را حاصل همكاري حس و عقل مي

  دست نيامده است. ساختار ذهن است و از حس به

 .ه دو حادثه (واقعي)ن ،ميان دو تصور (ذهني) است ةعليت رابط»: 3«گزينة 

  )65(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    

----------------------------------------------  
 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة  - 133

اگر ما قائل باشيم كه نفس در ابتدا كاملاً بالقوه است و هيچ فعليتـي نـدارد،   

هيچ دانش و معرفت فطري و  يعني بايد همچنين بپذيريم كه در ابتداي تولد

ــدارد (تأييــد گزينــة   ــراي انســان وجــود ن و بشــرِ ») 2«ذاتــي در نفــس و ب

ش نبسـته  ش نقست كه هيچ چيز بر صفحة نفسا  فيديشده لوحِ س متولد تازه

ن گواز ناطقيـات يـا احساسـات و عواطـف گونـا      مو فعليتي براي نفس او اع ـ

يـدگاه فيلسـوفاني همچـون    و اين برخلاف د») 3«متصور نيست. (رد گزينة 

ست كـه  اصورت ذاتي داراي معارفي  دكارت است كه معتقد است كه عقل به

طور فطري به او رسيده است و از بدو تولد داراي آن بوده است. (رد گزينة  به

»4(«  
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البته بايد دانست كه استعداد محض بودن نفس به اين معني نيست كه نفس 

اين را دارد كه به هر چيزي تبديل شـود و  هيچ محدوديتي ندارد و استعداد 

خواني ندارد.  ارسطو هم ياي با آرا چنين گزاره به اصطلاح حد يقف ندارد. اين

 »)1«(رد گزينة 

  )72ة ، صفح1چيستي انسان (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي (  »2«گزينة  - 134

شناختند كه با قـدم   عارف بودند يا عارفاني را مي ،سلمان يا خودفيلسوفان م

اي رسـيده بودنـد كـه مراتـب برتـر و مجـرد        سلوك و پاكي نفس، به مرحله

دانستند كـه چنـين شـهودي در تـوان بـدن       كردند و مي هستي را شهود مي

دل  نظـر و هـم   ه همين جهت با ايـن بيـان مولـوي هـم    ب .ستيمادي انسان ن

  بودند.

الطبيعه همان عالم مجـرد و غيرمـادي اسـت، امـا      كنيد كه عالم ماوراءدقت 

 منظور از مابعدالطبيعه همان فلسفه يا متافيزيك است.

  )78ة ، صفح2چيستي انسان (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 135

ساني بخواهد در برابر ديگـران آزادي زيـادي   هرگاه ان«گويد:  توماس هابز مي

داشته باشد، بايد به ديگران هم حق بدهد كه در برابر او به همان ميزان آزاد 

نفع او در گـرو نفـع   دگاه، انسان از زماني كه دريافته كه اين دي بنابر» د.نباش

  ديگران است، قواعد اخلاقي را ابداع كرده است. 
  ها: بررسي ساير گزينه

ها نفع فرد در گرو نفع گروه اسـت و   با توجه به نظر ماترياليست»: 1« گزينة

  يك نبايد فداي ديگري شود. پس هيچ .بالعكس

  ها ارزش حقيقي براي اعمال قائل نبودند. ماترياليست»: 2«گزينة 

پسـندي بايـد بـراي     ها آنچه بـراي خـود مـي    از نظر ماترياليست»: 4«گزينة 

  .براي زيست اجتماعي ضروري استكه  ديگران هم بپسندي و اين است

  )89ة ، صفحگرا انسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »4«گزينة  - 136

در اين گزينه تمامي كلمـات معنـاي واحـدي دارنـد و لفظـي كـه احتمـال        

 ، وجود ندارد.برداشت معاني متفاوت داشته باشد

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  گازگرفتگي حيوان گاز خانه يا»: 1«گزينة 

  مقابل گرسنگي يا سير سبزيجات سير در»: 2«گزينة 

  خون يا خونه»: 3«گزينة 
  )13 ة، صفحلفظ و معنا(منطق،    

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 137

اي است و در عالم خارج وجود ندارد امـا   اي افسانه كه ققنوس پرنده هر چند

دقت كنيد كه اشاره به مفاهيم حتي اگر مصداق عيني و خارجي هم نداشته 

  كند. باشد، همچنان آن مفهوم را جزئي مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ها سـفيد   خارجي دارد چرا كه برخي كلاغي است و مصداق ئجز»: 1«گزينة 

  .دهستن

  (اسم شخص)ي و داراي مصداق است. ئرستم جز»: 3«گزينة 

 شريك خدا كلي است.»: 4«گزينة 

  )21و  20 هاي ، صفحهمفهوم و مصداق(منطق،    

----------------------------------------------  
 )حميد سوديان(  »3«گزينة  - 138

كلـي   گونه سؤالات بهترين راه، ترسيم نمودار ون است كـه در حالـت   در اين

هاي خاصي مثل اينكه يكي از مفاهيم، مساوي كل جهان باشـد   (يعني حالت

هاي اخيـر مـوردنظر طراحـان     گيريم. اين رويه در كنكور سال را در نظر نمي

) براي تعريف جامع و غيرمانع كه اجزاي عـام و خـاص   .كنكور نيز بوده است

ايـد روي ايـن   است. حـال ب  زيرتر از مفهوم مجهول هستند، به شكل  آن، عام

بيـرون دايـره را در نظـر گرفـت و اشـتراك      » غيـر «نمودار براي نشان دادن 

اجزاي تعريف (قسمت هاشورخورده) را با مفهـوم مجهـول (قسـمت رنگـي)     

  مقايسه كرد.

A

B

C

  
  »:1«گزينة 

A

B

C
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  »:2«گزينة 

A

B

C

  
  »:3«گزينة 

A

B

C

  
  »:4«گزينة 

A

B

C

  
هـاي   تهاي هاشـورخورده (تعريـف) درون قسـم    تمام قسمت »3«در گزينة 

ولـي جـامع    ،پس تعريـف، مـانع اسـت    .اند رنگي (مفهوم مجهول) قرار گرفته

رنگي داريـم (درون  ها هم قسمت هاشورخوردة غير گزينهنيست. اما در ساير 

ولي درون مفهوم مجهول نيست) و هم قسمت رنگـي هاشـور    ،تعريف هست

پـس   .ولي درون تعريف نيسـت)  ،نخورده داريم (درون مفهوم مجهول هست

  تعاريف، نه مانع هستند و نه جامع.

هاي فرمولي هم وجود دارد، ولي نيازمند  گونه سؤالات راه توجه: براي حل اين

هاسـت كـه    هاي متعدد و ابتكـار عمـل در اسـتفاده از آن    حفظ كردن فرمول

درسـتي از   توان به معمولاً در شرايط آزمون و در زمان محدود يك تست نمي

 جنبـة ا روش ترسيم نمودار روشي است كه به جهت ها بهره برد ام اين روش

بصري آن براي كسي كه تبحر پيدا كرده است، هميشه راهگشاست و زمـان  

توانيد به جاي رنگي  برد (توجه كنيد كه مفهوم مجهول را مي زيادي هم نمي

كردن، در ذهنتان در نظر بگيريد و ما به جهت توضيح براي شما آن را رنگي 

  كرديم).

  )36تا  34 و 31 هاي ، صفحهاقسام و شرايط تعريف، (منطق   

 ي)ا هان(كتاب آبي پيم  »3«گزينة  - 139

تعمـيم داده، كـه تعمـيم    هاي آتي  همة آزمونچي به  از يك مورد آزمون قلم

 شتابزده و ناروايي انجام داده است. 

اسـتنتاج  » 2«انـد. گزينـة    قـوي تعميمـي  اسـتقراي  » 4«و » 1«هـاي   گزينه

 ت.بهترين تبيين اس

  )49تا  47 هاي هصفح، استدلال استقرايي اقسام (منطق،   

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي (  »3«گزينة  - 140

، نـه اينكـه   اي است كه موضوع آن مفهومي كلي باشـد  محصوره، قضيه ةقضي

 ةرند (موجب ـگونه قضايا چهار حالت دا . اينلزوماً بر مصاديق كلي اطلاق شود

  )هجزئي ةـ سالب هكلي ةالبسـ  هجزئي ةـ موجب هكلي
  ها: بررسي گزينه

 هـا  آنقضاياي محصوره يا داراي سور هستند و يا اينكه سـور در  »: 1«گزينة 

 :را مشـخص كـرد. مثـال    ها آنتوان سور  لحاظ معنا مي حذف شده است و به

  انگور شيرين است (بعضي انگورها شيرين هستند)

داده افراد (چه محـدود چـه غيرمحـدود) نسـبت      هاي كه ب قضيه»: 2«گزينة 

  باشد. ، محصوره ميشود مي

، ماننـد  كنـد  محصوره لزوماً بر مصاديق كلـي صـدق نمـي    ةقضي»: 3«گزينة 

كنـد و شـامل همـة     بر برخي مصاديق موضـوع صـدق مـي   كه  هجزئي ةموجب

  شود. مصاديق موضوع و محمول نمي

 باشد. صوره حتماً مفهومي كلي ميمح ةموضوع قضي»: 4«گزينة 

  )60تا  58 هاي ، صفحهقضية حملي(منطق،    

----------------------------------------------  
 )بقا رضايي (محمد  »4«گزينة  - 141

كيفيت قضيه يعني همان رابطه يـا نسـبت آن، در عكـس مسـتوي تغييـري      

از آن تداخل  ) پس از عكس كردن قضيه، اگر»1«كند. (نادرستي گزينة نمي

) »2«شـود. (نادرسـتي گزينـة    هم بگيريم، باز هم كيفيت قضيه عوض نمـي 

مـا  دهـيم ا آوريم، كيفيت آن را تغيير ميدست مي اي را بهوقتي متضاد قضيه

دست آمده، مجـدداً همـان كيفيـت اوليـه را      بعد از نقيض گرفتن از قضية به

كنـد  ت قضيه تغيير مي) در تضاد، كيفي»3«خواهيم داشت. (نادرستي گزينة 

دست آمده تداخل بگيريم، كيفيت قضيه نسـبت بـه قضـية     و اگر از قضية به

  )»4«گزينة  تأييداوليه متفاوت خواهد ماند. (

  )68تا  63 هاي ، صفحهاحكام قضايا(منطق،    
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 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة  - 142

شـد و نتيجـه   امكان اين وجود دارد كه هر دو مقدمه موجبه با ،در شكل اول

  هم معتبر باشد.

  است.ج الف هر : پس ت،ب ج اس هر ،هر الف ب است ←مثال 

  ها: گزينه ساير بررسي

چون در قياس شكل سوم حد وسط در هر دو مقدمه در جايگاه  »:1«گزينة 

موضوع قرار دارد براي حفظ اعتبار قياس نبايد هر دو مقدمه جزئي باشـد تـا   

  شود.نمنفي  علامت حد وسط در هر دو مقدمه

در شكل دوم قياس از آنجايي كه حد وسـط در هـر دو    »:4و  2« هاي هگزين

مقدمه محمول است، بايد حداقل يكي از مقدمات سالبه باشد تا علامت حـد  

وسط مثبت شده و قياس معتبر باشد؛ در اين صورت نتيجه نيز قطعاً سـالبه  

  خواهد بود.

  )79تا  77 و 73 هاي ، صفحهقياس اقتراني(منطق،    

----------------------------------------------  

 )آقاصالح (محمد  »3«گزينة  - 143

 ةسـالب «زماني يك مقدمه داراي موضوع و محمول با علامت مثبت است كه 

  باشد.» كليه

جايي كه شرط اول اعتبار قياس اقتراني اين است كه دو مقدمـه نبايـد    از آن

علامـت  حتمـاً بايـد موجبـه باشـد، پـس      اول  ةمقدم ـسالبه باشند، بنابراين 

هـا موجبـه و    جايي كه يكـي از مقدمـه   منفي است. از آنمحمول مقدمة اول 

ديگري سالبه است. پس حتماً نتيجه نيـز سـالبه اسـت. يعنـي محمـول آن      

علامت مثبت دارد و براساس شرط سوم اعتبار قياس، بايد همان علامتـي را  

 است. داشته باشد كه در مقدمه (دوم) آمده

  )79تا  77 و 74 هاي ه، صفحقياس اقتراني(منطق،    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 144

خواهـد بـود و عكـسِ    » هر ب ج است.«قضية » بعضي ب ج نيست.«نقيض 

شـود كـه نقـيض مقـدم قضـية       مـي » بعضي ج ب اسـت. «مستويِ آن قضية 

عنوان مقدمة اول خواهد بود و موجب مغالطة نفي مقدم  شده به شرطيِ مطرح

  خواهد شد.

  نكات مهم درسي: 

در نظـر  » هر ج غيـرب اسـت.  «توان معادل  را مي» هيچ ج ب نيست.«قضية 

» ب اسـت.  هـر ج غيـر  «نقـيض  » بعضي ج ب است.«گرفت و در آن صورت 

  خواهد بود.

  ها: گزينه ساير بررسي

خواهـد  » بعضي د ج است.«، »د است. بعضي ج«عكس مستويِ »: 2«گزينة 

خواهد بود. اين قضـيه نقـيض يـا    » هر د ج است.«بود و متداخل آن، قضية 

عنوان مقدمة اول ذكـر شـده نيسـت، در     اي كه به متضاد مقدمِ قضية شرطي

  نتيجه به نفي مقدم نخواهد انجاميد.

 بعضـي ج غيـر ب  «، قضية »هر ج غير ب است.«متداخلِ قضية »: 3«گزينة 

خواهد بود و اساساً از آنجايي كه جزئيه است، متضاد نخواهد داشت و » است.

  معني است. اين گزينه بي

هـيچ د غيـرب   «، قضـية  »ب اسـت.  هـر د غيـر  «متضاد قضـية  »: 4«گزينة 

كـه ارتبـاطي بـا    » بعضي د غيـر ب اسـت.  «خواهد بود و نقيض آن » نيست.

 مقدمِ مقدمة اول ندارد.

  )91و  90هاي  ه، صفحقياس استثناييشرطي و  ةقضي(منطق،    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة  - 145

نسبت دادن يك صفت به فردي ممكن است براي او خوشـايند و مطلـوب، و   

هـاي   فرهنـگ  براي ديگري نامطلوب باشد. مثلاً بسـياري از القـاب در خـرده   

كـرده   ب افراد باشد كه براي يك فرد تحصـيل كارانه ممكن است مطلو خلاف

خوشايند نيست. به همين دليل نسبت دادن اين لقب ممكن اسـت در يكـي   

  كردن چاه بشود. گذاري و در ديگري منجر به مسموم منجر به تله

  ها: گزينه ساير بررسي

از هر دوي اين مغالطات هم در جهت رد و هم در جهـت تأييـد   »: 1«گزينة 

  ده كرد.توان استفا مي

نقد اگر با دليل و استدلال همراه باشد، هر چقـدر هـم كـه تنـد     »: 3«گزينة 

  باشد، مغالطه نخواهد بود.

 اين دو مغالطه هرگز از مغالطات صوري نيستند.»: 4«گزينة 

  )109 و 108هاي  ه، صفحسنجشگري در تفكر(منطق،    
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 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 146

انداز خـود را بـا    پذير (پس اندازي كسب و كار: ريسك وش سرمايه براي راهفر

  آورند.) شجاعت به ميدان مي

دليل محدوديت فضاي مجازي: پرانگيزه (توانـايي حـل    حل مشكل فروش به

  مسئله را دارند.)

دهنده (منـابع را بـه شـكل كـارايي مـديريت و       استخدام نيروي كار: سازمان

  كنند.) هماهنگ مي

  )6(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحة    

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 147

افتد، گـاهي بـا احسـاس عمـومي     آنچه در سنجش تعداد بيكاران اتفاق مي ـ

  جامعه از بيكاري سازگار نيست؛ چرا كه:

انـد بيكـار    سـرد شـده  وجوي شغل دل كساني را كه از جست ،طبق تعريف -1

  !كنند محسوب نمي

كارند شـاغل بـه حسـاب     وقت مشغول به صورت پارهكساني را كه به ةهم -2

وقت هستند و خود را وجوي شغل تمام ها در جست كه آنآورند، در حالي مي

  آورند. شاغل به حساب نمي

كار و فعاليـت   شان مشغول به زمينه تخصصي ازكساني را كه در غير  ةهم -3

  كنند. شاغل محسوب مي ،باشند

برخي افراد نيز ممكن است به دلايلي مانند اشتغال در بخش غيررسـمي   -4

بـا مـأموران آمـارگيري دربـارة      …بيكـاري و   ةمندي از بيم ـ يا به اميد بهره

  وضعيت شغلي خود با صداقت برخورد نكنند.

جوياي كار اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد بيكاري ساختاري: بيكاريـ 

هاسـت مـثلاً   دلايلي از جمله عدم تطـابق مهـارت  هاي موجود بهو انواع شغل

مـورد نيـاز   ولي نيروي كار متخصص  ؛وجود دارد اقتصادنيروي كار ساده در 

  است.

  )87و  86هاي (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 148

 yواحد كـالاي   300باشد، در اين نقطه  Cاگر نقطة توليد كارخانه، نقطة 

 شود. توليد مي xواحد كالاي  300و 

، كارخانه بايد به سمت راسـت و پـايين در   xحال براي توليد بيشتر كالاي 

  وليد حركت كند. طول منحني مرز امكانات ت

، بايد به نقطة تلاقي منحني با محـور  xواحد بيشتر كالاي  200براي توليد 

 xافقي برسد. در اين نقطه تمامي منابع و امكانات كارخانه به توليد كـالاي  

شـود و ديگـر   يواحـد از ايـن كـالا توليـد م ـ     500اختصاص يافته و حداكثر 

نخواهيم داشت و ميزان توليد اين كالا برابر بـا   yمنابعي براي توليد كالاي 

واحـد   200توان گفت، هزينـة فرصـت توليـد    صفر خواهد بود، در نتيجه مي

نظـر   است كه از توليد آن بايد صـرف  yواحد كالاي  x ،300بيشتر كالاي 

 شود.

  )40تا  36هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 149

كرد كـه   بيرا در مجلس خود تصو ي، قانون1701كشور انگلستان در سال ـ 

بـه   ين ـيچ اي ـ يهنـد  اي يرانيا شميراب با براساس آن واردات هر نوع پوشاك

 از صـنعت منسـوجات   تي ـقـانون در حما  نيكرد. ايكشور را ممنوع اعلام م

 انگلستان صورت گرفته بود. يداخل

 ـيگراتي ـاز اقـدامات حما  يريجلـوگ  يبـرا كشـور   23، 1947در سـال  ـ   ةان

ي خودشــان قــرارداد نيبــ يو حفــظ روابــط تجــار گريكــدي هيــكشــورها عل

  ، مشهور شد.»گات« ضا كردند كه به نام قراردادرا ام يررسميغ

تشـكيل   1944كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (بـرتن وودز) در سـال   ـ 

 بود. پول يالملل نيتوسعه و صندوق ب يبانك جهان ليتشكآن شد و نتيجة 

  )73الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 150

 ها: بررسي گزينه

  صحيح است.»: 1«گزينة 

/ / / /= + + + +3 15 1 05 2 24 2 48   مخارج سالانة فرد 2

=/ميليون تومان 10 92 

=ميليون تومان    درآمد سالانة فرد 15

  انداز سالانة فرد پس =نة فرد درآمد سالا−مخارج سالانة فرد 

 اقتصاد
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/ميليون تومان  /= − =15 10 92 4    انداز سالانة فرد  پس 08

ميليون  1صحيح است. هزينة فرصت تعمير خودرو به ميزان »: 2«گزينة 

  تفريحات فرد.درصدي مخارج  50تومان براي فرد برابر است با كاهش 

=ميليون تومان  × =
502 1100  

  غلط است.»: 3«گزينة 

/20   شده است.» غذا و پوشاك«درصد از مخارج سالانة فرد، صرف  51

/درصد  /
/

× = ×
2 24100 100 20 5110 92

¥I{¼Q » Hmü
ZnIh¶ ®¨   

 .صحيح است»: 4«گزينة 

= ×100
joÎ ZnIh¶ ·HqÃ¶

joÎ (k¶Anj) ¾]j¼M ·HqÃ¶ردميزان خرج از بودجة ف  

/درصد  /= × =
10 92 100 72 815  

  )136تا  134هاي بندي، صفحه(اقتصاد، بودجه   

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 151

  آوري شده مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع =

  وسط فروشنده در مرحلة آخرآوري شده ت ماليات بر ارزش افزوده جمع

,تومان  , , ,= × =
1012 000 000 1 200 000100 

دار  آوري شده توسط مغازه براي محاسبة ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  حل وجود دارد:دو راه

  حل اول:راه

  دارآوري شده توسط مغازه ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  =افزودة آن مرحله ميزان ارزش ×نرخ ماليات بر ارزش افزوده 

)تومان  , , , , ) ,= − × =
1012 000 000 10 000 000 200 000100 

= هزار تومان 200  

  حل دوم:راه

  دارآوري شده توسط مغازه ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع =

  آوري شده توسط فروشنده در آن مرحله ماليات بر ارزش افزودة جمع −

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبل ماليات بر ارزش افزودة جمع

( , , ) ( , , )= × − ×
10 1012 000 000 10 000 000100 100 

= هزار تومان ,تومان 200 , , , ,= − =1 200 000 1 000 000 200 000  

  )63د چيست؟، صفحة (اقتصاد، نقش دولت در اقتصا   

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 152

  الف) ابتدا بايد درصد مالكيت آقاي اميني را محاسبه كنيم:

درصد   
,

= × =600 100 415   درصد مالكيت آقاي اميني 000

 4هـا بـه انـدازة     يعني در مسئوليت درصد شركت است 4وقتي فرد مالك 

  حق رأي خواهد داشت. 4رأي نيز  100درصد سهيم است و در 

برگه بـا قيمتـي   ة ب) ميزان سود آقاي اميني برابر است با تفاوت قيمت اولي

  ت:كه در بازار سرمايه فروخته اس

,تومان    , ,= − =25 000 10 000 15   ميزان سود هر برگه 000

  كل سود آقاي اميني =ميزان سود هر برگه ×ها  تعداد برگه  

,تومان    , ,= × =15 000 600 9 000   كل سود آقاي اميني 000

درصد شركت بـه ميـزان    4درصد شركت است يعني  4آقاي اميني مالك 

ميليون تومان سود كرده است، حال بايد كـل سـود شـركت را محاسـبه      9

  كنيم:

  , ,
?

= =
9 000 0004

  كل سود شركت 100

,تومان    , , ,×
= =

9 000 000 100 225 000   كل سود شركت 0004

=تومان ميليون  225  

  حل دوم: راه

15,هر برگه به ميزان  تومان سود كرده است، بنابراين كل سود شركت  000

  ها است. برابر با سود همة برگه

  كل سود شركت =ميزان سود هر برگه ×هاي شركت  تعداد كل برگه  

,تومان    , , ,= × =15 000 15 000 225 000   كل سود شركت 000

=ميليون تومان  225  

  )156و  16هاي ، صفحه(اقتصاد، تركيبي   
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 محمد مدني ديناني)سيد(  »3«گزينة  - 153

  : بررسي عبارات صورت سؤال

  ـ صحيح است.

  ـ صحيح است.

ي گسترده در اقتصاد كشور داشت ؛ در دورة پهلوي دولت حضورـ غلط است

  و توانست سازمان و تشكيلات خود را نوسازي كند.

  ـ صحيح است.

  )109و  108هاي سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 154

 ـ  » 2«در گزينـة  » الـف «الف) تنها قسمت  ازار كالاهـا و  نادرسـت اسـت. در ب

كه در بـازار عوامـل    اند. در حالي ها فروشنده خدمات، خانوارها خريدار و بنگاه

  ها خريدارند. توليد، خانوارها فروشنده و بنگاه

ب) كالاهاي جانشين كالاهايي هستند كه در استفاده يـا مصـرف جـايگزين    

تقاضـا  يابـد،   شوند. در اين زماني كه قيمت يك كالا افـزايش مـي   يكديگر مي

يابد. برعكس زماني  براي آن كاهش و تقاضا براي كالاي جانشين افزايش مي

يابـد، تقاضـا بـراي آن افـزايش و تقاضـا بـراي        كه قيمت يك كالا كاهش مي

 يابد. كالاهاي جانشين مانند: گوشت سفيد و قرمز كالاي جانشين كاهش مي

د، تقاضا براي آن شود كه با افزايش درآم ) كالاي پست: به كالايي گفته ميج

كنندگان بـا افـزايش    يابد. (علت كاهش تقاضا اين است كه مصرف كاهش مي

آورنـد كـه    درآمدشان به جاي مصرف آن كالا، روي به مصرف كالاهـايي مـي  

  كيفيت بالاتري داشته باشند.)

نادرست است. در ماليات بر درآمد، درآمد » 2«در گزينة » د«د) تنها قسمت 

ها) مبناي ماليات است. شايد بتوان گفت كه  (و نه ثروت آنها  افراد و شركت

  ترين نوع ماليات است. ماليات بر درآمد اشخاص مهم

 )63تا  60، 49، 47، 46هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 155

,نفر , , , ,= − =2 000 000 500 000 1 500  Aجمعيت فعال كشور 000

= ×100 nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] يكارينرخ ب  

x x , ,
, ,

= =  =
10 100 15 000 000100 1 500   Aنرخ بيكاري كشور  000

,نفر ,x ,= = =
15 000 000 150   Aجمعيت بيكار كشور  000100

  جمعيت فعال = جمعيت شاغل –جمعيت بيكار 

,نفر , , , ,= − =1 500 000 150 000 1 350   Aجمعيت شاغل كشور  000

,تـر از  بيش شبايد تعداد افراد شاغل Bدر نتيجه كشور  ,1 350 باشـد تـا    000

  شود. Aتر از كشور  اش كم نرخ بيكاري
  )86و  85هاي  ، صفحهركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 )حياتي(فاطمه   »3«گزينة  - 156

18,الف) سطح قيمت  هم  تومان كه به ازاي آن، مقدار عرضه و تقاضا با 000

تـر از   كيلو)، قيمت تعادلي است. در سطوح قيمت پـايين  30باشند ( برابر مي

شويم. بنابراين  رو مي قيمت تعادلي در بازار با مازاد تقاضا (كمبود عرضه) روبه

17,در سطح قيمت  كيلو مازاد تقاضا (كمبود عرضه) وجـود   10تومان،  000

 35 - 25=  10كيلو    دارد.

ب) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي در بازار با كمبـود تقاضـا (مـازاد    

20,شويم. بنابراين در سطح قيمت  رو مي عرضه) روبه كيلـو   25تومان،  000

 45 - 20=  25كيلو    كمبود تقاضا (مازاد عرضه) وجود دارد.

23,ج) در سطح قيمت  كيلو از كالا را توليـد   50ومان، توليدكنندگان ت 000

كيلـو از كـالا    15كنند، در حالي كه تقاضـاكنندگان تنهـا بـراي     و عرضه مي

كنندگان  تقاضا دارند، در نتيجه در اين سطح قيمت حداكثر پرداختي مصرف

,تومان   برابر است با:  ,× =23 000 15 345 000   
  )51تا  48هاي هكند؟، صفح عمل مي(اقتصاد، بازار چيست و چگونه    

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  - 157

الف) اتلاف به معناي دورريختن و هدر دادن منـابع اسـت. اسـراف مفهـومي     

جـا، مصـرف در    مصـرف بـي   ،استفاده گذاشتن اموالبلاتلاف است. اتر از  عام

عدم  و يا فراتر از توان مالي ياسطح زندگي عمومي  معصيت و مصرف فراتر از

هاي شخصـي و ملـي، از جملـه مـوارد      كارگيري سرمايه رعايت اولويت در به

  اسراف است.
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بندي و انتقال كودها به باغچه منزل و يـا مـزارع و باغـات     ب) مديريت بسته

ها به سيستم تصفيه خانگي يـا شـهري از مصـاديق     كشاورزي، هدايت پساب

زيسـت  ف مسئولانه است. استفاده از ظروف پلاستيكي و فلزي به محيطمصر

  .نيست مصرف مسئولانهو مثالي از  زند آسيب مي

  )149و  148هاي گيري در مخارج، صفحه (اقتصاد، تصميم   

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  - 158

تواند همزمان با افزايش نرخ سود عمومي  مي مدت هاي كوتاه نرخ سود سپرده

  كاهش يابد. نيز ها، ها افزايش يابد و با كاهش نرخ سود عمومي بانك بانك

گـذاري   در ارتبـاط بـا سـپردة سـرمايه    » 4«و » 2«، »1«هـاي   ت گزينهاعبار

  بلندمدت است.

  )155و  154هاي گذاري، صفحه انداز و سرمايه اقتصاد، پس(   

 ----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 159

 الف)

( ) ( )= × + ×520 1500 480   توليد ناخالص داخلي واقعي در سال دوم  400

,هزار ميليارد ريال    , ,= + =780 000 192 000 972 000  

  ب)

  ( ) ( )= × + ×450 1500 320   توليد در سال پايه 400

,هزار ميليارد ريال    , ,= + =675 000 128 000 803 000  

( ) ( )= × + ×750 1500 620   توليد ناخالص داخلي واقعي در سال سوم 400

,هزار ميليارد ريال    , , , ,= + =1 125 000 248 000 1 373 000  

  −
= ×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
 نرخ رشد توليد 

  نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال پايه  

,درصد    , , /
,
−

= ×
1 373 000 803 000 100 70 98803 000   

  )123و  122هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 160

درصـد جمعيـت    10ها سهم هر دهك برابر با الف) در جدول شاخص دهك

دهك و منظور از  3درصد جمعيت برابر است با  30كشور است، در نتيجه: 

 سه دهك پردرآمد جامعه: سه دهك دهم، نهم و هشتم است.

=درصد      سهم دهك دهم +سهم دهك نهم  +سهم دهك هشتم  50

  + =12 سهم دهك نهم 50 +22   

=درصد    − =50 34   سهم دهك نهم16

=درصد      ها مجموع سهم دهك100

  + + + + + + + =7 10 11 12 12 16 22 سهم دهك سوم100 + +2 3  

=درصد    − =100 95   سهم دهك سوم5

درصـد جمعيـت كشـور را     10ها برابرند و هر كـدام   ب) جمعيت همة دهك

 32دهـك برابـر بـا     4شوند. در نتيجه وقتـي مجمـوع جمعيـت    شامل مي

 ـ  ميليـون نفـر اسـت و كـل      8ا ميليون نفر باشد، جمعيت هر دهك برابـر ب

  جمعيت برابر خواهد بود با: 

×ميليون نفر  = × =10 8 10   جمعيت كل جامعه =جمعيت هر دهك  80

  شود:پ) براي محاسبة شاخص وضعيت توزيع درآمد از روش زير استفاده مي

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wشاخص وضعيت توزيع درآمد   

تر اسـت و   هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب

  بالعكس، در نتيجه خواهيم داشت:

  =    Bشاخص وضعيت توزيع درآمد در كشور7

  = =
22    Aتوزيع درآمد در كشورشاخص وضعيت 112

تر از وضعيت ، عادلانه7با شاخص دهك  Bوضعيت توزيع درآمد در كشور 

  است. 11با شاخص دهك  Aتوزيع درآمد در كشور 

  )124و  123هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
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